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I. GELEN EVRAK

CUMHURBAŞKANINCA BİR DAHA GÖRÜŞÜLMEK ÜZERE

GERİ GÖNDERİLEN YASALAR

	1.
	Orta Doğu Teknik Üniversitesi Kuzey Kıbrıs Kampüsü (Kuruluş, Görev, Çalışma ve Denetleme) (Değişiklik) Yasası (Y.T.No:63/1/2005) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 25.10.2005) (Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine)



	RAPORLAR



	2.
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Güvenlik Kuvvetlerini Güçlendirme Kurumu (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:112/2/2005) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 27.10.2005)



	GENEL NİTELİKLİ KARAR VE YASA TASARILARI

 

	3.
	Girne’nin 13 Km Doğusundaki Lara Beach Diye Anılan Kumsal Plaj ve Çevre Arazilerinden Oluşan Vakıflar İdaresi’ne Ait Emlakın Kiralanmasının Onaylanmasına İlişkin Karar Tasarısı (G.K.T.No:1/2/2005) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 26.10.2005) (Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine) 



	4.
	Oteller (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:123/2/2005) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 26.10.2005) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine) (Halkın Bilgisine)



	BAŞKANLIK DİVANI KARARLARI



	5.
	Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Etkili İletişim Becerileri Konulu Eğitime İlişkin Kararı. (B.D.K.No:4/2/2005) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 17.10.2005)



	YAZILI SORU YANITLARI



	6.
	Ulusal Birlik Partisi İskele Milletvekili Sayın Nazım Çavuşoğlu’nun, “Güney Kıbrıs’ta Eğitim Gören Öğrenciler” ile ilgili Yazılı Sorusuna (Y.S.No:14/1/2005) Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığının Yanıtı. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 26.10.2005) (Soru Sahibine) 



	7.
	Ulusal Birlik Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Kemal Dürüst, Sayın Türkay Tokel ve Sayın Erdoğan Şanlıdağ’ın, “Cypfruvex’in 2004-2005 Dönemi Narenciye Alım-Satımı” ile ilgili Yazılı Sorusuna (Y.S.No:15/1/2005) Maliye Bakanlığının Yanıtı. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 26.10.2005) (Soru Sahibine)



	8.
	Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Dr. Ahmet Kaşif’in, “Başbakan Yardımcılığı ve Dışişleri Bakanlığı’nın Web Sitesi” ile ilgili Yazılı Sorusuna (Y.S.No:13/1/2005) (Başbakan Yardımcılığı ve Dışişleri Bakanlığının Yanıtı. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 26.10.2005) (Soru Sahibine) 



	TEZKERELER



	9.
	Başbakanlığın, Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi gündeminde bulunan, Girne’nin 13 Km Doğusundaki Lara Beach Diye Anılan Kumsal Plaj ve Çevre Arazilerinden Oluşan Vakıflar İdaresi’ne Ait Emlakın Kiralanmasının Onaylanmasına İlişkin Karar Tasarısının (G.K.T.No:1/2/2005) Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 26.10.2005)



	10.
	Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Güvenlik Kuvvetlerini Güçlendirme Kurumu (Değişiklik) Yasa Tasarısının (Y.T.No:112/2/2005) Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 27.10.2005)


-BİRİNCİ OTURUM-

Açılış Saati: 10.21 

BAŞKAN – Mehmet BAYRAM

         KATİP – Teberrüken ULUÇAY


BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin VI’ncı Dönem, 2’nci Yasama Yılının, 8’inci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Okur musunuz lütfen.

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)

KATİP – Toplantı yeter sayısı yoktur Sayın Başkan.

BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı yoktur. Toplantıya yarım saat ara veriyorum.

Kapanış Saati:10.24

-İKİNCİ OTURUM-

Açılış Saati: 10.52 


BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin VI’ncı Dönem, 2’nci Yasama Yılının, 8’inci Birleşiminin, İkinci Oturumunu açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Okur musunuz lütfen.

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KATİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı vardır. 


Sayın Milletvekilleri; şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Birinci kısımda Başkanlığın Genel Kurula Sunuşlarıdır. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI

Sayın Milletvekilleri bu kısımda Bilgiye Sunuş İşlemleri yaplacaktır. Okur musunuz lütfen.


KATİP – 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

SAYI: BB/177/76/2005





               20.10.2005

KONU: Bütçe Uygulama Sonuçları.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


2005 Mali Yılı Bütçesi 1.1.2005-30.6.2005 devresi Bütçe Uygulama Sonuçları Bakanlar Kurulu’nun 19.10.2005 tarih ve S-1355-2005 Sayılı Kararı ile onaylanmış olup ekte sunulmaktadır. 


Bilgi ve gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Ferdi Sabit SOYER

       Başbakan


BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; Şimdi gündem dışı konuşmalara geçiyoruz. Sayın Milletvekilleri; şimdi gündem dışı konuşmalarda 8 gündem dışı konuşma talebi vardır. 3’ten fazla olması halinde oylarınıza sunacağız. Ayrıca tabii ki 8 olduğu için 15 dakika değil de 10 dakika ile öneriyoruz. Bunu beraber oylayalım. 


Oylarınıza sunuyorum. 3 yerine 8 ve 15 dakika yerine 10 dakika konuşulmasını oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Şimdi gündem dışı konuşmalara geçiyoruz. Birinci sırada, Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Dt. Şerife Ünverdi’nin, “Meclis Heyetinin Çevre Konusunda Yaptığı Gezi ve Gözlemler” hakkında Gündem Dışı Konuşma istemi vardır. Okur musunuz lütfen.


KATİP – 

24 Ekim 2005

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


Cumhuriyet Meclisinin, 27 Ekim 2005 tarihli 8;’inci Birleşiminde “Meclis Heyetinin Çevcre Konusunda Yaptığı Gezi ve Gözlemler” hakkında gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 

      Şerife ÜNVERDİ

UBP Lefkoşa Milletvekili


BAŞKAN – Buyurun. 


ŞERİFE ÜNVERDİ (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben buraya çevremizle ilgili sorunları konuşmak ve ülkemizde çevre kirliliğine hep birlikte çözüm bulmak için ve bu sorunları beraberce çözebilmemiz amacı ile bir konuşma yapmak üzere geldim. Ayrıca Meclis Heyeti olarak Meclis Başkanımızın Başkanlığında 23 Ekim Pazar günü Karpaz Bölgesi ve İskele Bölgesinde yaptığımız gezinin gözlemleri hakkında sizlerle paylaşmak istediğim bazı konuları konuşmak için geldim. Biliyorsunuz ben belediye meclis üyeliğinden sonra bu göreve geldim ve bu konuda çevreye büyük önem veren bir kişiyim ve Ulusal Birlik Partisinin de Çevre Komitesi üyesiyim. 

Bir ülkenin çevresinin temiz olması hem turizm açısından, hem sağlık açısından bir ülke için çok önemlidir. Ben Pazar günü olan gezimde gözlemlediğim bazı sorunları burdan size aktarmak istiyorum. En basiti Yeni Boğaziçi Bölgesi, daha doğrusu Boğaz Otel karşısında bazı işyerleri ile bazı söylemlerim, bazı konuşmalarım oldu ve onların bazı sorunlarını size buradan aktarmak istiyorum. Bir Türkiye’den su taşımacılığı ile ilgili bir balon meselesi vardı, hangi yıldır şu anda hatırlamıyorum ama 3-4 yıl önce galiba, o balon biraz kullanıldı, su taşımacılığı yapıldı, ancak daha sonra bu balonun atıl durumda Boğaz Otel’in karşısında durduğunu gözlemledim ve hayretler içinde kaldım. Bu tamamen bir felaket gibi geldi bana, bir çevre felaketi ve denizi kirleten, havamızı kirleten, turizime büyük sekte vuran, ayrıca mantar hastalığının yayıldığını da söylediler. Bu hastalığın yayılmasının turizmimize vereceği zararı düşünerekten buna bir an önce bir çare bulunması gerektiği inancındayım. Bu balonu ne yapacağız? Üstelik de yırtmış ve hiçbir işe yaramıyor. Eğer yırtık değil tamam ise demiştim bir şekilde onu değerlendirebiliriz. Ya geri göndeririz ya başka bir şekilde kullanabiliriz. Ancak bu yırtık birşekilde orada atıl duruyor ve tehlike saçıyor. Yani sandalları bile alabora edecek bir durumda atıl duruyor. Buna bir an önce bir çare bulunması gerektiğine inanıyorum. Ayrıca ordaki turistlerin yeterli ışık bulmamasından şikayetçi oldukları ve mekanlarına giderken, otellerine giderken el feneri kullanmak zorunda oldukları duyumunu aldım. Bu da güzel bir şey değil turizimimiz açısından, ülkemiz açısından utandırıcı bir şey bence. Ordaki hız sınırlaması varmış ama uyulmuyormuş. Bunun da trafiğimiz tarafından denetim altına alınması ve ordaki hız sınırlamasını en alçak seviyeye düşürülmesi gerektiğine inanıyorum. Bu sorunları size aktardım. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; şu anda Siyasi ve Hukuk İşleri Komitemizde bulunan bir Yasa Tasarısı hakkında bazı görüşler sunmak istiyorum. Bu turizm yatırımcılarının teşvik edilmesi amacı ile bazı alçak orman arazileri, Devlet arazileri düşük kira ve uzun vade ile bazı yatırımcılara kiralanmak istenmiştir. Bu uygun bir şey olabilir ancak bu yatırımcıları çok iyi bir şekilde değerlendirmeniz lazım. Bunların gerçek yatırımcı olup olmadığını tespit etmeniz lazım. Ve bu Devletin arazilerini ucuz, düşük kira ile ve uzun vadede devredilecek kişilerin çok iyi tespit edilmesi lazım. Çünkü orda aldığım duyumlara göre bazı iş sahaları türemiş ve bazı kişiler bu Devletin mallarını uzun vadeli kiralayıp ellerinde tutuyorlar ve uygun fırsatları kollayıp zengin yatırımcılara peşkeş çekiyorlar ve bunu hava parasına pazarlamak için fırsat kolluyorlarmış. Burda Devletimize çok büyük görevler düşüyor. Bu yatırımcıları çok iyi seçmeniz, gerekirse onları yatırım yaparken çevreyi koruma yönünde eski eser varsa orda o eski eserleri korumaları için bilinçlendirme şeklinde ele almamız lazım. Ve bu tip yatırımcılara gerekirse Çevre Koruma Dairesi ve Eski Eserler Dairesi ile birlikte bilinçlendirip bu şekilde yatırım yapmalarını ayarlamanız gerekir diye düşünüyorum. Ayrıca bazı duyumlar aldım tekrardan; bazı işadamlarımız bazı sahil bölgelerini uzun vadeli kiralamışlar daha sonra başkalarına devretmişler ve yapılan projeler de olduğu yerde kalmış ve o yapılan proje de tekrardan başka birşekilde el değiştirmiş ve burada da büyük paralar dönmüş. Bunların tepiti için Hükümetimizi de göreve çağırıyorum. Yatırım yapacak kişilerin gerçek yatırımcı olmaları, bu ülkenin turizminin geleceği açısından çok önemlidir. Yani araziyi alan kişiler elinde atıl durumda tutmamalı. Bunu bir an önce projelerini gerçekleştirip bir an önce faaliyete sunmalı. Eğer teşvik aldılarsa da bu teşvikleri günü gününe yatırıma çevirmeli. Eğer bunları yapmıyorlarsa ve bir de bunu devretmemeliler. Bütün bunları mukavelelerde gözönüne almamız gerekir diye düşünüyorum. Eğer bu şekilde yapılırsa ekonomimiz ilerlemez, turizmimiz her geçen gün daha kötüye gider ve darbe yer diye düşünüyorum.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu gözlem gezimiz esnasında Çevre Komitesi ve Kültür Komitesinden birkaç milletvekili arkadaşımız bu geziye katıldı ve bunun amacı da bu inşaatların çevreye yaptığı tahribatlar ve çevrenin ne derece bu inşaatlardan sekte gördüğü, nasıl katledildiğiydi. Turizmde biliyorsunuz amaçlar çeşitlidir. Bizim ülkemize gelen turistler daha çok doğaya önem veren turistlerdir ve burda çevre bizim için çok önemlidir. Doğa turizmini seven turistler temiz deniz, temiz sahil, temiz doğa, yeşillikler ve temiz bir atmosfer için ülkemize geliyorlar. Bundan dolayı bu tür inşaatların da Çevre Dairesi veya gerekli birimler tarafından kontrol edilip çevreye fazla tahribat etmemesini sağlaması gerekir. 


Bu gezi esnasında çağrılan komite üyelerinin dışında bazı sivil toplum örgütü üyeleri de bizimle beraber bu geziyi yaptılar. Ancak bazı şikayetler aldım ki bütün kurumların çağrılması  gerekiyordu. Ayırımcılık yapıldı ve eşit davranılmadı. Bazı sivil toplum örgütlerinin üyeleri çağrıldı, bazıları çağrılmadı. Bu çok önemli bir konudur. Meclisimizden ben buna daha dikkatli davranılması konusunda bir önlem almasını bekliyorum ve bütün sivil toplum örgütlerinin bu konuda, çevre konusunda mücadele eden örgütlerin üyelerine de gerekli değeri ve davranışı göstermesini bekliyorum.


Biliyorsunuz bir de Lefke bölgesinin kanayan bir yarası var bu CMC madenleri konusu. 1932 yılında bu maden ocağı, altın aramak için açılmıştı. Daha sonra bu bakır aramaya dönüştü, ancak daha sonra bu şirket gerilemeye doğru gittiği zaman 1968’lerde 150 varil siyanürü bırakıp orayı terk etmiş. Bu 150 varil siyanürü Hükümet çevreye zarar vermemesi konusunda temizlemeye söz vermişti ama bu konuda herhangi bir hareket göremedik. Bu konuda da Hükümeti, daha duyarlı davranması konusunda göreve çağırıyorum. Burdaki halk bu konudan çok huzursuz. Turizm yönünden, hava kirliliği yönünden, deniz kirliliği yönünden, çevremizi kirletme yönünden çok zararlı bir durum. Bu sağlığı tehlikeye atan, halk sağlığımızı tehlikeye atan bir durum. Bu konuda da Hükümet ne düşünüyor acaba bilmek istiyoruz.


Benim sizlere söyleyeceğim fazla bir şey yok. Sadece yerel yönetimlerimizin çok daha duyarlı davranması ve çevremizi, bilhassa Lefkoşa’yı bu çevre felaketinden bir an önce kurtarması gerektiğine inanıyorum. Beni dinlediğiniz için teşekkür ediyorum.


BAŞKAN – Teşekkür ederiz. Buyrun Sayın Bakan.


EKONOMİ VE TURİZM BAKANI SAYIN DERVİŞ KEMAL DENİZ – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi tabii ki bugünlerde çevre ile ilgili bilgiler ve haberler çeşitli yönlerden basında duyuluyor. Ben en azından çevre ile  ilgili Bakan olarak sizlere bazı bilgiler vermek istiyorum. Ayrıca Şerife Hanımın da tabii gözlemleri çerçevesinde ona da bazı kendimizin, Bakanlığın yapmış olduğu hareketleri ve işlemleri söylemek isterim. Öncelikle Bafra’dan başlayacağım sonra CMC ile ilgili de bilgi vereceğim. Şimdi bildiğiniz gibi KKTC’nin Bafra Projesi 1990’lı yıllarda başladı ve 90’lı yıllarda yapılan bu Bafra Projesinin tahsis ve bölge olarak ayrılması o yıllarda tamamlandı. 2003 yılında da Alçak Orman Arazisi Yasası geçirilerek bu bölgenin turizm bölgesi olarak ayrılması yasalaştı. Yani bir bakıma ben geldiğim zaman kucağımda bir bebek gibi bu yeri buldum. Ancak şunu söylemek gerekiyor; bu bölge içerisinde turizm yatırımları ile ilgili gelinmiş olan aşama bazı yatırımcılar için çok iyi durumdadır, bazı yatırımcılar için hüsrandır. Çünkü verilen tahsisler ve verilen sözler yerine getirilmemiştir. Bu konuda Bakanlığımız 7-8 aydır belirli faaliyetlerle iptaller üzerinde durmaktadır. İptallerin ve tahsislerin geçikmesinin başlıca sebeblerden bir tanesi bu sözleşmelerden doğan bu kişilere doğacak haklar dolayısıyle yargıya gidildiğinde hukuk yolunun açması ile iptallerin ne kadar zaman alacağını düşünmemizdir. Çünkü bu bölgenin süratle otellerin bitirilmesi gerekir. Eğer turizme biz süreklilik ve bozuntu vermemek açısından düşünürsek otellerin ayni anda bitirilmesine çalışılması lazım. Çünkü 2 otel açıldığı zaman 4 otel inşaat yapar, ben zannediyorum turist o bölgeye 2 tane otel çekemez ve bir zararı da bu devlet bu  yoldan çekemez. O bakımdan bizim bakanlık olarak çalışmamız tüm otellerin 10’unun birden kaba inşaatlarının bitirilip en azından iç dekorasyonlarını 1-2 yıl içerisinde yapmalarıdır, yoksa turizmi o bölgede unutmuş olacağız. Bundan dolayı biz bunları bütün dosyalarını incelemeye başladık ve tepit ettiğimiz konularda 2 tane  inşaatın doğru dürüst yapıldığını geriye kalanın 8’inde herhangi bir şey yapılmadığını tepit ettik. Araştırmalar sonucunda şöyle bir şey ortaya çıktı; bunların üzerlerine gider gitmez 4 tanesi şantiyelerini kurup inşaatlara başlamaya başladılar. En azından şantiye görünümünde görünüyor ama ciddi bir yatırım yapma potansiyeli ortaya çıktı. 3 tanesinde hareket yok. Savcılıktan görüş aldık neler yapılacağına dair ve savcılığın görüşleri doğrultusunda da iptallere gidilmeye başladık. Bir tanesi de Devlet Planlamadan yeni çıktığı için teşviki daha mukavele imzalanmadığından dolayı tahsis yapılmadı. Daha doğrusu tahsis işlemleri tamamlanmadı. 10 tane işlem bu şekilde. 

Bu bölgedeki çevre ile ilgili yaptığımız araştırmalarda küçük bazı bireysel sıkıntılar olduğunu görüyoruz. Ancak tüm inşaat yapılan yerlerde geçici kirlilikler olmaktadır. Önemli olan devamlı kirliliğin olmamasıdır. Geciçi kirlilikleri şeyin sonunda halledilir ama biz elimizden geldiği kadar devamlı kirliliğin ve kalıcı tahribatın olmaması için uğraşıyoruz. Nitekim basında da çıktığı gibi bazı bölgelerden kum alınıp, kumun ortadan kaldırıldığı olayını biz araştırdık sadece inşaatı bitmekte olan otellerden bir tanesi bir bölgeden toprak alınıp betonla yeşili kaynaştırmak istedi önündeki denize olan bir yerlerdeki kumlardan almadı, çok küçük bir yer alındı. Buradaki hedef yeşil bir alan yaratmaktı. Çünkü eğer o bölgenin kumunu alırsaydı, sonunda kendine kum bulamayacaktı müşterilerine. Onun için turistler kum bulamayınca da çok tehlikeli duruma gelirdi.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden) – Alındı bir kısmı.


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) -  Bir kısmını aldığı doğrudur ama yani çok büyük bir olay değil. Ve benim en azından Çevre  Dairesi’nden aldığım bilgiye göre yani olay çok büyük bir şey değil sadece bir yeşil alan yaratmak içindir.    


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ama kumu aldı yeşil alan yapacak diye bütün sahili tahrip ederse önemli bir olay değil olur mu?


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) – Hayır hayır, bakın. Eğer sahil 1000 metre kare ise ve bunun 50 metre karesini aldı, herhalde büyük bir tahrip değildir. Daima kurallarda...


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Acaba 50 mi aldı, yoksa yarısını mı aldı?


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) – Küçük bir yer aldı. Öyle yarısını almadı. Kesinlikle.


ŞERİFE ÜNVERDİ (Lefkoşa) (Yerinden) – Küçük bir yerdi.


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) – Ama ne oluyor? Belirli kişiler gidip gösteriyor, o yeri gösteriyor. Maksatlı olarak da kullanılıyor bu. Yani o küçük yeri dev gibi bir yer alınmış gibi göstermek, bence hakka da uymaz. Neyse, ben tabii bu konuya gelmeyeceğim. Biz bunu derin bir şekilde takip ediyoruz.


İkinci olarak o bölgede mümkün olduğu kadar bizim üzerinde durduğumuz başka bir şey var. Siz hep çevreden bahsediliyor ama o bölgede en büyük tehlike, spekülatörlerin o bölgede çarpık yapılaşmayı geliştirmesidir, bence en büyük tehlike odur. Onun için biz Orta Doğu Teknik Üniversitesi ile görüştük. Orda çok çabuk bir imar vizyon çalışması yapılması gerekiyor. Yani nerenin restorant, nerenin iki katlı bina, nerenin apartman yapılacağı. Çünkü maalesef bizde çarpık yapılaşma sonucunda yarattığımız çevre kirliliği ve bina kirliliği çok gözler önüne çıkıyor ve çevreye duyarlı insanlar maalesef bu çevre düzeninin yapılaşmadan dolayı ve yap-satçı ve fırsatçılardan dolayı ortaya çıkan çevre kirliliğinin üzerine gitmiyor, kontrollu olan otellerin üzerine gidiyor. Turizmde her şey kontrollüdür gerek Çevre Dairesi tarafından, gerek Turizm Planlama tarafından. Halbuki kontrolsuz duruma gelen, fırsatçılık yaratıp ve Çevre Yasasındaki eksikliklerden dolayı fırsat bulunup arada geçirilen binalaşma ve inşaat ve konut yapmadır en büyük sıkıntı bu memleket içerisinde. Onun için biz Bakanlık olarak Avrupa Birliği’nin uzmanları ile beraber, Avrupa Komisyonunun bize tahsis ettiği uzmanlarla beraber kapsamlı bir çevre yasası sağlamak suretiyle bu boş alanları da ortadan kaldıracak bir çalışma içerisindeyiz ve bu çalışmaya bütün dairelerin, yani yalnız Çevre Dairesi değil, ilgili bakanlıkların, Şehir Planlama olsun, Tarım Bakanlığı olsun, bütün bakanlıkların da elemanları yer almaktadır bu çalışmada. Çünkü  kapsamlı bir çalışma içine girilmektedir.


ŞERİFE ÜNVERDİ (Lefkoşa)(Yerinden) – Sayın Bakan, bir şey daha söylemeyi unuttum.


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) – Buyurun.


ŞERİFE ÜNVERDİ (Yerinden) (Devamla) – Bu mimari tarzına da biraz önem verilmesi gerekir bence. Ben onu fark ettim orda. Farklı mimari tarzlar. Yani bizim kültürümüzü yansıtmayan mimari tarzlar gördüm ordaki inşaatlarda. Yani Türk kültürünü yansıtan tarzlara önem verilmesi gerekir.


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) – Şimdi bu mimari tarzla ilgili bazı mimarların aynı şekilde itirazları var. Yani diyorlar ki bizim kültürümüzü yansıtsın. Ama gelen bir yatırımcıya daha önceden bir kural koymadığımız için, yani çok önceden olmadığı için ve yatırım yapın siz, kendi plan ve projelerinizi geliştirin dendiği için müdahale edemezsiniz. Çünkü çok büyük paralar harcıyorlar maalesef bu insanlar bu projeleri geliştirmek için. Çeşitli yerlere yaptırıyorlar ve müdahale ettiğiniz anda ansızın adamın 200-300 bin Dolarlık bir yatırımına müdahale etmiş olursunuz. Yani doğru bir şey ama pratik olarak ve insanların yaptığı bütün masrafları da dikkate alarak yapılacak bir olay görünmüyor.


Neyse, şeye gelelim. Balon olayında, tabii balon kimin sorumluluğundadır tam olarak bilmiyorum. Onun araştırmasını yapıyoruz. Ama bir çevre kirliliği yaratıyorsa, onun ordan alınması gerekir. O doğru bir şey. Bir de şunu söyleyeyim. İskele bölgesindeki otellerin ciddi sıkıntıları var. Biz bu konuya eğilmemiz lazım. Onlarla bir toplantı vardı. Fakat iş yoğunluğu dolayısıyla yapılmadı. İskele bölgesindeki otellerin sıkıntılarına eğilmemiz lazım, çünkü o bölgede turizmi etkileyecek bazı sıkıntılar olabilir. Bir de bahsedilen bir konu var, bir yasa tasarısı geldi Meclise, büyük ihtimalle sunulacak Genel Kurula. O da alçak orman arazilerinin, İskele’deki bir bölüm alçak orman arazisinin turizm bölgesi olarak açılması. Bu da benim yasa tasarısını hazır olarak önümde bulduğum bir konudur. Daha önceden tasarlanmış ve planlanmış bir şeydir.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) (Yerinden) – O geri çekilmiştir Sayın Bakan. Daha önce Komiteye gönderildi, geri çekildi.


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) – Geri çekildi ve tekrar Meclise sunuldu. O konu ile ilgili, ben tabii bunu Genel Kurulun, biz Bakanlık olarak turizmin gelişmesi açısından bazı alçak orman arazilerinin turizme açılması taraftarıyız. Ancak Genel Kurul buna karar verecek. Çünkü Genel Kurulun gündeminde ve otoritesi içerisindedir. Ancak şunu söylemek istiyorum; Bakanlık olarak bazı bölgelerin turizme açılmasını istiyoruz. Çünkü bakın, şunu söylemem gerekir, doğamıza çok dikkat etmemiz lazım çünkü  turizmde bizim yaptığımız hesaplamalara göre, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’nin rekabet edebilecek tek koşulu, bu ülkenin kültürel ve doğal mirasıdır.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Doğal yapısıdır.

DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) – Bu doğa mirasını biz koruyamadığımız müddetçe turizmde diğer bölgelerle rekabet edemeyiz ve uzun sürede de biz bindiğimiz dalı keserek turizmde çok büyük zarara uğrarız. O bakımdan mümkün olduğu kadar bir çok bölgeyi turizme açmamak gerekir ama spesifik bölgelerde, bazı bölgelerin alçak orman arazisi olmasına rağmen, bulundukları bölge itibarıyle ve bölgeye sağlayacakları ekonomik aktivite sebebiyle ülkenin büyük miktarının ve çok cüzi  miktarının, pardon çok cüzi miktarının  bu topraklarının cüzi miktarının, bilhassa alçak orman arazilerinin turizme açılması olumlu olur çünkü hep Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde söylenen bir şey var; direk uçuşların açılması. Ben bir çok tur operatörü ile görüşme yaptım. Herkesin sorduğu yatak sayısı. Hele bizim 12 Bin yatak sayımız olduğu, 7 Bin yatağın bunun içinde kullanılabilir olduğu, 2 Bin yatağın gerçekten çok lüks müşteriye hizmet edebileceğini, geriye kalan müşterilerin memnun kalmayacak bir durumda olduğu, bunlaarın standartlarının gelişmesi gerektiği bu yıl içerisinde bir ortamda, siz direk uçuşları derseniz hiçbir ticari şirket ne kadar politik olursa olsun bu ülkeye uçmaz. Eğer biz direk uçuşlar üzerinde çalışma yapacaksak önce yatak sayımızda ve belirli yerlerdeki yoğunlaşmış yatak sayımıza artış getirmemiz gerekir. Ancak o zaman charter uçaklarını, direk uçuşları bu ülkeye getirmek için fırsat bulabiliriz. Yoksa biz bu projeleri geliştiremezsek ve küçük küçük 200 – 100 bilmem ne dersek göreceksiniz Türk Hava Yollarının haftada, günde, bir günlük uçuşların Kıbrıs Türk Hava Yolları’nın belirli uçuşları her gün iki defa uçuşları dışında biz açılım yapamayacağız. Onun için belirli olayları öne çıkarırken siyasi ve ekonomik açıdan bazı temel işleri de yapmamız  gerekir. O bakımdan bunun iyi değerlendirilmesi gerektiği inancındayım. Bunun dışında çok önemli bir konu var; CMC konusu. Tabii ki bu da hep böyle geliyoruz, geliyoruz çözmemiz gerekir ve çözme hareketleri içerisinde yoğun çalışma yaptığımız konulardan bir tanesidir. Benim için CMC konusu çok önem taşıyor. Çünkü bölge halkı için gerçekten kanayan bir yaradır. Bildiğiniz gibi 2003 yılında CMC orada bir serbest bölge kurulması için önce temizlenmesi koşulu ile bir şirkete verildi. Bu şirket belirli koşulları yerine getirdi, bazı hareketler yaptı, kalıcı bazı işlemler yaptı, diğerleri kalıcı değildi. Biz kendisine bunu devam edip etmeyeceği üzerine devamlı toplantılar yaptık sonunda kararımız şuna vardı. Savcılık görüşünü tamamlamış durumdayız ne yapacağımıza dair iptallerle ilgili ve CMC konusunu biz gelecek hafta içerisinde Savcılıktan  yarın öbür gün gelecek olan görüş çerçevesinde iptale gidip yeniden değerlendirmeye koymamız lazım. Yalnız ortada bizim biraz geç kalmamızın başlıca sebebi de iyice hukuki araştırma yapıyoruz, çünkü orada içindeki kiracının koyacağı küçük bir hukuki argümanla bizim CMC bölgesinin 2-3 sene  daha takılı kalmasını sağlarız ve takılı kalırsa o bölgede CMC hukuki bir sorun çıkması halinde, zannediyorum bölge halkı zarar görür bundan. Benim gayem bölge halkının zarar görmeden süratli bir şekilde oranın temizlenme hareketlerine başlamamızdır. Siz de biliyorsunuz ki devlet bugün CMC’nin temizlenmesi için bir kuruş para atamaz orası başkasının kirasında olduğu müddetçe. Önce kiracıyı çıkarmamız lazım. Devlet bu işe ayıracak parası varsa biz ki temizleyeceğiz, değilse bir şirket bulacağız temizleyecek ama hiçbir şirket orayı, ordan bir menfaat sağlamadan maalesef temizlemiyor. Mutlaka biz orayı temizleyelim ondan sonra bize kullanımını verin diyen şirketler var. O konuda ihaleye girmekte de kalabiliriz. O bakımdan CMC’nin son aşamasına gelmiş durumdayız. Bu bir hafta içerisinde belki de bayramdan sonra ki hafta sonu bunu artık sonuçlandıracağız ve orada bir hareket başlatmamız lazım. İdeali devletin bunun içine girip büyük de miktarlar oluyor, çok çelişkili raporlar geliyor, kimisi 14 Milyon Dolara temizlenir  diyor, kimisi 360 Milyon Dolara temizlenir diyor orası. Geçmiş rakamlara göre Kıbrıs Cumhuriyeti’nin 1975 tarihinde, 74’de, hatta 73’de CMC Madenlerinin sahiplerine olan istediği para bölgeye yarattığı çevre zararı 360 Milyon Dolar olduğu söyleniyor. Eğer bu rakamlar doğru ise, hakikaten çok büyük bir rakamdır. Ancak AB Komisyonunun o bölgede üstünkörü dediğimiz, üzerinde yapılacak bir temizliğin 14 Milyon Dolar civarında olduğu söyleniyor.


TARIM VE ORMAN BAKANI HÜSEYİN ÖZTOPRAK  (Yerinden) – Sayın Bakan, bir şey sorabilir miyim?


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) – Tabii, buyurun.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK  (Yerinden) (Devamla) – Bu temizleme operasyonu ordaki kirliliğin tamamen ordan kaldırılıp başka yere götürülmesi biçiminde mi olacak, yoksa ıslah edilerek yapılması mı?


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) – Islah edilerek yapılması. Çünkü tamamı ile onun temizlenip kapanması imkansızdır. Hatta Güney Kıbrıs Rum kesiminde şey yapılmaya başlandı, arazilerin yavaş yavaş yeşil doku ile kapatılıp o toz toprağın çıkması, toprak altına alınması, üzerine yeni toprak dökülüp yeşillendirilmesi ile ilgili çalışmalar var ve biraz yapılıyor galiba amiyando madeninde. Zannediyorum o doğrultuda bir çalışma yapılacak. En önemli birinci aşamada yapmamız gereken, o fazla bir para alacağını tahmin etmiyorum. Madenli suların ve o kirlenmiş suların denize akmasını önlememiz lazım, çünkü o çok büyük bir kirlilik yaratıyor. Onun arkasından da zannediyorum o etrafa kirlilik ve zehir saçabilecek yerlerin ıslah edilip de şey yapılması gerekir. O bakından yani biz büyük bir olaya giremeyiz tamamı ile taşınması maşınması olayına, bütçe olanakları ile bunu imkansız gibi görüyorum ama en azından o bölgedeki insanları rahatlatmak lazım. Çünkü gerçekten bölgeye büyük bir çevre felaketi yaratıyor. İnşallah bunu yani Kasım başı, bayramdan hemen sonra bizim kontrolumuzda bir şeyler yapmaya başlayacağız.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Girne)(Yerinden)  – Sayın Bakan; şimdi siz biraz önce doğayı bozarsak biz yarışamayız dediniz, değil mi? Girne bölgesinde baştan başa bütün sahilde doğa bozulmuştur. Şimdi bir yerimiz kaldı Lara Beach Bölgesi, onu da siz kiralamaya çalışırsınız. 168 dönümlük araziyi, doğayı bozarsak, kaldı ki Lara Beach’e turist getirirseniz o santraldan yayılan şeyi gördü mü turist, bir daha adamıza ayak basmaz. Onu da söyleyeyim. Yani hiç bunları düşünüyor musunuz? Altyapımız var mı, yok mu? O Lara Beach’e gidiyor musunuz siz, gittiniz mi hiç?


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) – Ben gittim birkaç defa.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Peki, o doğayı nasıl bozacağız?


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) – Şimdi bakın, bu memleketin içerisinde çevre ile ilgili, doğal ayrılmış bölgeler vardır ve Lara Beach de, benim önüme gelen bilgiler çerçevesinde Lara Beach’in verilecek olan ksımında doğal çevreyi katledecek, carettalara zarar verecek veya doğal çevreye zarar verecek bir olgu bulunmamıştır. Çevre Dairesi bu konuda iyi bir araştırma yapmıştır ve biz bu konuda gerçekten duyarlıyız. Eğer öyle bir şey olmuş olsaydı, birinci olarak çevreden gelecek bunun en büyük sıkıntısı. Başında da söyledim, yani aynı şeyleri söylüyorum arka arkaya belki ama ikinci defa söylemeye çalışıyorum. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin çok büyük miktadaki bazı yerleri turizme açılırsa, bence büyük faydalar yapılır. Ama %99’unu kaybetmemek şartı ile. %1’ini belki kullanabilirsiniz. Daha fazlasını değil. Ama şunu söyleyeyim; Kıbrıs’ta doğayı yıkan, yapılan bu turizm tesisleri değil, konutlardır daha çok. Dikkat edin göresiniz yani bu memlekette gerçekten konutlardır. Çünkü turizm tesisleri doğayı yıkmaktan kaçınıyorlar mümkün olduğu kadar. Belki katlarda ihlal var, belki birkaç kat daha var ama turizm tesisi satması için turiste, çevresinin çok iyi olmasına çok özen gösterir. Yoksa kendi kendini mahfetmiş olur. Yani bir adam kendi çevresini darmadağın bir şekilde yaparsa, nasıl turist çekecek bu memlekete? O bakımdan Lara Beach konusu bence bu bahsettiğimiz küçük küçük olayların bir tanesidir. Ve verilen şeylere göre o bölgede çok büyük bir doğa katliamı da yapmıyor.


BAŞKAN – Buyurun Sayın Akıncı.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Başkan, bir soru sorabilir miyim?


BAŞKAN – Tabii, buyurun.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Yani konuşmanızı bitirmenizi bekledim soru sormak için. Ben ondört yıl Lefkoşa’da Belediye Başkanlığı yaptım. İki buçuk yıl da hasbel kader sizin göreviniz de dahil, Başbakan Yardımcılığı yaptım ve gerçekten bu son dönemlerde özellikle yaşananlar beni oldukça üzüyor ve rahatsız ediyor. Lefkoşa ile ilgili çok basit bir şey kaç gündür gündemde, temenni ederim gerçekleşmesin. Sizi de ilgilendirir, çünkü Çevre Bakanısınız da aynı zamanda. Kumsal Parkının içinden bir yol geçirilmek tasarlanıyor, düşünceymiş ama şehircilikle istişare yok. Herkes kendine göre bir plan yapıyor. Belediye başka telden çalar, şehircilik başka havadan çalar. Çevrenin belki de haberi bile yok. Yani o Kumsal Parkından yazıktır, yirmi altı yaşındadır o ağaçlar. Neden beni ilgilendirir? Ben diktim o fidanları hasbel kader 1979 Dünya Çevre Gününde. Onun için beni en çok ilgilendirir ama sizi de ilgilendirir ve bu konuda mesela ne yapıyorsunuz diye merak ederim ben. Birinci sorum bu.


İkinci konu; asıl sizi ilgilendiren Bafra konusu. Alçak orman konusu gündeme gelinceye kadar bir çalışmayı ben de yürüttüm Bakanlığımda. Alçak orman konusu gelince o konu beklemeye alındı, Lefkoşa İmar Planına ağırlık verildi. Lefkoşa İmar Planı geçirildi. Ama o günkü şartlarda hazırlanan projeden haberiniz var mı? Sorum odur. Şu kadarını size söyleyeyim; hiç şimdiki gibi bir proje değildi o proje. Şimdikinin farkı, 80 yataklı ve 10-12 parselde 8 Bin yatak kapasiteli bir olay düşünülüyordu, yani kobi cinsi yerel işletmelere doğayla barışık bir projeydi düşünülen. E, şimdi yalnız iki tesisde 2300 yatak 7 kata. Ben son gitmedim gideceğim bugünlerde, 7 kata çıkan binalar varmış orada. 7 kat. 2 kat, en çok 3 kat düşünülüyordu o zaman ve dediğim gibi tekrar altını çiziyorum alçak orman gündeme gelince de beklemeye alındı. Şimdi Emirname yok ortada. Bakanlar Kurulundan geçirmişsiniz %20 kullanım alanı %25’e çıktı.  Nasıl, hangi hukuka dayalı olarak? Hukuki zemin nedir? Ben araştırıyorum, soruyorum şehircilere bana bunu izah edebilen yok. Yani bir Emirname geçmemiş daha orada.  Yani arkadaşlar konuya bazı kumların alınması, toprağa dökülmesi, şu bu meselesi olarak getiriyorlar onlarda haklıdır bu endişelerinde bana göre ama daha vahim olaylar var orda. Şimdi orada maki bitki örtüsü var, çamlık var, Naci Talat Ormanı var, ne bileyim zeytinlikler var, haruplar var. Bütün bunları o ilk hazırlanan projede bir soruşturursanız göreceksiniz hepsi koruma altına alındıydı. Hiç dokunulmayacaktı o alanlara. Şimdi ben dün bir plan gördüm bütün o çamlık bölgesinin içinden parseller...


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) -  Hangi çamlık bölgesi?


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) -  Yani şeyin o bütün o sahilin bulunduğu alan, bazı ağaçlıklı bölgelerden bahsediyorum ben.


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) -  Öyle bir şey yok. Benim bilgime gelmedi öyle bir şey olduğu parsellenmesi o çamlık bölgelerin. Kesinlikle öyle bir şey yok ama yani ben bir araştırayım onu bir ama öyle bir şey...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) -  Başka bir şey daha söyleyim de konumu bitireyim. Yani burada tartışamayız ama size soruyorum, bilgilerinizi tazeleyiniz tabii ki konunun  uzmanı olamazsınız ama uzmanlarınız var etrafınızda. Kervansaray’daki otelin kaçak olarak devam ettiğini biliyorum. 4 kat olan izninin 6 kat olarak, kaçak olarak devam ettiğini duymaktayız. Bunlar ne derece doğrudur ve bu sizi doğrudan ilgilendirir.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden)(Devamla) -  Kervansaray’da halk tedirgindir.


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) -  Gerçi Şehir Planlama ile ilgildir ama...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) -  Turizmde en önemli kavram bugün sürdürülebilir olmasıdır. Yani Güney’de Limasol’da işlenen hataları eğer biz yapacaksak Karpaz’da ya da Girne’de, Girne’yi zaten mahvettik maalesef.  O zaman sürdürülebilir kılamayacağız biz bu turizmi. Yani şimdi alarm zilleri çalıyor ve tabii bu çok büyük bir sorumluluk. Siz bu dönemde görevdesiniz üstelik yalnız turizmin değil çevrenin de bakanısınız.  İki şeyi mutlaka paralel, dengeli götürmek zorunda olduğunuzu, en çok gündeminde tutması gereken Bakan galiba sizsiniz Sayın Bakan.  Onun için ben bunları ben ifade etmek istedim. Buna lütfen daha çok ilgi gösteriniz ve belki zamanı geldi diye düşünüyorum hep Kıbrıs konusunda yapılır Genel Görüşmeler, çevre konusunda bu Mecliste zannederim bir Genel Görüşmenin zamanı geldi geçiyor.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden)(Devamla) -  Lara Beach konusunu bir tekrar düşünelim.


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) -  Şeyi tamam, şimdi sayın vekil söylediğiniz konularla ilgili bazı konulardan haberim olmadı. Onun için bunu araştıracağım. Ortada kesinlikle...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) - Şehirciliği de çağırın onlarında görüşünü alın. Anladığım iki tane farklı yaklaşım var. Şehircilik başka düşünür, turizmedeki plancı arkadaşlar başka bir planı uygulamaya koydular oraya. Yani 7 kat çıktılar Bafra’da.


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) - Bafra’da 7 kat çıkıldığına dair bir şey yok. Kesinlikle 7 katla ilgili eğer bilgi, bilgim dışında 7 kat varsa, hayır 7 kat kesinlikle...


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) – Yoktur öyle bir şey.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) -  Ben yenile gitmedim.


DERVİŞ KEMAL DENİZ  (Devamla) -  Kesinlikle 7 katlı bir şey yok. 7 kat yok hep...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) -  Sayın Başbakan şehircilikten aldığım bilgidir bu. Eğer yanlışsa bu insanlar bana yalan bilgi veriyor demektir bu da büyük suç.


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) -  Fakat şunu söyleyim...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) -  Ben yalan söylemiyorum. Aldığım bilgiyi aktarıyorum ve aldığım bilgi de dün aldığım bilgiyidi...


BAŞKAN – Sayın arkadaşlar tabii bu şekilde bir sonuca varmak mümkün değildir. Dolayısıyle Sayın Bakan araştırsın öyle cevap versin çünkü bu şekilde soru sorarsanız bunu cevaplaması mümkün değildir. Buyurun Sayın Bakan.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) -  Yani ben sizlerin konuşmasını bildiğim için konuyu da böyle, soru sorayım diye...


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) - Sayın Vekil şunu söyleyim bende oraya iki hafta önce gittim yani öyle 7 katlı bir şeyle karşılaşmadım ama...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) -  İzin verilmiş olabilir mi?


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) -  Hayır, hayır şöyle söyleyim size; kesinlikle bizim turizm planlama ne kadar teklif gelse de 7 kata çıkacağız diye, Şehir Planlamadan onay almadan hiçbir şey yapamaz. O bakımdan koordinelidir ve bizim Turizm Planlama...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden)(Devamla) -  Onay almadan %20, %25 yapıldı.   

DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) -  %20-25 olayı nerden kaynaklandı, size onu anlatayım. Çünkü açıklanması gereken bir konu. Şimdi bu parseller yapılırken, insanlara denildi ki size 150 dönüm arazi verildi örneğin. Yani tam olarak size sayıları şey yapmıyorum. Ancak yapılan araştırma sonucunda 150 dönümün 20 – 30 dönümü yahut da 50 dönümü özel arazi olduğu ortaya çıktı ve denildi ki 50 dönümü alıyoruz sizden ve insanlar projelerini bitirdikten sonra bu olay çıktı. Ve bu insanların bir teklifi oldu, denildi ki biz 150 dönüm özelden bu projeyi yaptık, dağıttık. Bize şimdi 100 dönümü bıraktınız, lütfen bu 100 dönümün içerisinde %20 değil, 25 bırakın çünkü bütün planlarımızı programlarımız hallediliyor. Özel olarak bundan dolayı gidildi. Yoksa özel olarak sırf ve bir tek belirli bir projeye verildi bu sebepten dolayı..


ERGÜN SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden) – Yani yasa delindi.


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla) – Şimdi Yasanın delinmesiyle alakası yok. Gerçekten bu insanların da yani biz tabii şimdi  politika yapmak için, yanlış anlamayın, yasa delindi denmesi başkadır. Bir de karşınızdaki yatırımcının bu kadar para harcadıktan sonra 200 bin, 300 bin, 400 bin Dolar, karşı karşıya gelip bir 400 bin Dolar daha plan yapması vardır. Yani yatırımcıların da bazı şeylerini incelemek lazım. Bu adam yarın gelir size dava okur. KKTC’nin, mahkameleri, bana verdiniz ve aldınız ben de bu işi yürüteceğim der. Mahkemeler de öyle karar verir. Yani bunu şiddetle dengelememiz lazım gibi geliyor. Ondan dolayı yapıldı. Ben bu açıklamayı...


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Bir şey söyliyeyim, lütfen ona dikkat edin, 20’nin de, 25’in de yasal dayanağı yok. Orada hukuksuzluk var, bir emirname geçmedi çünkü. Bir hukuka dayalı olarak yapılmıyor. Ona dikkat edin. Ben onu söyledim.


DERVİŞ KEMAL DENİZ (Devamla)– Anladım. Şimdi uyardığınız için teşekkür ederim Sayın Vekil. Ben tabii bu konularda bir detayına da bakacağım ama olayın gelişme konusu budur. Çünkü vatandaşlık ve yatırımcı haklarının da korunması gerekir bu ülkede, Devlet haklarının da korunacağı kadar. Neyse dinlediğiniz için beni çok teşekkür ederim.


BAŞKAN – Teşekkür ederim.


İkinci konuşmacı UBP Güzelyurt Milletvekili Sayın Türkay Tokel’in “Hükümetin 2004 Yılında TC ile İmzaladığı Yeniden Yapılandırma ve Ekonomik Kalkınma Programı Çerçevesinde Cypfruvex’in Yeniden Yapılandırma Çalışmaları” hakkında gündem dışı konuşma istemi. Okur musunuz?


KÂTİP –

24 Ekim 2005

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin 27 Ekim Perşembe günü yapılacak olan 8’inci Birleşiminde “Hükümetin 2004 Yılında TC ile İmzaladığı Yeniden Yapılandırma ve Ekonomik Kalkınma Programı Çerçevesinde Cypfruvex’in Yeniden Yapılandırma Çalışmaları” hakkında gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 

	
	Türkay TOKEL

UBP Güzelyurt Milletvekili



BAŞKAN – Buyurun.


TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; her şeyden önce bir Hükümet hakkında bir şikayetimi dile getirmek istiyorum.


Değerli arkadaşlar; narenciye bu ülkenin en büyük sektörüdür. Cypfruvex de bu ülkenin en büyük ihracatçı firmasıdır. Bu ülkeye  yaklaşık %30 dövizi sağlayan, ihracatı sağlayan bu tesisimiz için biz yılın başında, senenin başında Cypfruvex hakkında Hükümete bazı sorular sormuştuk. Aradan 10 ay geçti, sorularımızı sorduğumuz tarih, 15.1.2005, bugün 10’uncu ayın sonuna geldik. Maalesef henüz daha bu sorularımıza Hükümet cevap vermiş değil.


Değerli arkadaşlar; Hükümet 2004 yılında yine CTP–DP Hükümetiydi, Birinci CTP – DP Hükümetiydi. O gün Türkiye Cumhuriyetiyle imzalanan bir protokol vardı. Ve bu protokolun ismi de Yeniden Yapılandırma ve Ekonomik Kalkınma Programı ismi altında düzenlenmişti. Hani 2000’li yıllarda bizim yine TC ile imzaladığımız ama, bize sürekli bu sokaklarda düzenlenen mitinglerde söylenenler, bu protokol, yıkım protokoludur, bu paket, yıkım paketidir diye söyledikleri paket 2004 yılında aynen, nokta, virgül değişmeden Cumhuriyetçi Türk Partisi – Demokrat Parti Hükümeti de bu protokolun altına imza attı ve bu protokolun maddelerinden bir tanesi, yani Kamu İktisadi Teşebbüslerinin yeniden yapılandırılması veyahut özelleştirilmesi ile ilgili maddelerden bir tanesi Cypfruvex içindi ve aynen bu protokol maddesi şöyleydi: “Kıbrıs Meyve, Sebze İşletmeleri Ltd. Cypfruvex, narenciyede destekleme alımı yapmayacak. Fiyatlar serbest bırakılacaktır. Narenciye üretimi doğrudan gelir desteği kapsamına alınacak ve yapılacak destek ödemeleri üretim maliyetleri dikkate alınarak belirlenecektir. Faaliyetlerini mevcut hali ile sürdürülmesine olanak kalmadığı anlaşılan bu Şirketin tesisleriyle ilgili üreticiler, ihracatçılar ve çalışanlarla birlikte sektörün serbest piyasa koşullarında işlemesine imkân tanıyanacak bir şekilde çözüm bulunacak”. 


Değerli arkadaşlar; ben Cypfruvex hakkında gündem dışı konuşma yapıyorum. Ben, narenciye hakkında gündem dışı konuşma yapıyorum ama salonda bu sektörü ilgilendiren ne Maliye Bakanı, ne de Tarım Bakanı maalesef yoktur. Ben konuşmama devam edeceğim. 


ARİF ALBAYRAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Mikrofonlardan dinlerler. Seni uzaktan dinlemek daha iyidir diyorlar.


GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) – Cevabını alacan hiç merak etme. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Hayır, şimdi bu Kürsüye çıktıkları zaman mangalda kül bırakmıyor bu arkadaşlarımız. Konuşuyorsunuz diyorlar, bilmeden konuşuyorsunuz diyorlar, bilgi almadan konuşuyorsunuz diyorlar ama istediğimiz bilgileri de aradan 10 ay geçmesine rağmen elimize ulaşmıyor, ulaştırmıyorlar. Ve bu imzalanan protokola bağlı bu tesis bir 10-15 gün önce Hükümet tarafından masaya yatırıldı, üreticiler Bakanlığa davet edildi, üretici birlikler Bakanlığa davet edildi ve bu Cypfruvex’in bu yıl hayatında belki hiç bu rakamlara çıkmayan zararlara uğratıldığı bu Cypfruvex masaya yatırıldı. Ve Sayın Maliye Bakanının o gün bu toplantıya davet ettiği üretici birliklerimize aynen ifadesi şöyle oldu; bu Cypfruvex’in bu şartlarda bu görevi sürdürmesi, bu faaliyetini sürdürmesi mümkün değil. Bunu bir an önce imzaladığımız protokola paralel, imzaladığımız protokola göre ya üreticilere, üreticilerin bir araya gelip oluşturacakları şirketlere, eğer üreticiler sahip çıkmazsa ihaleye çıkmak suretiyle bunu özel sektöre devredeceğiz diye açıklamada bulundu. Ve bunun üzerine 5 Ekim tarihinde Bakanlar Kurulu bu 3 paketleme ve 1 konsantre tesisinden oluşan Kıbrıs Meyve ve Sebze, Cypfruvex İşletmecilik LTD’in yeniden yapılandırılması hususunda karar aldı. 1 paketleme ve 1 konsantre tesisinin Cypfruvex’in kontrolünde faaliyetlerini sürdürmesi, diğer 2 paketleme tesisinin ise 2 ayrı işletme olarak organize edilerek yapılanması ve üreticilerin sahip oldukları narenciye bahçelerinin alanı ile unsurları da dikkate alacak şekilde katılımları sağlanarak kiralanması, yani üreticiye devredilmesi ile ilgili böyle bir Bakanlar Kurulu Kararı alındı, 5 Ekim. Aradan 20 gün geçti, bu ayın sonlarına doğru limon hasadı başlayacak. Kasım ayında greypfrut hasadı başlayacak, Aralık ayında yafa ve hemen arkasından da valensiya, portakal hasadı başlayacak. 

(Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram Başkanlık Kürsüsünü Sayın Mustafa Yektaoğlu’na devreder.)

Düşünün Bakanlar Kurulu 5 Ekim tarihinde böyle bir karar alıyor. Üretici birliklerini bu toplantıya davet ediyor ve bu tesislere sahip çıkılması için Hükümete destek vermelerini istiyor. Bunun üzerine üretici birliklerimiz hemen Maliye Bakanlığına müracaatlarını yapıyor ve bu tesislerin en azından bir üretici birliğin bu tesisler için böyle bir müracaatı olduğunu ben biliyorum. Bu akşam ikinci birliğin de üyelerini toplayıp bu konuda karar alacaklarını biliyorum ve onun da bu konuda alacağı kararın olumlu olduğunu biliyorum. Şimdi Hükümete böyle bir müracaat varken, üretici birliklerimiz bu öngörülen tesislerin teslimini almaya hazırken ve böyle bir müracaatları yapmışken Hükümet hâlâ daha aradan 20 gün geçmesine rağmen bu konuda üzerine düşeni bana göre yapmadı, gecikiyor. Çünkü bu tesislerin revizyonu sözkonusu. Bu tesislerin bakımı sözkonusu. Bu tesislere alınacak işçiler, belki yurt dışına ihraç edilecek ürünün pazarlanması sözkonusu. Üreticiden ürünün alınması sözkonusu. Yani diyelim ki bugün bu tesis  Hükümet vermeye karar verse dahi üretici birlikler yahut sahip çıkacak üretici birlikler bu tesisleri ancak 3 ay, 4 ay sonra devreye sokabilir, faaliyete sokabilir. Dolayısıyla Hükümetin bu konuda ne düşündüğünü merak ediyorum. Bir taraftan siz aman yardım edin, çünkü bu haliyle bu tesisler yürümez diyeceksiniz. Bu sektör yürümez diyeceksiniz. Özelleştirilmesi lazım, özerkleştirilmesi lazım, yeniden yapılandırılması lazım diyeceksiniz. Üretici birliklerden bu konuda destek isteyeceksiniz ama Hükümet olarak sebebi nedir bilmiyorum henüz daha ortada bir cevap yok. Ben üretici birliklerimiz adına ve bölgedeki üreticiler adına burdan Hükümete bu soruyu soruyorum. Eğer bu tesislerin açıkladığınız gibi, aldığınız karar gibi, hakikaten bunları üretici birliklerimize veyahut bu üretici birliklerin oluşturacağı şirketlere devretme niyetindeyseniz, bu konuda biz size gereken desteği vermeye hazırız. Üretici birliklerimize de elimizden gelen her desteği vermeye hazırız diye burdan bunun sözünü veriyoruz.


Hükümet daha henüz resmi bir açıklama değil ama, bu yıl alınacak narenciye ürününün serbest piyasa koşullarında alınacağını fısıltı halinde yaydı. Daha henüz resmi bir açıklama yok, fısıltı halinde yaydı. Olabilir. Evet, bizim de iddiamız bu. Bundan sonra narenciye ürünü serbest piyasa koşullarında değerlendirilecek. Bunu ihracatçı da böyle bilecek, bunu alacak işletmeler de böyle bilecek. Ancak şimdi siz henüz daha bu tesisin, bu şirketin yeni yapılandırılacağı veyahut yeni özelleştirileceği bugünlerde üreticiye moral verecek, üreticiye taban-tavan fiyat verecek ciddi bir açıklama yapmazsanız, yapamazsanız, o zaman üretici sizin bu açıklamanızı dikkate almaz, sizin bu söylediklerinize inanmaz. Evet, bizim dönemimizde, bizim 2003 yılında da narenciye alım politikamız aynen az önce söylediğim gibiydi, yani sizin açıkladığınız gibiydi. Biz de evet fiyat açıklamıyorduk, ancak ürününü vermeye gelen, şirkete ürününü satmaya gelen üreticiye en azından taban, tavan arasında o işareti veriyorduk. Üretici eğer valensiyanın ortalama fiyatı o yıl için...


TARIM VE ORMAN BAKANI HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) – En önemli noktası zaten odur. Gizli gizli adamına göre fiyat. Bu daha güzeldi. Bu, bu söylediklerin daha güzeldir. Gizli gizli el altından adamına göre fiyat. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – 250 milyon liraysaydı, üretici en azından 250 milyon liraya yakın...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Tamam, tamam şimdi söylerim sana. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – 250 milyon liraya yakın ürününü satacağı fiyatı biliyor. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Gizli gizli adamına göre. Daha güzeldi o...


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Sayın Öztoprak, ben size bir soru soruyorum. Bakın, ben sizi Hükümetin aldığı kararın arkasına durmaya davet ediyorum. Siz ne dediniz? Hükümet...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Şüphen olmasın. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Bakın, Hükümet dediniz fiyat açıklamadan ürün alacak. Öyle mi? 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Evet. 


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) – Peki, siz üreticisiniz ve bölgenin en büyük üreticisisiniz. Gidin o zaman öncülüğünü yapın bu işin. Deyin ki ben bu yıl greypfrutumu da, valensiyamı da Hükümete güveniyor, devletin açıkladığı bu karara güveniyorum, ürünümü de ben önce size veriyorum. Yapın bunu o zaman vatandaş da sizin arkanızdan gelsin. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Sayın Başbakan, buyurun. 


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER  - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; kanıma göre memleketimizin temel meselelerini büyük bir ciddiyetle ve ekonomik akılla her yönü ile değerlendirmek ve somutta konuşmamız lazım artık. Ve kanıma göre siyasal yaşamda da artık ister iktidarda, ister muhalefette olsun herhangi bir konuda topluma plan, proje sunacak olanlar, bunun mali kaynaklarını da söylemek durumundadırlar. Örneğin İngiltere’de bulunduğum bir dönemde İngiliz İşçi Partisi ile Muhafazakâr Partinin siyasi sözcülerinin programlarını savunduklarını, nasıl savunduklarını izlemiştim. Örneğin İşçi Partisinin Sözcüsü şu şu şu tedbirleri alacağını, bütçede de şu kaynaklardan şu vergi politikasıyla para organize ederek bunu gündeme getireceğini söylüyordu. Muhafazakâr Partinin Sözcüsü de bu tezin doğru olmadığını, şu şu şu noktalardan vergi alarak kaynakları düzenlemek gerektiğini söylüyordu ve bunlar tartışılıyordu. Şimdi bizde, siyasal kültürümüzde böyle bir alışkanlık maalesef gelişmedi. Örneğin bugün çok değerli öğretmenlerimizin grevi var. Bir kısım talepler öne sürüyor. Buna bağlı olarak bir kısım siyasi partilerimiz hak veriyor, açıklama yapıyor, ama buna bağlı olarak Hükümetin koyduğu bu taleplerin bir kısmını örneğin barem artışını karşılarsak %17.5 bir yük gelecek bütçeye ve bunu bugün karşılama imkânımız mümkün değildir dediğinde, bu desteği verenler bunun nasıl karşılanması gerektiği ile ilgili bir görüş getirmiyor, bir fikir söylemiyor. Bu bakımdan sürekli olarak bu tür konuların tartışılmasında ekonomik gerçekleri dikkate almamız lazım. Şimdi bundan hareketle narenciye politikasına gelmek istiyorum. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; halkımızla Meclis vasıtasıyla ve bütün milletvekilleri ile birlikte paylaşmak istediğim bir gerçek var; şu anda bugünkü durumuyla, çünkü değerli konuşmacı hiçbir dönemde bu kadar zarara sokulmadı Cypfruvex dedi. Bugün itibarıyla Cypfruvex’in 31 milyon dolar borcu var çeşitli özel bankalara. Bu 31 milyon doların geçmiş dönemde 98’de Kooperatif Merkez Bankasına olan borcu, 98 yılında yapılan Ekonomik İşbirliği Protokolunda alınan kaynakla kamu kaynağı olarak silindi. Toplam olarak bugüne kadar bu demektir ki en azından 60-70 milyon dolar Cypfruvex’in bir borcu oluştu. Bu borçtan ayrı olarak çeşitli dönemlerde Bakanlar Kurulu Kararlarıyla. Bu tabloların hepsi burda. Size bırakacağım bunu, milletvekillerine dağıtabilirsiniz. 


TARIM VE ORMAN BAKANI HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) – Toplamını alabilir miyiz Sayın Başbakan?


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Evet, hepsini vereceğim. Cypfruvex’in çeşitli Bakanlar Kurulu kararıyla İnkişaf Sandığından, yani TCM Konsolide İnkişaf Sandığından 1 milyon Dolar, 1.5 milyon Dolar, aynı zamanda İhtiyat Sandığından bunların toplamı kadar borcu var. Bu bir gerçek. Milyonlarca Dolar Cypfruvex borç edindi yıllar itibarıyla. Ben bunun kabahat, suç olarak sorgulanmasını yapmıyorum. Ama bunun sürdürülemez olduğunu söylüyorum. Çünkü bunca büyük borca karşın, ne narenciye üreticisi memnun oldu bu kadar zamandır, ne üreticiden ayrı insanlar, işçiler memnun oldu, ne bu bölgeyi büyük ölçüde bu bölgede bu ekonomik aktiviteyle uğraşan Güzelyurt halkı memnun oldu, ne devlet memnun oldu, ne de başka kesimler memnun oldu bundan. Bu büyük bir kaynaktır. Milyonlarca Dolar bu siyaset ve bu mentaliteyle takip edilerek tüketildi ve eğer bu mentaliteyi biz değiştirmezsek milyonlarca Dolar hiç kimseye yar olmadan kumun üzerine dökülmüş bir kova su gibi tükenip gidecektir. Çünkü bugünkü dünya koşullarında bir toplumsal kaynağı kesip, bir başka yere verirken, bir büyük ekonomik büyümeyi getirmesi lazımdır kısa sürede ki bu hem o kesime, hem toplumun bütününe yeni bir gelir olarak ilave olsun ve eklensin. Ekonomik mentalite budur. Bunun için bu desteği bu noktada ele almamız lazım. Dolayısıyla narenciye ya da başka bir konuda konuşan herkes konuşmalıdır. Ama konuşurken bir plan, bir proje, bir program, bunun ekonomik kaynağı ve bugün bulunan yoldan, noktadan nasıl ileriye götüreceğiz bunu diye bir tezini orta yere koyması lazım. Ben size bu rakamların toplamını söyledim. Yazıktır, günahtır. Çünkü hiç kimseye yar olmuyor bu kaynak. Öyleyse bunu ne yapmamız lazım? Bir kere bir kültür yerleşmiştir toplumda. Bu yılların yarattığı bir kültürdür ve bu kültürle ilgili tartışmamız lazımdır. Öncü olan, öncülük yapma iddiasında olan, statik olanı değiştirmeye çalıştığını bu anlamda farklılaşarak söylemelidir. Biz bu toplumu yeniden yapılandırmaya öncü olduk. Onun için statik olanın biz alışkanlığını sürdüremeyiz. Bununla ilgili her kesimi düşünmeye davet etmek, bizim de düşünmemiz gerekir. Bize bunu böyle yapmayın diyenlerin de düşünce üretip bize söylemesi gerekir, iyiye gitmemiz için. Bu sürdürülemez. Bizim dünya koşullarında rekabet etmemiz lazımdır. Ben ne üretirsem, devlet benden ürettiğim gibi alacak kültürü yanlış bir kültürdür. Bu kültür verimi, üretimi, kaliteyi geriletiyor. Bu gerilemeye bağlı olarak da o problemi o an için çözmek için hükümetler kamu kaynaklarına başvuruyor, borçlanıyor, aktarıyor ve bu borçlar duruyor. Bunları kim ödeyecek şimdi? Toplum ödeyecek. Bunlar duramaz öyle, bunları toplum ödeyecek bu milyonlarca Doları. Halbuki bu memlekette bizim kaynaklarımızı doğru kullanmamız lazım. Hem Güzelyurt’a, hem Lefkoşa’ya, hem Karpaz’a, hem Girne’ye, hem Mağusa’da bulunan yüzlerce, binlerce işsiz gencimize iş imkanları açacak, bunları geliştirecek bir dinamiğe ihtiyacımız var. Onun için bu kaynakları akıl dolu kullanmak mecburiyetindeyiz. Bu bakımdan narenciyede yeni bir yapılandırmaya girmemiz kaçınılmazdır. Bunun için üretimin kaliteli düzeyde devamlılığını sağlayabilmek için bütün zorluklara rağmen doğrudan gelir desteği politikası gündeme getirilmiştir. Bunun uygulamada sıkıntıları var. Doğrudur. Bu sıkıntıları tekniktir, aşıyoruz bunları. Yani kayıt altına almak ve bunlarla ilgili düzenli ve kurallı, kaynakların tüketilmeden, ayrım yapılmadan ve usulsüz bir şekilde sağa sola peşkeş edilmeden doğru noktaya gidebilmesi için doğru bir programlama yapmamız lazımdır. Doğrudan gelir desteği gündeme geliyor. Bununla ilgili bir tablo açıkladı Bakanlar Kurulu Tarım Bakanımızın önerisi doğrultusunda. Bu tabloya dönük konuşmacıda bir eleştiri görmedim. Demek ki ana hatlarıyla bu destek politikasını, yani doğrudan gelir desteğinin 80, 80 diye gelip sonra da 2005-2006 sezonu için çünkü bir de bu var. Gelecek sene denir. Hayır, gelecek sene değil. Narenciye sezonsal açılır. Bunu bile unutan eleştiriler var. Yani 2005-2006 sezonu içindir bu program. Bunun için buna bir eleştiri gelmediğine göre ana hatları ile demek ki içeriğinde genel bir mutabakat vardır. Bizim vazifemiz şimdi nedir? Açıkladığımız tarihlerde bu tarihte üreticiye 80 milyonu, şu tarihte 120 milyonu vereceğim diye yaptığımız açıklamalara doğrudan doğruya uymak ve bunun için bunu geliştirmek, doğrudan gelir desteğini üreticiye verip maliyeti aşağıya çekmek. Şimdi özür dilerim, hükümet fısıltı olarak söylemedi ki konuşmacının dediği gibi taban fiyat açıklamayacağız. Bu politika ile birlikte bunu söyledik. Çok özür dilerim, bu konuda sayısız açıklamalar yapılmıştır. Resmi, söylemde, Bakanlar Kurulu Kararı, ilgili Bakan ve ilgili sözcüler tarafından bu söylenmiştir. Basında çıkmıştır bunlar değişik şekillerde. Nerden  çıkıyor bunu Hükümetin fısıltı halinde söylediği? Hükümet, doğrudan gelir desteğini gündemine getirmiştir. Narenciye üreticisinin bu anlamda kendisini desteklemek, üretimin kendisini desteklemek, böylece üreticinin verimli ve kaliteli bir noktaya götürülebilmesini sağlamak. Önümüzdeki sezon için, yani 2006-2007 sezonu içinde Hükümet gündemine almıştır bu doğrudan gelir desteğinin içeriğini. Kaliteye, verime doğru nasıl geliştireceğini hem uzmanlarıyla, hem üretici birlikleriyle tartışarak bunun da içeriğini 2006-2007 sezonunda geliştirerek tartışmayı gündemine almıştır, çünkü bunu başlatmak zorundaydık. Onun için dönüm başına bunu bu aşamada başlattık. Ama 2006-2007’de üretici birlikleri ile, uzmanlarla tartışarak bunun verime, kaliteye, gelişmeye dönük içeriğini nasıl zenginleştirebiliriz, nasıl geliştirebiliriz ilgili Tarım Bakanlığımız bu konuda çalışmasını yapacaktır ve bunu açıklayacaktır o zaman. Ama üreticilerin genel konsensusuyla. Dayatma yok kimseye. Herkesin ve çoğunluğun gönül birliğini sağlayarak. 


İkinci aşamada, iki tesisin doğrudan üreticiye devri gündeme gelmiştir iki tesisin. Bunun için Hükümet kararını almıştır. Bu konuda üretici birliklerine teklif yapılmıştır. Bir tanesi buna hemen evet demiştir, diğeri tereddüt duymuştur. 20 gündür de bunun çalışması yapılıyor Sayın Milletvekili. Çünkü bunun hukuki yanını, ekonomik yanını birlikte ele alacağız. Ve hedef valensiyadan önce bunu gündeme getirmektir. Hedefimiz budur. Bununla ilgili üretici ile bunu kısa sürede paylaşmanız gerekti. İnsanları ikna etmesi, insanların düşünmesi, kendisi ile ilgili kuşku ve güvensizliklerini gidermesi gerekiyor. Aynı zamanda Hükümet gündemine de şunu almıştır. Bu tesisleri alacak üretici birliklerine de belli bir dönem desteği gündemine getirmiştir. Bunun içeriği ve şeklini de gündeme getirecek. Ve böylece bu üretici birliklerinin şekillendireceği bu oluşumların kurumsallaşması, güçlenmesi, al da attım başımdan bunu, ne halin varsa gör değil. Bunların kurumsallaşmasını, güçlenmesini ve üretici birliklerinin içinde üreticinin tam ortak olacağı bu tesislerin kurumsallaşarak gelişmesini arzuluyoruz. Temel hedefimiz budur. Bunun için de elbette görüşecen, konuşacan, tartışacan ve bunu her yönde hazırlığı ile yapıp gündeme getirecen. Mevzu budur. Onun için bu kadar büyük kaynağın tüketilmesi ve kimseye yaramaması yalnız bizi değil, herkesi düşündürmesi lazımdır. Milyonlarca Dolar bir borçtur bu, bu borcun yeniden oluşmaması için, üstelik bu borcun ödenmesi, aynı zamanda narenciyeye alın teri döken insanları gelişip güçlenmesi ve en büyük ihraç ürünümüzün Mısırla, dünyadaki diğer ülkelerle dünya pazarında rekabet edip pozisyonunu  artırabilmesi için gerekmektedir. Ben soruyorum bütün milletvekillerine örneğin kaba taslak düşündüğümüzde bütün bu alanda toplam olarak ne kadardır bütün ülkelere narenciyedeki ihracaat kapasiteleri? Türkiye, Mısır, diğer narenciye üreten ülkeler, ne kadardır? Milyonlarca ton, biz bunun içinde yüz bin tondan söz ediyoruz. Milyonlarca ton üretim yapan Mısırla, İtalyayla, Fasla, Tunusla, Türkiye ile, diğer narenciye üreten ülkelerle bu Doğu Akdeniz bölgesindedir bu milyonlarca tonluk narenciye üretimi. Amerika’yı, diğer Latin Amerika ülkelerini katmıyorum bunun içerisine. Milyonlarca tonun içerisinde yüz bin tonla, 150 bin tonla rekabet edecekseniz, bu bizim için büyük gözükür ama dünyanın global pozisyonda çok küçüğüz. Allah aşkına çok küçüğüz. İnsan bulunduğu yerde kendisini ve en yakınını çok büyük görür ama 10 katlı bir apartmana çıktığında ya da çok uçakla yükseğe gittiğinde baktığında şu anda gördüğünün bir noktacık olduğunu hisseder ve yaşan. Onun için ekonomide ve global bir dünyanın içerisinde yer almak ve var olabilmek için bu büyüklüğü herkesin artık düşünmesi gerekir ve bu büyüklüğün içinde nasıl var olacağım, nasıl gelişeceğim sorusunu kendisine sorup bunun cevabını üretmesi gerekebilir. Milyonlarca tonun içerisinde 100-150 binlik bir ton kapasitesi ile önce kalite ile, verimle ve fiyattaki cazibe ile varolabilirsiniz. Kamu kaynaklarını sürerek zorla bunu sürdürebilmeniz mümkün değildir. Böylece kamu da tükenir, duvara vurur, hangi hükümet olursa olsun. Bundan ötürü bu konuyu artık yeni bir dönemde tartışmak mecburiyetindeyiz, konuşmak mecburiyetindeyiz ve ekonomik bakışı toplumun bütün kesimlerine kaynak, imkanlar geliştirmek, kaynak imkanlar geliştirmek çerçevesinde tartışmaya girmek zorundayız ve her bir siyasi parti de şunu şöyle yapalım dediği zaman bunun kaynağını nerden karşılayacağını ve buna bağlı düzenlemelerin de ne olduğunu söylemek durumundadır. Bu kültürü topluma yerleştirmek zorundayız. Yalnız bununla ilgili değil siyasi partilerle, sendikalarla, sivil toplum örgütlerinde düşünce üreten bütün ve geleceğe dair planma yapan bütün kanaat önderleri de bunu söylemek zorundadır. Onun için bu kültürü yeni bir kültür olarak toplumun gündemine taşımak da bizim vazifemizse vazifemizdir ve bunu da cesaretle gündeme getirip geleceğin bu noktada şekillenmesine de katkı sağlamak eğer bize bir risk getirecekse de bu riski de göğüslemekle ve bunu gündeme getirmekle de mesulüz inancındayım. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkürler. 


Sayın Öztoprak buyurun. 


TARIM VE ORMAN BAKANI SAYIN HÜSEYİN ÖZTOPRAK – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Tokel’i birazını odamdan, diğer geri kalan konuşmasını da burdan izledim. Bu konuda söyleyebileceklerim Sayın Tokel’i incitsin diye, yaralasın diye değil ama narenciye  bölgesinin bir milletvekili olması dolayısıyla bazı konuları öğrenip buraya Kürsüye ona göre çıkmasını bir arkadaş olarak söyleyim. Doğrudan Gelir Desteği çalışmalarının neden yapıldığı, neden bu miktarlarda desteğin narenciye üreticisine uygulanmaya başladığını burdan ince ince anlatacak değilim, uzun uzun anlatacak değilim. Ama narenciyedeki sorunun en nihayet bildiğiniz noktaya gelmesinin geçmişte yapılan çalışmalarda, zamanın Başbakanına yazılan ama enteresandır ki Ulusal Birlik Partisinin de MYK’sında bulunan iki tane narenciye üreticisinin oluşturulan bir birim olarak çalışmasının raporlarını önümüzdeki hafta, bundan sonraki hafta yazılı olarak Sayın Tokel’e ve dileyen başka milletvekillerine de vereceğim. Burdan onları uzun uzun anlatmak istemiyorum. İki tane narenciye üreticisi, büyük narenciye üreticisi MYK üyesinin, yapılan çalışmalar neticesinde ortaya koydukları rapor yanımdadır, arşivimdedir. Ama bu konunun bu noktaya geleceğini bilseydim bugünden getirecektim. Bunları böyle açık sözlü olarak burdan söylüyorum, bu raporların içerisinden özet olarak söyleyebileceğim, uzun yıllar hükümet eden kişilerin konuya duyarsız kalmaları dolayısıyle biriken sorunların, narenciyenin ve narenciyecinin tükenmeye gittiğini vurgulamışlardır. Bunları ben burdan politik konuşma olsun diye, seçim konuşması olsun diye söylemiyorum. Aynen Ulusal Birlik Partisinin Merkez Yönetim Kurulu üyesi narenciye üreticisi kişilerin ve ikisinin de ziraat mühendisi olduğunu da söyleyebilirim burdan. Böyle burdan politik konuşmalar, efendime söyleyim Güzelyurt Bölgesinde Ulusal Birlik Partisi Milletvekillerinin gereken muhalefeti yapmadıkları suçlamasına cevap verecek şekilde burdan bazı şeyleri gerçek dışı konuşmanın kimseye bir şey kazandırmayacağını söyleyebilirim.


Fiyat konusuda, az önce Tokel arkadaşım konuşurken yerimden de söyledim. Eskiden fiyat açıklanırdı ama açıklanmazdı, böyle bir devlet kuruluşunun böyle okus-pokus ile fiyat açıklayacağını bana burdan doğru olduğunu kimse iddia edemez. Gelecek üretici alacaksın karşına, göğsündeki rozetine de bakacaksın, yüzündeki simasına da bakacasın, senin malını bu kadara alacağım diğerini bu kadar alacağım. Bu yöntem daha güzel bir yöntem mi? Biz yaptığımız desteğin ve oluşacak olan satış şeklinin serbest piyasa koşullarında olacağını peşinen Hükümet olarak aldık kararımızı, vereceğimiz desteği de açıkladık. Zamanında sizin verdiğiniz destekler de meydandadır, ne kadar destek verdiyseniz üreticiye, bunu üretici çok iyi biliyor. Şimdi yapılan uygulama ile 240 milyon Lira senede üreticinin masraflarının bir kısmını karşılayabilmek için ve bu üretime devam edebilmesi için verirler bu desteği. Bu destek çifçinin cebinde kalacak bir para değildir. 700 ve 750 milyon Lira arasında masrafı vardır, birim masrafı vardır narenciye üreticisinin. Bunun nerde ise üçte birini devlet, üretici bu üretimden çekilmesin, ağaçlarını kurutmasın, çünkü narenciye öyle bir bitkidir öyle bir bitkisel üretimdir ki arpa-buğdaya benzemez. Ben canım sıkıldı 3 sene tarım üretimi yapmıyorum, bu tarlamı ekmiyorum boş bırakacağım diyemezsiniz. Bir sene aradan çekildiniz mi, o güzelim ağaçlar kurur gazel olur, ondan sonra yangın çıkar yanar. Ama bir sene sonra pişman olup, ben gene narenciye üretimine devam edeceğim diyemezsiniz. Patateste bu mümkündür, arpa-buğdayda mümkündür ama narenciyede böyle bir pişmanlık sonradan geri dönmeyecek neticeler getirmektedir. 22 aylık Hükümet döneminde, daha doğrusu CTP-Birleşik Güçler ve Demokrat Parti Hükümet döneminde ve bir de DP-CTP dönemleri hariç, 30 sene Hükümet eden bir partinin üyesisiniz sayın vekilim, bunların bu noktaya gelmesinde sorumluluğunuz büyüktür. Size gelen hafta vereceğim raporlarla da bunun belgelerini vereceğim, senin partinin MYK üyelerinin, ziraat mühendislerinin yazdığı ve Genel Başkana ve Sayın Başbakana, o zamanın Başbakanına sunduğu raporları size vereceğim. Bunları lütfen okuyun ve bu noktaya bu narenciye üretiminin ve üreticisinin nasıl geldiğinin uzun uzun raporunu öğrenmiş olacaksınız raporlarda. Bu konuda bir tartışma olsun diye söylemedim o söylediklerini ama suçlama getirilirken biraz daha konulara vakıf ve gerçekçi olma ve samimi olmanız için bunları söylemek mecburiyetinde kaldım. Bizim yaptığımız, içinde bulunduğumuz yıllara ve Avrupalı olacağımızı söylediğimiz bu çağımızda her sene bir kamu kuruluşunun zarar etmesi ve bunu devletin o kaleminden, bu kaleminden ille de ödemesi sürdürülemez bir yapıdır, sürdürülemez bir ekonomik sistemdir. Mutlaka Türkiye’de de bu üretilen narenciye, orda Cypfruvex yoktur ki, fiyat belirleme yoktur. Orda da aynı üretim yapılıyor, ordaki fark yalnız üretimdeki girdilerin biraz daha ucuz olmasıdır. Bizim verdiğimiz doğrudan gelir desteği birim başına, Türkiye’deki hükümet üreticisine vermiyor. Orda su daha ucuzdur, ilaç daha ucuzdur, gübre biraz daha ucuzdur bizden ama bizim üreticimiz daha sıkıntılıdır maliyeleri yüksektir diye. Hükümetiz aldığı bu güzel kararları ile bu sorunları üretici daha rahat aşabilsin, ertesi yıl için de para kazanmasa bile bahçelerini kurutmadan üretim devam etsin diyedir. Yoksa Cypfruvex ne eskiden, ne şimdi para kazanma, kar gayesi ile kurulan bir kuruluş değildi. 


(Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram Meclis Başkanlık Kürsüsünü Sayın Mustafa Yektaoğlu’ndan devralır.)


Mutlaka 1975’te kurulurkenden üreticinin malı dalında kalmasın diye kurulmuştur. Bunu herkse bilmektedir ve ben o yıllardan beri her gün Cypfruvex’in kapılarından içeri giren, çıkan kişiyim. Çünkü her şeyden önce bir üreticiyim, yani bunu milletvekili veya bakan olduktan sonra öğrenen bir kişi değilim. Bunları yaşayarak, sıkıntılarını da, sefasını da, cefasını da hepsini iyi bilen kişiyim. Bu konuda eğer eleştiri yapılacaksa, önerileriniz varsa, yapıcı öneriniz varsa bunları lütfen Sayın Tokel arkadaşım da, diğer milletvekillerim de bu önerilerine açığız. Vereceğiniz her uygun öneriyi değerlendirmeye hazırız bu konuda bu önerileriniz bize ışık tutacak ve mutlaka yardımcı olacağına şimdiden inanıyorum ve bu konudaki çalışmalarınızda başarılar diliyorum. 


BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 


Buyurun. 


TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; şimdi ben bugün Cypfruvex ile ilgili konuşmama çıkıp aynen şöyle başlayabilirdim; hayır siz Cypfruvex’i özelleştiremezsiniz, siz Cypfruvex’i kimseye devredemezsiniz. Biz bu 30 yıl içerisinde bu Cypfruvex’in her türlü zahmetini çektik, siz de çekin diyebilirdik. Aksine biz ne dedik; biz dedik ki; biz hükümete yardımcı olmaya hazırız. Bu yük hükümetin daha çok uzun bir süre sırtında gitmesi mümkün değil. Bu yıl bu Cypfruvex’ten 30 trilyon zarar etmiştir dedik. Bunu gündeme getirdik. Bunun için de size yardımcı olmaya hazır olduğumuzu söyledik. Bu Cypfruvex’i devralmaya hazır üretici birliklerle toplantı yaptık. Onları teşvik ettik, size gelip bu üretici birlikler müracaatta bulundu. Bu tesisleri üstlenmeye hazır olduklarını söyledi, yani eğer biz bunu söylediysek...


TARIM VE ORMAN BAKANI HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) – Sayın Tokel ret cevabı verilmedi ki!


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Neyi istismar ettik burdan, burdan neyi istismar ettik. Kaldı ki, biz Cypfruvex’in borcu olmadığını da söylemedik ama Cypfruvex hiçbir zaman bir yılda 20 trilyon zarar etmedi dedik. Bir yılda 20 trilyon. Hala daha üreticinin Şubat ayında aldığınız ürününü ödemediniz, ödemediniz. Hala daha doğrudan gelir desteği ödenemedi, ödenmedi. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Hiç merak etme yakında ödeyeceğiz.  


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Ve siz bana gelir desteğini artırdığınızdan bahsedersiniz. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Evet. 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Ödemediğiniz şeyi artırsanız ne yazar, artırmasanız ne yazar! Onun için benim bugün gündeme getirmek istediğim; Hükümet elini acele tutsun, Hükümet verdiği kararın arkasında dursun ve eğer bu tesisleri Hükümet sırtından, devlet sırtından indirmeye niyetli isek, buna hep beraber bizim de size yardımcı olacak şekilde indirmeye yardımcı olacağımızın sözünü verdik burdan. Benim anlatmaya çalıştığım oydu. Ha diğer şey de, fiyat açıklamadan eğer bu şartlarda siz ürün almaya devam edecekseniz ben size söylüyorum, bu yıl da ürün alamayacaksınız. Vatandaş hala daha geçen yılın ürününü ödenemedi, vatandaş hala daha geçen yılın doğrudan gelir desteğini ödenmedi ve siz fiyat açıklamadan vatandaşın gelip size güvene dayalı, Hükümete duyduğu güvenden doalyı ürün teslim edecek. Mümkün değil. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla) – Öyle bir iddiamız yok. Cypfruvex alsın ve gitsin. 


TÜRKAY TOKEL(Devamla) – Ha, bunu yapmaz. Bu öncülüğü siz yapın, belki o zaman inandırıcı olur ve vatandaş duyduğuna inanır. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN – Buyurun, buyurun. 


TARIM VE ORMAN BAKANI SAYIN HÜSEYİN ÖZTOPRAK  – Doğrudan Gelir Desteği ödemeleri bayramdan hemen sonra yapılacağını söyleyebilirim ve dalında kalan ürünün ödemelerinin ve kilo ile verilen narenciye bedellerinin de aynı dönem içerisinde verileceğini söyleyebilirim. Yalnız Doğrudan Gelir Desteği artırılmış şekli ile burdan konuşuldu, 120-120 şeklinde verileceği söylendi. Bunları söylerken burdan, bugünkü Bakanlar Kurulundan geçireceğim bir karar vardır, kesinlikle bu uygulanacaktır. Bunu vekillerime de duyurmak isterim, üreticilerime de duyurmak isterim. Şimdi bugün mevcut Doğrudan Gelir Desteği kapsamında yapılan çalışmalarda bütün bahçeler  31 yıldan sonra kayıt altına alınmıştır, kesinlikle hiçbir bilgi, kesin bilgi, tahmini rakamlar ile hep söyenmiştir, konuşulmuştur. Kesin bilgi bu ödemelerle birlikte meydana çıkacak ve burdan bunların kesin rakamlarını açıklamak durumunda olacağım. Yalnız üstüne basa basa söylüyorum, bu konu da çok önemlidir. Yeni dikilecek olan narenciye bahçeleri, biz üreticinin bu Doğrudan Gelir Desteği miktarlarını artırırken dağdan taşa kada her tarafın narenciye bahçesi ekilmesi teşvikini vermek istemiyoruz. Mevcut bahçelerin idamesi konusunda ve aynı zamanda mevcut bahçelerin yenilenmesi, sökülen, kuruyan ağaç yerine yapılacak olan yeni dikimler mutlaka desteklenecektir. Ama boş olan alanlara dikilecek olan yeni plantasyonlar kesinlikle bu desteğin dışında kalacaktır. Bu çok önemlidir. Ondan sonra birbirimizi üzmeyelim, ben bilmezdim ben duymadıydım durumlarına gelmeyelim. Bu boş alanlara ekilecek olan kesinlikle üretici eğer çok niyetli ve hevesliyse yeni plantasyonlar kurabilir ama bunlar bu destekten faydalanamayacak, bunu da burdan söylemekte fayda vardır. Ondan sonra birbirimizi üzecek noktaya geliriz. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN – Sayın Milletvekilleri; Ulusal Birlik Partisi Girne Milletvekili Sayın Esat Ergün Serdaroğlu’nun, “Sağlıktaki Denetimsizlikler” hakkında gündem dışı konuşma istemi vardır. Okur musunuz. 


KATİP – 

24 Ekim 2005

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 27 Ekim 2005 tarihli 8’inci Birleşiminde “Sağlıktaki Denetimsizlikler” hakkında gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz ederim. 

Dr. Esat Ergün SERDAROĞLU

  UBP Girne Milletvekili 


BAŞKAN – Buyurun Sayın Milletvekili. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Girne) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu konuşmayı ileri bir tarihte yapacaktım ancak son zamanlarda ülkemizde olan denetimsizlikten dolayı birçok vakanın meydana gelmiş ve halkımızın sağlığı gün geçtik sonra daha da tehlikeli boyutlara ulaştığını görmek beni son derece rahatsız etmiş ve bu konuşmayı yapmaya itmiştir. 

Daha önce bu Kürsüden dile getirilen konuşmalarda, denetimsizlikten dolayı birçok hastalığın halkımızın sağlığını tehdit ettiği yönündeki uyarıların dikkate almadığını görmek beni derinden üzmüştür. Son zamanlarda sütlerin bozuk çıkmasından tutun da, hepatit salgını ve HİV virüsü görülmesi toplum sağlığının ne kadar tehdit altında olduğunu gözler önüne sermektedir. Lütfen Sağlık Bakanı ve İçişleri Bakanı HİV konusunda bizlere ve halkımıza tatmin edici bir açıklama yapsınlar ve bu hastalığın neden olduğunu, ihmallerin neler olduğunu bize izah etsinler. Daha düne kadar yaz aylarında yaşanan yaygın zehirlenme vakaları, bu alanda lokantalar ile sebze ve gıda denetimlerinin yapılmadığını bizlere göstermiştir. Bütün bunları bir yana bırakalım ve nasıl olsa denetim altına alınarak önlenebileceğini varsayalım. Peki HİV gibi çok önemli ve ölümcül bir hastalığın ihmale gelmeyeceğini bu arkadaşlarımız bilmiyor mu? Umarım ilgili kesimler bu konuda gerekli duyarlılığı göstererek tedbirlerini almışlardır. 


Lokantalarda mutfakların hiç denetlenmediğini görüyoruz. Misal İngiliz Lokantasının mutfağında iki üç tane köpeği görmek beni hayretler içerisinde bırakmakla kalmadı aynı zamanda beni çok üzdü. Bu kadar kolay mı bu ülkede sağlıksız lokanta işletmek, değilse neden bu manzaralarla karşı karşıya kalıyoruz? Bunun cevabını çok merak ediyorum. 


Bir taraftan Erken Tanı Merkezi kurduk, diğer taraftan hastalık etkenlerini ortadan kaldıramıyoruz. Mesela sebzelerin ve meyvelerin denetlendiğini kaçımız gördük. Şahsen ben görmedim. Sizlere somut bir örnek vermek istiyorum. Kısa bir müddet önce bir bakkala gittim ve bu bakkalda üzüm gördüm. Üzümlerin üstü bembeyazdı. Bakkala sorduğumda bu üzümler nedir böyle?


ARİF ALBAYRAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Beyaz üzüm. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Bakala sorduğumda bana şunu dedi; bu üzümleri bana getiren erimemesi için ilaçladığını ve bir gün sonra da kestiğini söyledi. Peki bir gün sonra kesilen bu üzüm zararlı değil mi? Vallahi zararlıdır ama satıyoruz işte dedi bakkal ve bunu itiraf etti. Dedim niye satıyorsun peki bunu? Getirdiler satıyorum. Satmaman lazım. Düş sen bakkalda, bakkalda bu tabloyu gördüm ben. Peki sebze satan yerlerde ben şimdiye kadar bir denetim görmedim. 


ARİF ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) – Peki ihbar yaptın mı?


OKAN DAĞLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Peki bakkalı ihbar ettiniz mi?


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Efendim?


OKAN DAĞLI (Yerinden) (Devamla) – Bir hekim olarak.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Bakkala ben, bir dakika sen Mağusa’da yapan, sen Mağusa’da yap şeyini. 


OKAN DAĞLI (Yerinden) (Devamla) – Doktor, hemen emare alıp ihbarını yapacaktın. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Efendim?


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Toplumsal vazifendir bu. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Toplumsal vazifemdir ama bu arkadaşlar geçenlerde bir beyanat verdi. Bir beyanat verdi doktor olarak biz kümes hayvanı değiliz dedi, av yasaklanmasın dedi, yani bu konuda bu arkadaş öyle şey yaptı. Arkasında duruyor. 


OKAN DAĞLI (Yerinden) (Devamla)  - Risk faktörü yoktur dedim ben. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Risk faktörü olursa yasaklanabilir. Bir doktorun beyanatı değildi o. Her neyse. Onun için sen Mağusa’daki kabareleri, iş yerlerini denetle virüs çıkmasın. Normalde Mağusa’daki milletvekillerini şimdi biz karantinaya almamız lazım, açıkçası tamam mı... 


BAŞKAN – Sayın Milletvekili lütfen konuşmanıza dönün. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Temel Sağlık Yasası hizmetleri bütün milletvekillerine değişiklik Yasası dağıtıldı. Ben tasarıya baktığım zaman hemşire açığının ciddi bir olgu olduğu görülmektedir. Hemşireye şiddetle ihtiyaç olduğunu yıllardır zaten hepimiz biliyoruz. Peki hastaneye kitabet ve bilgisayar operatörlerinin alınması doktor açığından, ya da diğer öncelikli konulardan çok daha mı elzemdir? Bunlara karşı değilim. Alcak, acil ihtiyaç planlamasının yapılarak önceliklerin saptanması ile bu tür istihdamlara gidilmesi daha sağlıklı olur kanaatindeyim. Örneğin son zamanlarda 12 adet yeni ambulas alındı. Merak ediyorum bu ambulansları kullanacak ehil personel var mıdır? Bana göre bu tür öncelikler daha önemlidir. Geçtiğimiz hafta Sayın Bakan hastanedeki kuyruklara atıfta bulunarak bunu önlemek için randevu sistemini hayata geçireceğini ifade etti. Bu kuyukları ve hastanedeki  bir çok sorunun ortadan kaldırılması bu tür tedbirlerle değil gelişmiş ülkelerde olduğu gibi döner sermaye ve Genel Sağlık Sigortasının hayata geçirilmesi ile mümkün olduğunu söylemek istiyorum. 


Sayın Bakan Türkiye’de ziyaretlerde bulundu. Bu arada aile hekimliği konusunda temaslarda bulunmuş. Peki döner sermaye ve sağlık sigortası konularında neden incelemelerde bulunmadı. Türkiye’de devlet hastanelerinin döner sermayeden önceki durumları ve döner sermaya sonrasındaki durumlarını hepimiz gayet iyi biliyoruz. Önümüzde böyle somut örnekler dururken bizler hala daha Amerika’yı yeniden nasıl keşfedeceğimizi düşünüyoruz. Sağlık Bakanına bir soru sormak istiyorum. Genel Sağlık Yasası çıkmadan, döner sermaye sisteminin acaba Sayın Bakanın Meclise getirdiği Temel Sağlık Hizmetler Yasası olduğu gibi döner sermaye sistemini getiremez mi? Lütfen bize bu hususta bilgi versin. Yurt dışında çalışma haricinde bu memlekette 19 seneden beri doktorluk görevini yapıyorum. Şimdiye kadar sağlık gibi önemli bir konuda hiçbir ilerlemeyi görememek beni derinden üzmektedir. Her göreve gelen Bakan Sağlık Yasasını gündeme getirmiş fakat bu yasayı hayata geçirememiştir.


ALİ GULLE (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Doktor, 19 sene doktorluk yaptınız burda?


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Burda, burda. Ülke harici dışından mada 19 senedir burda, 19 seneden beri bu Sağlık Yasası her yeni Bakan gündeme getirir fakat hiçbir şey yapılmamıştır. Bir de şunu belirtmek istiyorum; maalesef CTP zamanında bu Sağlık Bakanlığı geriye gitti. İnşallah tabii bu Eşref arkadaşımız bunu şey yapar, mesela geçen dönem avukat arkadaşımız tamam mı, Sağlık Bakanlığında bir senemiz boşuna gitmiştir. Zaten bir Bakanın, doktorun yenisi avukatın eskisi geçerlidir diyen bir Bakandan hizmet beklenemezdi, bu açık. Bir senemiz boşuna gitmiştir. Şimdi Eşref arkadaşımızdan beklentimiz, gerçi ben bu konuşmayı bir müddet sonra yapacaktım ama Eşref arkadaşımıza bir müddet daha tanıyacaktık ama, son zamanlardaki bu ciddi olayların olması beni bu konuşmaya zorladı. 


OKAN DAĞLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Giden 30 seneyi düşünmen, söylemen onu. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – 5 aylık bir zamanda çok şeyler beklemiyorduk tamam mı? 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – 30 seneyi bekledin de...


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – 30 sene bekledik, 19 sene bekledim, ben yoktum burda. Sağlık Bakanı esasında şanslıdır, partisinden Avrupa görmüş doktor arkadaş vardır. Senelerdir Tabibler Birliği Başkanlığı yapmış arkadaşımız vardır. Onlardan lütfen toplasın ve bilgi alsın değil mi yahu? Doğru değil mi? Sağlığımız herşeyden önemlidir. 


ALİ GULLE (Yerinden)(Devamla) – Avrupalı doktorlar...


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Çözüm olana kadar bari sağlıklı yaşayalım. Zaten çözüm olmaz...


ALİ GULLE (Yerinden)(Devamla) – Çözümden sonra, yani kalsın o da? 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Arkadaşlar...


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Çok sabırsızsın. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Efendim?


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Çok sabırsızsın. 


ABBAS SINAY (Girne) (Yerinden) – Şans tanısaydın biraz daha.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Ama görüyoruz ki bir sene geçti, iki sene geçti hiçbir şey olmuyor. Yani bu konuşmayı daha sonra yapacaktım ama ben gördüm ki hakikaten sağlık konusunda Sağlık Bakanlığını devamlı ikaz etmek lazım. Nedir? Ben her Perşembe buraya çıkıp Sağlık Bakanına hesap soracağım neler yapıldı, neler yapılmadı. Ne konuda bir ilerleme var, soru soracağım. Sık sık bu Kürsüye çıkıp Sağlık Bakanına soru soracağım. 


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Alman usulü? 



ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Alman usulü, Alman usulü olacak. Lütfen Bakan şey olsun...


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) (Yerinden) – Özel hastanelerin durumu nedir? 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Efendim?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Özel hastanelerin durumu nedir? 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Şimdi o geçen hafta o konu konuşulmuştur. Tam gün yasası ve tam gün yasasının gündeme gelmesi, tamam mı? O hususta benim fikrim...


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Getirecek babayiğit varsa destekleriz. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Devamla) – Herhangi bir tam gün yasazı gelirse, bir de tam gün yarım gün, benim fikrim budur. Bir geçiş dönemi yaşanması için Türkiye’de de oldu bu, tam güne geçildiğinde yarım gün de şey etti, örnekleri vardır. Lütfen Bakan arkadaşımız sorsun ve bu hususta şey etsin. Ve eğer tam gün yarım gün ise, biz de bu hususta ben ve partim destekleriz. 


Beni dinlediğiniz için çok teşekkür ederim arkadaşlar. Bu Kürsüden sık sık konuşacağız, sağlık konusunda bilhassa konuşacağız. Ve şunu da söyleyim, CTP’li doktor arkadaşlardan da ricam, lütfen Sağlık Bakanını sağlık konusunda ciddi konularda Sağlık Bakanına yardımcı olsunlar. Teşekkür ederim arkadaşlar. 


BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 


Buyurun Sayın Bakan. 


SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI SAYIN EŞREF VAİZ – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; geçen hafta Girne Milletvekili değeri bir doktor arkadaşımızın eleştirilerine cevap verdik. 


AHMET BARÇIN (Lefkoşa) (Yerinden) – Özel doktor. 


EŞREF VAİZ (Devamla) – Ayanni’li bir abimizdi, şimdi bu o da Evdim’li bir abimiz gene Girne Milletvekili, konuşmasa olmazdı. Dolayısıyle...


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Üçü de Girneli halbuki. 


EŞREF VAİZ (Devamla) – Teşekkür ederiz ve eleştirmelerini de bekliyoruz. Çünkü dedik biz işin başında eleştiri bir armağandır. Yapıcı bir eleştiri gerçekten bir armağandır. Onun içinden mutlaka alacağınız bir şeyler var. Şimdi özellikle denetimsizlikten bahsetti sayın milletvekili ve bu konuda HİV Virüsü ile ilgili bir takım sorular sordu. Ortaya çıkan, bu konuda KKTC, konusunda en iyi çalışan ülkelerden bir tanesidir diyebilirim. Güney Kıbrıs’tan bile ya da birçok ülkeden daha iyi bir çalışma var özellikle bulaşıcı hastalıklarla ilgili. Hatta Dünya Sağlık Örgütünden ve Türkiye’den belli uzmanlar bu konudaki çalışmalarımızı birazcık da savurganlık olarak yorumlarlar. Örneğin geçen aylarda Hacettepe’den getirdiğimiz enfeksiyon uzmanı profösör bize dedi ki siz her çalışma izni için başvurana  Hepatit B ve HİV gibi şeyler yaparsınız. Şimdi bazı hastalıklar dedi siz de biliyorsunuz diyor bana ben de size söylüyorum, hekim olan arkadaşlara özellikle temas yolu ile bulaşıyor. Hangi tür temas ile bulaştığı bellidir. O konuda önlem alındığı müddetçe o hastalığın size bulaşması da imkansızdır. Dolayısıyle devletler ülkeye giren herkese HİV Vürüsü yapıyor. Bizim ülkemizde öyledir. Çalışma izni için girenlere, nerde ise turistlere de yapacağız. Her gelene HİV Virüsü ve Hepatit B yaparız. Çok ciddi bir koruyucu hekimlik anlayışımız ve bir sistemimiz var. Biz kurmadık bunu, daha önceki Bakanlar kurdu ve devam ediyor. Dolayısıyle bu ülkede bu anlamda bir ayrıcalığımız var. Başka ülkelerde bu kadar hassas değiller. Bu kadar ayrıntılı yapmazlar. Hatta tartışılıyor Hepatit B. Ne yapıyorsunuz siz bir çalışma izni için gelen bir işçiye? Çünkü kaza geçirecek, ameliyat olacak ve kan yolu ile  o hastalık orda temas eden birine veyahut hastahane ekibine bulaşabilecek. Peki siz ameliyathanede diyor eldiven giyer misiniz, maske takar mısınız, herşey steril mi, enjektörler steril mi? Dolayısıyle siz olası bir enfeksiyona karşı önlemlerinizi zaten almıyor musunuz? Varsayalım ki hepatitlidir. Neden siz bu kadar büyük bir önlem alıyorsunuz? Dedik ki bizim ülkemiz çok naziktir, çok duyarlı bir ülkedir bu konuda, kamuoyu çok duyarlıdır. Biz fuzuli gibi bile olsa size göre bu önlemleri almaya devam edeceğiz. Demek isterim ki size eleştireekseniz eleştirin ama varolan yapıyı gözden geçirerek, birazcık irdeleyerek sisteme karşı güvensizlik pompalamayın.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden) – E, peki 3 tane kadında virüs çıkması nasıl bir denetimdir bu. Bunu denetliyoruz da oluyor. Denetlemesek ne olacak?


EŞREF VAİZ (Devamla) -  Denetlemedik efendim onu. O 3 kadın çalışma izni için ülkeye geldiler krupiyer olarak başvurdular.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Evet.


EŞREF VAİZ (Devamla) - Dolayısıyle konsomatrist olarak başvurmadıkları için krupiyer normal çalışma statüsünde bir insan muamelesi gördüğü için çalışma izni için başvuranlara yapılan muamele yapıldı. 25 gündür burdadırlar, sonuçlarını almadıkları için böyle bir sorun çıktı ortaya. 


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Sonuçlarını almadılar niye çalışıyorlar?


EŞREF VAİZ (Devamla) -  İşte böyle bir sorun  vardır. Krupiyerlere de bundan sonra biz diğer konsomatrist gibi gece kulüplerinde çalışan ve muhtemel fuhuş olayına bulaşabilecek insanlar muamelesi yapacağız.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Müsaaden ile bir şey söyleyebilir miyim?


BAŞKAN – Arkadaşlar, bir dakika. Söyleyemezsiniz, oturun lütfen.


EŞREF VAİZ (Devamla) -  Bitireyim ben.


BAŞKAN – Sayın Bakan bitirin.


EŞREF VAİZ (Devamla) -  Neticede 25 günlük bir gecikmeden sonra krupiyer görevini yaptı ama krupiyer olarak görevini yaptığını biz kabul ediyoruz, öyle varsayıyoruz. Bunun dışında herhangi bir HİV Virüsü ile ilgili alınacak en önemli tedbir dünyada da, bizim ülkemizde de cinsel temas ile bulaşan  bütün hastalıklarla ilgili alınacak önlemlerdir. Bu konuda halkı yıllardır bütün kurumlar, Sağlık Bakanlığı’nın bütün kurumları yıllardır bütün Dünya Sağlık Örgütleri bilinçlendiriyorlar. Bütün toplumları, bütün bireyleri, cinsel temasla geçecek olan hastalıklarla ilgili alınabilecek önlemlerle ilgili Dünya Sağlık Örgütleri ve bizim ülkemizdeki sağlık kurumlarında yeterince efor sarf ediyor her vesile ile. Dolayısıyla bu konuda en büyük tedbir, halkın alacağı, biliçlenme konusunda alacağı önlemler tabii ki devletimizin de aldığı rutin tedbirler devam edecek. Örneğin bu tür insanların, yurt dışından gelen bu insanların gerek krupiyer, gerekse diğer konularda çalışacak insanların potansiyel suçlu veyahut bu konuda potansiyel suç işleyebilecek, bizim ülkemizde yasak olan birtakım konularda suç işleme ihtimalini dikkate alarak biz önlem alacağız.


Bunun dışında gıda sağlığı ile ilgili denetimlere devam edildiğini geçen defa açıklamıştım. Ve bu geçtiğimiz aylarda bu yıl, geçmiş yıllara göre biraz daha hassas olduğumuzu da anlattım. Başka bakanlar döneminde de bu konuda çok daha hassas denetimlerin de yapıldığı doğrudur. Bu konuda bunu kurumsallaştırmak lazım. Kişilerin veyahut şahısların, bakanların inisiyatifi ile değil, ilgili kurumun sürekli denetimlerdeki hassasiyetini sağlayarak sürdürmemiz lazımki bu sene bizim yaptığımız kontrollerde, gıda sağlığı ile ilgili kontrollerde uyarılarla yapılan önlemlerden de sonuç alınmadığında, kamuoyuna da deşifre ederek ilgili kurumu, adını da açıklayarak biz radikal tedbirlerimizi aldık. Gerek gıda sağlığı konusunda, örneğin sizin hatırlamanız gerekir ki bundan  iki-üç ay önce maydanozda bulunan bir insan sağlığına aykırı madde bulundu diye çok önemli bir marketin adı açıklanarak duyuruldu kamuoyuna. Maydanoz üreten ve kendi büyük şirketinde pazarlayan bir kurumun adını da açıklayarak yaptık. Çünkü o kadar ciddi ve büyük bir kurum, insan sağlığı konusunda böyle bir hatayı yapmaması gerekir. Bakkal çakkal da yapmaması gerekir ama daha ciddi müesseselerin hiç yapmaması gerekir. Bu konudaki temaslarımız ve tahlillerimiz rutin devam ediyor. Bu şeyle ilgili geçmişte yasası da var, tüzüğü de var. Gerek üretilen yerden alıyoruz ve kontrollerini yapıyoruz, gerekse piyasaya sürüldüğü yerden kontrol alıyoruz. Bunlar genellikle...


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ama biz göremiyoruz Sayın Bakan bunu. Bunu anlamadım.


EŞREF VAİZ (Devamla) – Sizin mahalledeki bakkal olmayabilir ama genellikle meyve halleridir.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ben Girne’de göremedim hiç.


EŞREF VAİZ (Devamla) – Yapılır efendim bunlar.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Nerde yapılır?


EŞREF VAİZ (Devamla) – Bu sefer yapacaklarında sizi de çağırsınlar.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Gören bir arkadaş varsa, çıksın desin ki ben gördüm denetim yapıldı diye.


EŞREF VAİZ (Devamla) – Sayın Milletvekili; bu sefer ilgili kurumun, dairenin yetkilileri, özellikle sizi Girne bölgesinde denetim yapılırken sizi çağırsın.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ben şahsen görmedim. Gören varsa çıksın söylesin.


EŞREF VAİZ (Devamla) – Göremezsiniz. Göremezsiniz yani.


ARİF ALBAYRAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Her Perşembe yapılır.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ben her gece Girne manavlarını da kontrol ediyorum. Ben denetim görmedim ne lokantalarda, ne gıda şeylerinde.


SALİH İZBUL (Girne) (Yerinden) – Gündüz yaparlar.


EŞREF VAİZ (Devamla) – Vallahi milletvekilisiniz. Böyle bir doğal hakkınız vardır. Bir kamu göreviniz de vardır. Denetimlerinizi yapın, hassasiyetinizi sürdürün. Bu bize ancak katkı olur, yardımcı olur. Biz de ilgili kuruma rica edeceğiz, siz değerli milletvekili ve başka...


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Fakat maalesef sizin partinizin doktor arkadaşları size yardımcı olmuyor.


EŞREF VAİZ (Devamla) – Olacak onlar da.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Uyuyorlar, hepsi de uyuyor.


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Ama yaptığınız denetimleri duyurunuz Sayın Bakan siz de. Basına verin, duyurun yapıldı bu denetim diye.


EŞREF VAİZ (Devamla) – Rutin yapılan işlerdir.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Rutin olsun.


EŞREF VAİZ (Devamla) – Yapalım, daha da hassas olduğumuzu gösterelim.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Duyurulsun. Ne mahsuru var duyurulursa?


EŞREF VAİZ (Devamla) – Sadece sebze meyve ile ilgili değil, her türlü gıda üzerine yapılıyor bu. Bu kurum bu bakanlıklarda kuruldu ve iyi çalışıyor. Tarım Bakanlığı ile de beraber yapmamız gereken işler var. Onlar da beraber yapılıyor.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Belediyelerle de.


EŞREF VAİZ (Devamla) – Evet, yani kısacası bu konudaki hassasiyetinize saygı duyuyoruz.


Gıda sağlığı konusunun dışında hemşire açığından bahsettiniz. Bu konu malumdur. Teşkilat yasaları da, diğer yasalar da, Sağlık Yasası ve diğer yasalar da huzurunuza getirilmek üzeredir. Onlar topyekün var olan değişiklikleri de içerisine alacak olan yasalar olmasına rağmen, sağlığın çok özel olmasından dolayı bazı yasaları genel olarak diğer yasaların değişimini beklemeden önünüze getirmek zorundayız. Bunlardan bir tanesi de işte bu teşkilat yasasında var olan hemşire açığını kapatabilmek için var olan yetersizliği ortadan kaldırmak için size getirdiğimiz ve birtakım daha tadilatlar yaptığımız, bazı branşları, olmayan branşları içine ihdas ettiğimiz Temel Sağlık Dairesi ve Yataklı Tedavi Kurumları Dairesinin teşkilat yasalarıdır. Bunlar demek değildir ki esas Anayasa olan yani Sağlıktaki Anayasa olan Sağlık Yasası ve Genel Sağlık Sigortası ve diğer ilgili Döner Sermaye ile ilgili Yasalar önünüze gelmeyecek. Onlar da gelecek. Biz bunun planını, programını da yaptık. Bilmediğimiz şeyleri de sormaktan çekinmeyiz. İlgili uzmanlara da sorarız, size de sorarız. Öncelikle Genel Sağlık Sigortasının çok ivedi olarak buraya gelmesi gerekir, Meclisten geçmesi gerekir. Bu Yasanın hala hazırda geçmiş olması gerekir ki onun üzerine döner sermayeyi kurabilesiniz. Döner Sermaye Yasasını ancak Genel Sağlık Sigortası geçtikten ve yasanın öngördüğü bir takım tedbirler alındıktan sonra döner sermaye arkasına onun üzerine inşa edebiliriz. Onun arkasından da Sağlık Yasası peşi sıra gündeme gelmeli ve bunlar bu Meclise biz umarız ki bu iki ay içerisinde yani önümüzdeki yıla geçmeden gelecek. Çünkü dediğimiz gibi birçok insanın geçmişte bunda katkısı vardır ve bunları sendikalarla da görüşerek bir konsensusa gelecek bir noktası vardır. Onun dışında bizim başka eleştirilerinize vereceğimiz cevap özel hastahanelerle ilgili de denetimler devam ediyor. Bu konuda da size bu vesile ile bilgi vereyim. Mevcut Özel Hastahaneler Yasası olmasına rağmen bunun ilgili tüzüğüne bağlı olarak bir takım sıkıntılar vardır. Şöyle ki; bu ülkede yeni kurulacak olan her hastahane için bu yasa geçerlidir. Eski, varolan hastahaneler için de geçerlidir ama bu ülkede bir anomali vardır. 15 sene, 20 sene önce kurulan bir takım hastahane tipi, modeli ameliyathanesi olan, klinikler vardır. Yarı hastahane, yarı klinik muayene olan işletmeler vardır. Biz de diğer Bakanlar gibi bir geçiş dönemi yaşamaya çalışıyoruz. Ama olmazsa olmaz insan sağlığını ilgilendiren bir takım kurallar vardır. Ve bu kuralları biz hayata geçirmeye çalışıyoruz. Yani ameliyat yapılan bir yerde asgari uzmanların belirlediği ameliyathanenin içerisinde bulundurulması gereken cihazlar altyapı açısından olsun, sterilizasyon açısından olsun, ameliyatta bulunması gereken cihazlar açısından olsun veyahut herhangibir acil durumda hastayı transfer etmek için gerekli olan bir takım araçların, gereçlerin olması açısından olsun bunları denetleyeceğiz, denetlemeye başladık. İlk yaptığımız denetimde neden ordan başladığımız konusunda spekülasyonlar oldu, bu konuyu da bu vesile ile açıklıyorum. O arkadaşın ameliyathanesi Mahkemeliktir, kendisi de beraber tabii ki. 3-4 yıl önce 2002 Yılında yanılmıyorsam bir ölümlü vaka olayından konu Mahkemededir. Mahkeme bizleri de denetliyor ve bu konuda bize de solrular soruyor. Bu vesile ile biz denetimlerimizi sürdürdük. Ordan başladık, ilgili uyarıları yaptık. Arkadaşımız uyarılarımızı aldı ve gereğini yerine yaptığı zaman ameliyathanesi açılacak. Devam ediyor çalışmalarımız orda kalmıyor, her ameliyathanesi olan özel klinik ve hastahane tipi yerler denetlenecek. Çok radikal davranmayacağız. Radikal davranırsak hepsini kapatmak durumunda kalırız. Yeni yapılanlar hariç. Onun için bu konudaki tedbirlerimizi insan hayatını tehlikeye sokmadan sürdürüyoruz. Kısacası benim söylemek istediğim bunlardır. Teşekkür ederim, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 4’üncü konuşmacı Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Dr. Arif Albayrak’ın Karpaz’daki Kültürel Tarihi Varlıklardan Afrodit Tapınağı ve Apostolos Andreas Castros Neolitik Yerleşim Yerinin Son Durumu ile İlgili Gelişmeler Hakkında Gündem Dışı konuşma istemi. Okur musunuz lütfen.   


KATİP – 

25 Ekim 2005

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisi’nin 27 Ekim 2005 tarihli 8’inci Birleşiminde “Karpaz’daki Kültürel Tarihi Varlıklardan Afrodit Tapınağı ve Apostolos Andreas Castros Neolitik Yerleşim Yerinin Son Durumu İle İlgili Gelişmeler” hakkında gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz ederim.

	
	Arif ALBAYRAK

CTP Gazi Mağusa Milletvekili



(Cumhuriyet Meclisi Başkan Vekili Sayın Mehmet Bayram, Başkanlık Kürsüsünü Sayın Hasan Bozer’e devreder.)


BAŞKAN – Buyurun Sayın Albayrak.


ARİF ALBAYRAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; aramızdan yetişmiş bir değerli meslektaşım, başarılı bir tarih araştırmacısı, aynı zamanda iyi bir yazar; son dönemde yapmış olduğu yazılarının birinde şöyle bir noktanın altını çizer. Der ki: “Gökten dünyaya ışık salan üç varlık olduğundan haberdar mıydınız? Güneş, ay ve venüs. Güneş Zeus’tur, ay Artemis, Venüs de Afrodit. O Akdeniz’in köpüklerinden doğdu Baf kıyılarında, bir istiridye kabuğu açıldı ve içinden inci değil güzellik tanrıçası çıktı. Hem de Kıbrıs’ta.” Ve devam ediyor. İşte bu güzellik tanrıçası Afrodit adına binlerce yıl öncesine dayanan ve bölgemizi düşündüğümüz zaman bir tanesi Baf’ta, bir tanesi bahse konu bölgede, Karpaz’da, Babil’de, Sicilya’da, Suriye’de ve Amatus’ta, Korint’te bu bahse konu tanrıça adına tapınaklar kurulur. Ve bizim coğrafyamıza düşen bu tapınağın ismi de Afrodit Acraea Tapınağı olarak anılır. Bu tapınakla ilgili Milattan Önce 1’inci Yüzyıla ait tarihi bilgiler yazılı tarihimize düşer ve bunu yapan da tarihçi Strobon isminde bir değerli araştırmacıdır. Yani düşündüğümüz zaman, tarih 2000 küsur yıl öncesine gider burda. Bu bahse konu tapınaklar, az evvelki konumuzda Kıbrıs’ın kaderinin üzerinde dönen hep nedense sadece siyasi oyunlar değil, geçmişinde, tarihinde de yasal, törensel olarak uygulanan fuhuş var ne yazık ki, ya da kültüre yerleşmiş o zaman ve o dönemde Babil kaynaklı olmak üzere genç kızlar ömürleri boyunca birer kez olmak üzere bu Afrodit Tapınağında kraliçeye kurban ederler kendilerini. Bu yasal ve törensel bir olaydır. Ondan sonra 1780’li yıllardaki tarihçilerden Pokoke gelir, bu konuda bir araştırma yapar ve bugün hiçbir şey göremediğimiz o noktada bu tapınağın mermerlerinin renkli olduğunu ve denize kadar uzandığını, hatta şeklinin dikdörtgen biçiminde olduğunu ifade eder. Mimari yapı, bütün bahsettiğim yerlerde hepsi aynı ve tabii zaman geçer, İngiliz Sömürge Dönemi gelir, İngilizler Mısır’daki Port Said Limanını yapmak ve bir otel inşasını gerçekleştirmek üzere bu tapınağın taşlarını sökerler ve götürürler uzaklara. Aynı zamanda bir kısmını da alırlar ve Apostolos Andreas Manastırını inşa ederler o dönemde. Bu bahsettiğim görüntü yaklaşık birkaç ay öncesine kadar bu şekildeydi değerli arkadaşlar. Ve bugünden sonra eğer genel olarak bu suskunluk devam edecek olursa, zannediyorum ki İngilizlerin o dönemde yaptığı olayın üzerine, İngiliz döneminde yapılan bu olay üzerine, artık temelleri bile kalmayan bir Afrodit Tapınağından bahsedecek tarihçiler bundan sonra. Tarihçiler aslında bilim adamları, arkeologlar, çevre örgütleri ve bizim dışımızdaki tüm dünya hep üstüne titrediler böyle yerlerin ama gelin görün ki biz hep üstüne başka bir şeyler yaptık titremekten başka. İngiliz Sömürge Döneminde taşlar alındı götürüldü uzaklara. Bizim dönemimizde yer açıldı görkemli bayraklara, tarih 18 Temmuz 2005.   


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yeni çıkan belki de sizin görmediğiniz elimde Ekonomi ve Turizm Bakanlığı’nın gerçekten fevkalade güzel bir çalışması var. Ve bu kuşe kağıda basılmış ve 50 bin adet olarak hazırlanmış bir turist rehberi. North Cyprus Tourist Guide Two Thousand Five. Kuzey Kıbrıs Turist Rehberi 2005 diye. 260 sayfa olarak hazırlanmış bu fevkalade güzel ve gerçekten gördüğümde benim mutlu olduğum, gurur duyduğum bir kataloğun 224’üncü sayfası güzel bir fotoğraf ile Castros Neolitik  Şehrinden bahsediyor. Bu şehir, Castros Neolitik Şehir değerli arkadaşlar; Apostolos Andreas burnundaki o bildiğiniz bölgededir ve Neolitik Döneme kadar gider. Belki biliyorsunuz ama kısaca bazı bilgiler vermek isterim size bu konuda. Neolitik Dönemin seramik öncesi yani Pre-Seramik Dönemine ait bir yerleşim yeridir ve M.Ö 5000 yıllarına kadar dayanıyor. 2000 de milattan sonra koyarsak 7000 yıllık bir tarihten bahsediyoruz. Ve bileceğiniz gibi gene Kıbrıs’ta M.Ö.7000’li yıllar ilk yerleşim için düşünüldüğünde demek ki Kıbrıs’ın gerçekten korunması gerektiği ilk yerleşim alanlarından birisi olarak karşımızda duruyor ve Fransız araştırmacılar, arkeologlar 70-74 yılları arasında bir ekip kurarlar ve burda bu kazıları yaparlar. Gazetelere de yansıyan, bilgilere gelen, hatta Kıbrıs Cumhuriyeti’nin Eski Eserler Dairesinin kayıtlarında, yıllıklarında da halen mevcut olan, 74 yılında girdi bunlar, bazı gerçekler ortaya çıkar ve bu insanlar o dönemde burda yaptıkları kazılarda ortaya çıkardılar ki o bölgenin insanları hayvancılıkla, çiftçilikle ve balıkçılıkla uğraşıyorlar. Fransız Arkeolog Alain Le Burn bu konuda bir kitap yazdı. Evlerin yuvarlak şekilde olduğunu, ölen insanların evin altına gömüldüğünü v.s. detaylı arkeolojik bilgilerini de verdi. Ve opsityen tarzında taşların da burdan çıkarıldığını cam-taş arası maddelerin çıkarıldığını söylüyor. Hatta ilginçtir ayni taşların kazılarda o dönem kazılarında Kayseri Yöresinde de bulunduğu ortaya çıkarılmış...


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Ordan geldi. 


ARİF ALBAYRAK (Devamla) -  Ve dolayısıyle hani Kayseri ile Kıbrıs arasındaki o ilişki Sayın Eroğlu’nun da çok yakınen bildiği ve ortaya koyduğu mesele de Neolitik Dönemin kazıları doğrultusunda işaret edilerek bu noktada Neolitik destek de alıyor. O nedenle değerli arkadaşların da bu konuya özel olarak hassasiyet göstermeleri gerektiği kanaatindeyim.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri...


MUSTAFA YEKTAOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Ergün yalnız beyaz üzümlere bakar.


ARİF ALBAYRAK (Devamla) -  O konuda gerekli desteği vereceğini söyledi arkadaşımız. Bu konularla alakalı elimizde birçok yasa, birçok kararname ve Anayasadaki maddeler de var. Bunları uzun uzun anlatıp sizi sıkmak istemem ama birkaç tanesini kısaca ben size özetlemek isterim. Bahsettiğim Castros Neolitik Yerleşim yeri 10 Nisan 81’de Resmi Gazete’de yayımlanmak suretiyle bir eski eser alanı olarak kayıt altına alınır, 10 Nisan 81. Ayrıca yine bu alan 6 Nisan 95 tarihli Resmi Gazete’de yayımlanan Dipkarpaz Doğal ve Arkeolojik Sit Alanı içine alınır. Daha sonra bu husus 12 Ağustos 2004 tarih ve 118 Sayılı Resmi Gazete Ek 3’de yayımlanan Karpaz Emirnamesine de girer. Bu emirnamenin 11’inci maddesi de bu alan içindeki hiçbir tarihi eserin, hiçbir koşulda yıkılamayacağı kuralını içermektedir. Ve daha sonra Anayasa’nın 39’uncu maddesi der ki;” Devlet, tarih ve kültür değeri olan eser ve anıtlar ile doğal varlıkların korunmasını sağlar” ve Eski Eserler Yasası’nın 6 (2) maddesi yine bu Yasanın 7’e (8) maddesi de bu konuları hep içerir söyler, söyler. Mühim olan bir yasanın yapılması değil değerli arkadaşlar ya da bir söylenen sözün doğruluğu değil. Bunun, bu Yasanın hayata geçirilmesi ya da yazılanların anlaşılmasıdır. Her şeyi aslında iyi anlamak lazım. Yıllar önce bir İngiliz gezgin Avustralya’ya gider. Aborjinleri görür. O bildiğiniz kıvırcık saçlı, esmer tenli insanları, onların etrafında da şöyle zıplayarak hareket eden ve karınlarındaki torbada da yavrularını taşıyan hayvanları görür. Yerlilere yaklaşır ve der ki bu hayvanların adın ne? Yerliler de cevap verir “kanguru” diye. Böylece İngiliz gezgin döner, Avustralya’da kanguru diye hayvanların olduğunu bütün dünyaya tanıtır. Yıllar sonra yine bir İngiliz dil bilimcisi Avustralya’ya yolu düşer, gider ve yaptığı araştırma sonucunda yerliler dilinde kanguru kelimesinin karşılığını şöyle bulur: “Ne diyorsunuz, sizi anlamıyorum.” Onun için değerli arkadaşlar yazılanı da, söyleneni de iyi anlamamız gerekir.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; geçmişte bu bahse konu bölgede iki defa olumsuz girişimler oldu. Bunların bir tanesini hatırlayacaksınız belki bir kısmınız, Castros Tepesi, yani Afrodit Tapınağının bulunduğu tepe, yani bahse konu tepe bir tatbikat münasebeti ile denizden bombalanmak istenmiş, ancak duyarlı insanların zamanında, yerinde ikazları ile bu girişimden vazgeçilmiştir. Bu memnuniyet verici bir hadise. Yine 1995 yılında gene hatırlayacaksınız, Castros Neolitik yerleşim yerinin batı bitişiğinden toprak alınmasına yönelik bir çalışma başlatılıyor ve gene duyarlı örgütlerin, insanların zamanında ve yerinde girişimi ile bu da ortadan kaldırılıyor ki; bu bahsettiğim konu Sayın Cumhurbaşkanımız Mehmet Ali Talat’ın Milli Eğitim ve Kültür Bakanı olduğu döneme denk geliyor. Demek ki isteniyorsa bir şeyler yapılır. Ve tarih 2005’e geliyor değerli arkadaşlar. 2005’deyiz ve Manastıra giden yol kapanıyor, teknolojik aletler içeriye gönderiliyor ve 7 bin yıl evvel alınteri ile, insan kol emeği ile yapılan ve tarihimize, kültürümüze armağan edilen yerler, bu bahsettiğim aletlerle bir kıyasıya savaşa giriyor. Ve görüntü bugün bize yansıyan şekli iledir.


BAŞKAN – Toparlayın lütfen Sayın Albayrak.


ARİF ALBAYRAK (Devamla) – Değerli arkadaşlar; yine bu güzel broşürün bahsettiğim sayfalarının bir sayfa öncesinde diyor ki “Mediterranean on your right on your left and ahead. Don’t forget to take your camera with you.” İngilizce olarak hazırlanmış. Şimdi sormak geliyor insanın içinden, acaba bunu “Please forget to take your camera with you” demek daha mı uygun olur turistlere yönelik diye. Çünkü bizim dışımızda mercek altına alınmış bu Kıbrıs’ta Avrupa ve dünya tarafından nasıl göründüğümüzü gerçekten ben çok merak ediyorum. Behcet Necatigil’in dediği gibi “ya ümitsizsiniz, ya ümit sizsiniz. Ya çaresizsiniz, ya çare sizsiniz”. Her şeye rağmen değerli arkadaşlar ben yapılabilecek bir şeylerin olduğuna inanıyorum. Bunlar nedir? Bunlar heyecanlı konuşmalar değil, bunlar bilimsel verilere dayalı, ki bunlar hazırlanıyor, raporlar hazırlanmıştır, bir şeylerin yapılabileceği kanaatindeyim. Bu konuşmayı yaparken benim amacım kimseyi üzmek değildi. Ama Kıbrıs Türk kültürü, tarih adına, ki bize mal olmuş değil bunlar, dünya tarihi, dünya kültürü adına üzülen bir kısım insanın ya da her kesimin bu üzüntüsünün ortadan kalkmasıdır diye düşünüyorum.

Değerli arkadaşlar, Sayın Başkan; burda iki taraf var. Bir tarafta 7 bin yıllık emeğe ve ruha saygılı bize bu coğrafya üzerinde bahşedilen kültürel değerlere sahip çıkan ve olumsuz sayılan şeyler değişsin diye gayret  gösteren bir kısım duyarlı insan, öbür tarafta bir tabela yokluğunu bahane ederek bilinçsizliğini gizlemeye çalışan veya her yaptığı işi bilinçli bir şekilde yapan, belki de duyarlı ama sessiz kalmayı tercih ederek yapılan yıkıma bilmeden ortak olma noktasında duran insanlar. Sözlerimi bu Kürsünün duymaya alışık olduğu bir şiirle bitiriyorum. 

“Bırak seyretmeyi ateşler içinde zamanı çaresiz

Ya sus karanlık gecelere doğru,

Ya da vur yüreğini ateşlere korkusuzca

Bu karar senin 

Yazar seni tarih, her iki şekilde de

Ya kendi dünyanda mutlu hir korkak,

Ya da sevgi dünyasında yorgun bir kahraman diye.”

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sormak geliyor insanın içinden  acaba tarihin bu seyir defterinde siz nerede durmak isterdiniz diye. Teşekkür ederim.

BAŞKAN – Evet Hükümet adına cevap hakkı kullanılacak mı?

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) (Yerinden) – Kim cevap verecek Sayın Başkan?

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Hükümet nerede, Hükümet yok ki.

BAŞKAN – Şimdi Ulusal Birlik Partisi, Güzelyurt Milletvekili Sayın Kemal Dürüst’ün “Güzelyurt İlçesindeki  Sağlık Sorunları” ile ilgili gündem dışı konuşma istemi vardır. Okuyun lütfen.  

KATİP – 










25 Ekim 2005

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 27 Ekim 2005 tarihli 8’inci Birleşiminde “Güzelyurt İlçesindeki Sağlık Sorunları” hakkında gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.

İçtüzüğün 62’inci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz ederim.









Kemal DÜRÜST

                                                                                        UBP Güzelyurt Milletvekili

BAŞKAN – Buyrun Sayın Dürüst.

KEMAL DÜRÜST (Güzelyurt) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; konuşmama başlarken, öncelikle az önceki konuşmacı arkadaşımız Sayın Dr. Arif Albayrak’ın kültürel yapı üzerine, sanatsal olgular üzerine söylemiş olduğu, her zaman söylemeye devam edeceğine inandığım bu değerli milletvekili arkadaşımıza katılmamanın elde olmadığını vurgulamak isterim. Aslında bir noktada da bu Mecliste sanat adına da birilerinin bir şeyler söylemesinden duyduğum memnuniyeti ifade etmek istiyorum çünkü; toplumların ileri gitmesinde kültür ve sanatın ne kadar önemli olduğunu aslında unutmamamız gerekmektedir diye düşünüyorum ve bugünkü konuma böylesi bir girişle devam etmek istiyorum. Bugün esasen Güzelyurt ilçesinin sağlık sorunları ile ilgili bir gündem dışı konuşma talebinde bulundum. Özellikle 30 bin nüfus civarında olan Güzelyurt kent merkezi ve Bostancı’mızın tam teşekküllü bir hastaneyi bir yana bırakalım, yeterince donanıma sahip olmayan bir sağlık merkezi konumunda oluşunun bölge halkı tarafından büyük bir olumsuz bakış ile izlendiğini vurgulamak istiyorum. Gelmiş geçmiş bütün hükümetlerin ki hatta belki benim partiminde  dönem içerisinde belli eksik atmış olduğu adımlar da olabileceği gerçeği ile ama bugünkü Hükümete, sağlığa çok önem veren bir yaklaşım söylemleri ile değil, gerçekten etkili ve de artık somut bir takım adımları atarak Güzelyurt insanının da acil  olarak sağlık sorunları ile yakınen ilgilenmesini talep ediyoruz. Sayın Bakanın geçenlerde kendi sözlerinden aldığım cümlelerle 10-15 civarında ambulansın ülkeye kazandırıldığı yönünde bir cümlesi vardı. Ama ben araştırdığım zaman Cengiz Topel Hastanesi’ne sadece bir tane ve Güzelyurt’a da ambulans verilmedi yönünde bilgi ulaştı bana. Biliyorum benden sonra eğer söz alırsa Sayın Bakan şunu savunacaktır, daha önceki bakanların savunduğu gibi, merkezin güçlendirilmesi. Bütün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin geneline yönelik daha kaliteli, daha aktif, daha etkin bir hizmeti sunabilmek için devlet hastanesinin başkentte güçlendirilşmesinden söz edeceklerdir muhtemelen. Ben de bir Güzelyurt milletvekili olarak elbette ki merkezi hastanemizin güçlendirilmesi, daha çok sayıda insana daha kısa sürede, daha acil hizmetleri verebilme noktasında daha etkili olabilmesini arzuluyorum. Ve bu düşüncelerinde de kendilerini destekliyorum. Ama merkezin güçlendirilmesi demek, yerel sağlık hizmetlerin aksatılması, veya gereği gibi yerine getirilmeyeceği anlamına gelmeyeceğini de burada vurgulamak istiyorum.


Sayın milletvekilleri; bugün yaz mesaisinde saat 14.00’te, kış mesaisinde ise saat 15.00’te kapanan bir sağlık merkezi, ne kadar hizmet verebilir acaba Güzelyurt insanına. Acil olan her türlü adımda, ufak veya büyük bütün kazalarda insanımız Lefkoşa’ya yetiştirilmek zorunda veya Cengiz Topel Hastanesi’ne. Oysa ki 30 bin insanın yaşadığı bir yerde acaba belli, daha etkin adımların atılması gerekmiyor mu? Çok mu zor 3 – 4 personel daha istihdam edilmesi veya çok mu zor saat 14.00’ten en azından gece saat 24.00’e kadar o hastanenin açık bırakılabilmesi? Çok mu zor nöbetçi bir ambulansın Güzelyurt gibi, bu ülkenin, bu devletin 5 ilçesinden birisi olan bir yerleşim biriminde nöbetçi bir ambulansın olması acaba çok mu zor? Kürsü’lere çıktığımız zaman bazı söylemlerle ülkemizi ileriye götüreceğimizi söylemek elbette ki çok doğal ve bütün güzel söylemleri de destekliyoruz. Ancak bu ülkede her insanın eşit derecede hizmetlerden yararlanması gerektiğinin de altını çizmek istiyorum. Bugün Güzelyurt’ta yaşayan bu nüfusun gerek doktor, gerekse imkanlar açısından tamamen yetersiz olduğunu, ama en fazla vurgulamak istediğim ise hastanenin erken vakitlerde kapatılması ve saat 14.00’ten sonra veya kışın saat 17.00’den sonra bir iğne yaptırmak isteyen bir insanın bile o devlet imkanından yararlanamayışının bir acizlik olduğunu vurgulamak istiyorum. Tabii ki bütün imkansızlıklara rağmen, her türlü hizmeti vermekten asla kaçınmayan sağlık çalışanlarına, doktorlarımıza, hemşirelerimize de buradan teşekkür etmeyi bir borç biliyorum.


Aynı şekilde Lefke Sağlık Merkezinde, en başta doktor eksikliği. Acaba Bakanlığımızın yetkilileri ve Sayın Bakanımız Lefke’de de bir sağlık merkezinin olduğunun farkında mıdırlar? Cengiz Topel Hastanesinin her türlü teknolejik imkandan yoksun olduğunun farkında mıdırlar? Yani Sayın milletvekilleri, elbette ki Lefkoşa Başkent Hastanesi geliştirilsin. Elbette ki Avrupa standartlarına çıkarılsın. Ama bunu yaparken biz diyoruz ki yalnız Güzelyurt değil, aynı zamanda geçen gün de Girne Hastanesi’nin eksikliklerini bu Kürsüden dile getirdi arkadaşlarımız. İlçelerimizin de sağlık merkezleri veya etkili hastanelerinin daha aktif, daha topluma olumlu yansımaları olabilecek bir yapıya kavuşturulmalarına da çalışma yapılması yönünde çağrı yapmak istiyoruz Sayın Bakanımıza ve inanıyoruz ki bu çağrılarımızı sadece güzel söylemlerle değil, aktif bir şekilde yerine getirecekler, duyabilecekler bu sesimizi diye düşünmek istiyorum.


Geçenlerde Güzelyurt’umuzda bir kliniğimiz kapatıldı, mühürlendi. Bu konuda ben Bakanlığın neden böyle bir yaptırıma gittiğini burada sorgulamak istemiyorum. Elbette belli gerekçeler vardır çünkü. Ancak şunun altını çizmek istiyorum; eğer bu ülkede denetimler yapılacaksa, eğer bu ülkede artık bir şeylerin tamamen belli standart kalıpların içerisinde olacağı düşüncesiyle hareket edilecekse biz diyoruz ki bu bütün kliniklere ve sadece Güzelyurt değil, Güzelyurt’un dışında da böylesi, bu durumdaki kliniklerin tümüne uygulansın diyoruz. Çünkü unutmayınız ki bu durumla karşı karşıya kalan bir doktor veya klinik sahibi, belki de mesleki yaşantısının son noktasına da getirilebilir. Dolayısıyle belli suçlamalar yapacaksa evet hakkaten gereği yapması, gereken bir şey varsa bizde destekliyoruz, yapılsın. Yapılsın ama eğer ayni örneklem durumunda birden çok bu Kürsüden ifade etmek istemedim yapıyı. Ben mutlaka Sayın Bakanıma sunacağım. Başka başka noktalar da varsa bu noktada eşit, adaletli denetimin de yapılmasından yana olduğumuzu vurgulamak istiyorum. Sayın Bakanımızın Güzeyurt Sağlık Merkezi ve Cengiz Topel Hastanesine daha duyarlı olmasını ama özellikle mesai kavramı konusunda Güzelyurt’un sesini duymasını diliyorum. Ve beni dinledikleri için kendilerine ve tüm milletvekillerine teşekkür ediyorum saygılar sunuyorum.


BAŞKAN – Teşekkürler Sayın Dürüts. Buyrun Sayın Bakan.


SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI EŞREF VAİZ – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bir Bakan değişikliği olduğu zaman, onun yerine gelen bir Bakan, Bakanlık yapan arkadaşlarımız bilirler mutlaka olayın başından başlarlar. Yani başından derken neyin ne olduğunu bir görmek isterler, görürler ve oradan tutup yapılanların üzerine yapılmayanları yapmaya çalışırlar.

(Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram Başkanlık Kürsüsünü Sayın Hasan Bozer’den devralır.)

Bunun dışında başka bir şey yapılır mıydı diye düşünüyorum bazen. Yani bu 4 Ayı nasıl değerlendirebilirdim diye düşünüyorum. Bu kadar yıldır da sağlıkla ilgili yatırımlar var her gelen Bakan bir şey yapmaya çalıştı. Mutlaka bir durumu etüd etmemiz gerekiyor ve etüd ettikten sonra da bırakılan yerden devam edeceksiniz.

Güzelyurt Milletvekilimizin yaptığı eleştirilerde doğruluk payı var. Güzelyurt’ta bir tane hastane var Cengiz Topel Hastanesi, çok eski bir yapı. Yıllardır o yapı iyileştirmeye çalışılarak bugüne getirildi ve bayağı da yani ben 10 yıl önce Müsteşardım. 10 yıl öncekiyle şimdiki üzerinde hali  arasında bayağı bir iyileştirilmiş bir durum var.  Cengiz Topel Hastanesinin iyileştirilmesine rağmen Cengiz Topel, Güzelyurt bölgesinde öyle bir sorun var ki Cengiz Topel Hastanesi Güzelyurt’un içinde değil. Güzelyurt’tan 5-10 dakikalık bir mesafededir. Eğer trafik açıksa ambulansın ona 5 dakikada, 12 dakikada ulaşabileceği bir mesafededir en fazla. Ancak buna rağmen şehir merkezi gene de bir insan hayatını kurtarmak açısından yeterince uzaklıktadır. Gerçekten öyle. Bir insanın kalbi durduğu anda 4 dakika içinde ya çalıştırırsınız ya onu o şekilde bir tam teşekküllü hastaneye ulaştırırsanız getirebilirseniz. Bu açıdan Cengiz Topel Hastanesinin eksiklerini gidermeye çalışırken mutlaka Güzelyurt’daki Sağlık Merkezi en azından 24 saat hemşiresi ile açık durumda olan ve bu bahsettiğim 4 dakikalık mesafede ulaşabilecek bir hekim, on-call hekim konusunda bir organizasyon işine gidilmesi gerekirdi. Ve bu 10 dakikalık, pardon 4-5 dakikalık mesafeyi, insan hayatında çok önemli olan bu dakikaları kullanabilecek bir alt yapının orada hazır olması gerekirdi. Ayni tespitlere bende katılıyorum, orası 24 saat açık olan ve bu hayati dakikaları tam teşekküllü bir hastaneye gidene kadar hastayı kurtaracak bir alt yapıya sahip olması gerekir. Bu tam donanımlı bir ambulansla birlikte 24 saat açık olan bir poliklinik ve on-call sistemi hiç olmazsa, yani hemen doktorun oraya 24 saat hizmet veren bir nöbetçi doktor ekibi en ideali ama bu tartışma konusu hem bizim o olanaklarımız açısından, hem de hastane o kadar yakın bir yerde böyle bir kadro istihdamı yapmak ne kadar doğrudur olması açısından. 

Dolayısıyle İskele ve Güzelyurt Sağlık Merkezleri bu hale getirilmelidir. On-call çalışan, 24 saat açık, hemşiresi, ambulans şoförü bekler durumda olan bir hale getirilmelidir. İlk müdahale ile 4 dakikada değilse bile o 4 dakikada yapılacak olan müdahaleyi yapabilecek bir ekip ve arkasından da onu tam teşekküllü bir hastaneye, en yakın hastaneye ulaştıracak bir organizasyon kurulmalıdır. Bu 4 ay içinde de buna çalıştık biz de ve şu içinde bulunduğumuz günlerde hemşire açığında olan büyük açığı da dikkate alarak işte Maliye Bakanlığımızı da ikna ederek yasanın değiştirilmesi için yasayı da Meclise sevkederek. Bu arada yasa değişene kadar da çok süratli bir şekilde bu 60 dedik biz, 60 hemşire bulabilirsek bunları alarak sisteme takviye ettiğimiz dönemde hastanelerle birlikte İskele Sağlık Merkezi ile Güzelyurt Sağlık Merkezi, ilçe olmaları hasebiyle mutlaka bu şekilde on-call çalışan 24 saat açık tam donanımlı ambulansları ile birlikte bekler durumda olacaklar. 

Dolayısıyle değerli Milletvekilinin söyledikleri doğrudur. Bu konuda hazırlığımızı yaptık. Güzelyurt Sağlık Merkezi ile İskele Sağlık Merkezi açık bir vaziyette hemşire ve diğer alt yapısı ile on-call bir çalışan bir sistemle şimdilik, ileride belki daha idealini yapabiliriz. Hekim sayısı artar, kadro sayısı, istihdam olanakları ortaya çıkar da orda da bir acil nöbet sistemi olan bir merkez haline getirebiliriz belki diyorum çünkü bunun doğruluğu konusunda tartışmamız gerekir. Ancak bu haliyle Güzelyurt ve bölgeye, Cengiz Topel’in ihtyaçlarına yönelik yöre halkının acil ihtyaçları karşısında ortaya çıkan sorunlara yönelik tertiplerimiz var ve ilk etapta bu hemşireler istihdam edilir edilmez bu sağlık merkezleri 24 saat açık hizmet veren bir merkez haline getirilicek. Elbette ki tam donanımlı, ambulansları ile o konumda ambulansları da aldık turşu kuracak halimiz yok. Bir organizasyon sözkonusudur, bu organizasyonda, bu tam donanımlı ambulanslar elbette ki halkın hizmetinde olacak. Bu organizasyon da merkezi  ve bölgesel her yere bir ambulans vererek değil bu. Bu gene bilimsel olarak bu konunun ilgili uzmanları hangi bölgelerde hangi merkezlerde tam donanımlı ambulans bulundurulacaktır gibi bir çalışmayı, organizasyonu yaptılar. Ve o merkezlerde ada çapında elbette ki KKTC sınırları çapında bu işler yapılıyor. Teşekkür ederim.

BAŞKAN – Teşekkürler. 6’ıncı sırada CTP Lefkoşa Milletvekili Sayın Kadri Fellahoğlu’nun “Orman Arazilerine Yapılan Turizm Yatırımları” hakkında gündem dışı konuşma istemi var. Okur musunuz?

KATİP – 










25 Ekim 2005

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 27 Ekim 2005 tarihli 8’inci Birleşiminde “Orman Arazilerine Yapılan Turizm Yatırımları” hakkında gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.

İçtüzüğün 62’inci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz  ederim.








         Kadri FELLAHOĞLU








      CTP Lefkoşa Milletvekili

KADRİ FELLAHOĞLU  (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gündem dışı konuşmamda da okunduğu gibi benim bugün konuşma yapacağım konu orman arazileri üzerine yapılan turizm yatırımları ile ilgili olacaktır. Aslında beni bugün gündem dışı konuşma almaya iten neden, beni konuşma yapmaya yönlendiren neden Meclisimizin Karpaz bölgesine turizm yatırımlarını  ve bunların çevre ile bağlantılarını,  durumunu gözlemlemek için yaptığı bir gözlem gezisine katılmamın ve bunun neticesinde orada gördüklerimin sonucunda bu gündem dışı konuşma yapma ihtiyacı duydum. Şimdi biz aslında 2003 yılında alçak orman arazileri adı altında bir yasa yaptık. Bu Yasa aslında, bu Yasa’dan hareket etmek gerekir. Bu Yassa aslında ilk geliş şekli tüm ülkemizdeki bütün orman arazilerini yatırım yapmaya dönük, risk altına alınabilecek bir düzenlemeydi. Yapılan çalışmalar, tartışmaların neticesinde Bafra bölgesinde 14 parselle sınırlı bir yasa şekline dönüştürüldü ve 2003 yılında Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinde yapılan tartışmalarda, görüşmelerde, bunu da burda belirtmek gerekir, CTP’nin oyu da ret olmuştu. Çünkü belli kaygular duyuyorduk, çünkü bu yatırımların orman arazileri üzerinde yapılmasını çok da doğru bulmuyorduk. Ve buna bağlı başka kaygularımız da vardı ama en temeli buydu. Çünkü nedir burda aslında biliyor musunuz? Devletin arazilerini, devletin ormanlarını yatırım yapmak üzere özel kişilere, yatırımcılara 49 yıllığına icar ediyorsunuz. Şimdi bu aslında normal ülkelerde çok görülen bir şey değildir. Orman arazilerinizi siz yatırım yapmak için kiralayacaksınız. Bu çok az rastlanan bir şeydir. Hele bizim gibi bir ülkede, koca bir orman yangını yaşandı, büyük bir orman yangını yaşandı. Ve ülkemizde çok uzun yıllardan beridir aslında planlı bir şekilde ağaç dikimi, orman yetiştirmeye dönük de çalışmalar ve çabalar da yoktur. Ve bizim ülkede verilere göre verimli orman arazisi de %6’dır. Bütün yüzölçümümüzün %6’sı verimli orman arazisidir. %18’i de işte orman arazisi diye tanımlanıyor. Yani biz ne yapmamız lazım aslında; ormanlarımızı, orman arazilerimizi artırmamız gerekir, çoğaltmamız gerekir. Biz ne yapıyoruz; azaltıyoruz. Bu yanlış bir uygulamadır. Ve buna bağlı olarak da adım da atılmaması gerekiyor. Ben Bafra’ya döneyim.


Bafra’da 14 tane parsel, bu amaca dönük yasalaştı, parsel parsel belirlendi. O dönemin Bakanlar Kurulu yatırımcıları da belirleyen karar da aldı. Ama gelin görün bugün, geriye dönüp baktığınız zaman 14 tane parselden 10 tanesiyle anlaşma yapılmıştır. Ve süreç de şöyle işlemektedir aslında, Bakanlar Kurulu karar alır kime verileceğini, Turizm Bakanlığı projelerini ister, 6 ay süre verir. 6 ay içerisinde projelerini Turizm Bakanlığına sunarlar. Onay alır projeleri, teşvik alırlar ve döner turizm Dairesi der ki Orman Dairesine, çünkü arazilerin sahibi Orman Bakanlığıdır, Orman Dairesidir. Der ki onlara işlemleri tamamdır, projeleri tamamdır, teşvikleri alınmıştır. Siz anlaşmayı, kira mukavelesini yapabilirsiniz. Ve Orman Dairesi bu yatırımcılara bu projeleri yapar. Yaptı da. Ama ve tabii Bakan arkadaş burda yok, burda olsaydı bu konulara aslında cevap de isteyecektim. Anlaşma yapılan bu 10 tane yatırımcı ki 2 tanesi başladı, 8 tanesi başlamadı. 8 tanesi de benim yaptığım araştırmaya göre teşvik alması gerekir, şu veya bu kadar teşvik alması gerekir. Ama henüz yatırım başlamamıştır ve sözleşmeye göre de 6 ay içerisinde inşaata başlamayan yatırımcılardan bu yerler geri alınır. Ha biraz tolerans gösterebilirsiniz. Görürsünüz ki bir iyi niyet var, bir çaba var, aslında o da yok. Biz geziye gittiğimiz gün, gözlem yapmak için gittiğimiz gün 3 tane dozer kiralanmamış arazinin içerisinde şantiye yapmak için herhalde kumulların üzerinde düzeltme yapıyorlardı. Ve arabaların içerisinde prefabrik bina kurmak için yapı elemanları vardı. Bizim gördüğümüz oydu. Bunun dışında bir şey yok. Yok aslında öyle bir çalışma. Keşke olsaydı en azından. En azından o proje, o plan, o öngörü gerçekleştirilmiş olacaktı, yok. Burda başka şeyler aramak gerekir diye düşünüyorum. Ya bu teşvikler alındı, ne kadar alındıysa ve bu yatırımcılar ortada yok. Ya da sırf bu projeler, bu yasalar yapılmış olmak için yapılır. Bunların üzerinde Hükümetin, ilgili Bakanlığın titizlikle durması gerektiğine inanıyorum.


Şimdi biz gittik. Ben gerçekten çok anlamadım. Yani Ekonomi, Turizm Bakanı da bundan rahatsız olduğunu ifade etti, basın açıklaması yaptı. Ben bundan da çok bir anlam çıklaramadım işin doğrusu. Yani Meclis sorumluluk duyduysa ve böyle bir gezi tertiplediyse kabahat mı işledi? Bence bundan kimsenin rahatsızlık duymaması gerekir. Meclis gerçekten bence doğru bir şey yaptı. Gitti yerinde gözlem yaptı ve basın da geldi oraya, orada birtakım açıklamalar yaptı. Bundan kimsenin rahatsızlık duymaması gerekir. Bunun akabinde de Otelciler Birliği Başkanının açıklaması var. Kendisi de bu yöreyle ilgili belli kaygular, belli sıkıntılar taşımaktadır. Bu yatırımların gerçekleşmemesinden dolayı, hatta dönüp bize söylüyor, yerli yatırımcıların da sorunları var, onları da ele almak gerektiğinin altını çiziyor. Şimdi burda önemli başka bir nokta da şudur; şimdi bizim ülkemizde hepimiz yaşadık sayın arkadaşlar, Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Ganimet dönemi yaşandı bitti, eşdeğer dönemi, mal-mülk dönemi, o da dağıtıldı dağıtıldı bitti. Şimdi kala kala ne kaldı? Orman arazileri kaldı.


ERGÜN SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden) – Hali arazi.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Hali araziler, orman arazileri. Şimdi bunları mı dağıtacağız yani Allah için? Bence bu anlayıştan bir an önce vazgeçmek gerekir. Yanlıştır. Bu ülkeye, bu topluma zarar verir. Orman arazileri devletin arazileridir, devletin malıdır. Halkın malıdır. Buna sahip çıkmak gerekir. Ve birinci derecedde Tarım ve Orman Bakanlığı bu arazilere sahip çıkması gerekir. Çünkü onun malıdır bu araziler. Tarım ve Orman Bakanlığının malıdır. Kendi arazilerine Tarım ve Orman Bakanlığını ben sahip çıkmaya davet ediyorum. Turizm Bakanlığını da şuna davet etmek istiyorum. Bu yatırımları gerçekten incelemeye alsınlar, mercek altına alsınlar, takip etsinler, ne oldu, ne kaldı bugüne kadar çok iyi değerlendirsinler. Ve sözleşme gereği de neyse o doğrultuda adım atsınlar. Onların da böyle bir sorumluluğu olduğuna inanıyorum.


ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ya da Meclis bir araştırma yapsın. Hatta orasını da bir görürse Meclis grubu daha iyi olur.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Olabilir.


ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hep beraber bir görelim. Ona göre bir değerlendirme yapılsın.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Her şeye açık olmak gerekir. Her şeyi tartışabilmek gerekir, değerlendirme yapmak gerekir. Ben bu konuşmayı biraz da hem Meclisin gündemine taşımak, hem de kamuoyunun gündemine taşımak için gündem dışı konuşma aldım. Gerçekten ciddi kaygular, ciddi endişeler duymaktayım bu konularla ilgili olarak. Bu bakımdan bunu biraz da yüksek sesle paylaşmak istedim. Şimdi bu yatırımların durumu belli. Bu yatırımlar pek çoğu da 2003 – 2004 başlarında bu sözleşmeler yapıldı ve bugüne kadar 2005 yılının sonuna geldik, daha bir adım yok. Peki ne olacak yani? Bence sözleşme gereği ne gerekirse o yapılmalıdır ve incelemeye tabi tutulmalıdır. Yani bu teşvikler, bu Türkiye’nin parası da olabilir, buranın Kalkınma Bankasının parası da olabilir hiç fark etmez. Nereye gitti, kime gitti, niçin yatırıma dönüşmedi? Dolayısıyla yasa yaparken bizim çok dikkatli olmamız gerekiyor. Çok iyi öngörüler, çok iyi konuları tartışarak etüd ederek, her yönüyle değerlendirme yapmak gerekiyor. Ben açık söyleyeyim, bu yatırımların Karpaz bölgesine yapılmasıyla Karpaz bölgesinin kalkınacağına da inanmam. Karpaz halkı orda hizmetkar olacak, bu yatırımlar gerçekleşse bile. Şimdi bu iki tane tesis var orda yapılır. Kaç tane Karpazlı orda çalışır?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) (Yerinden) – Hiç.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Bakın Nazım Bey Karpaz bölgesinin milletvekili, hiç. Bittiği zaman kaç tane çalışacak? Çalışsa bile garson olarak çalışacak.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) – 10 – 15 tane.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Bahçıvan olarak çalışacak. Dolayısıyla o bölge halkına dönük aslında pansiyon turizmi olur, daha farklı şeyler düşünmek gerekir. Doğrudan o bölge halkına hitap edecek plan ve projeler düşünmek gerekir. O işin başka bir boyutu.


Şimdi tabii ki benim konuşmamın ağırlık noktası Bafra’daki orman arazileri üzerine yapılan, yapılmakta olan ve yapılmayan projelerle ilgilidir. Şimdi orda aslında iki tane proje bayağı hızlı bir şekilde yapılmaktadır. Doğrudur. Ama orda da basına da yansıdığı gibi gerçekten çevreye dönük, kumullara dönük çok ciddi tahribat vardır. Ve bu daha önceleri basına yansıtılmamış olsa idi daha da büyük boyuta geleceğine inanıyorum. Bir defa bu projeyi ben şundan ele almak isterim; bu proje ilgili resmi birimlere sunulduğu zaman gerek kat yüksekliği açısından, gerekse kullanım alanı açısından proje bu şekilde miydi? Ben bu sorunun yanıtını da almak isterim. Şimdi oraya 7 kat çıkıldı. Bu proje...


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Bakan diyor ki yoktur öyle bir şey. Ben de sordum ve Bakan çıktı dedi yoktur öyle bir şey. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Ne yokmuş?


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – 7 kat yok.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – 7 kattır arkadaşlar.


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Siz gittiniz değil mi, orda gördünüz...


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Biz gittik gördük 7 kattır.


ESAT ERGÜN SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden) – Karakum’da da var. Kervansaray’da var.


ŞERİFE ÜNVERDİ (Lefkoşa) (Yerinden) – 7 kat hangisiydi? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Bir defa o, Şerife Hanım o devam eder. 3 kat olması gerekir benim bildiğim. 7 kat fazlalığı vardır. Kim verdi bu kararı, nasıl verildi onu araştırıp öğrenmek lazım. Bir de o heykelin yüksekliğini bilmem ama çok yüksektir. Bir de heykel dikildi, o da çok yüksek. 


ŞERİFE ÜNVERDİ (Yerinden) (Devamla) – Hayır, mimari tarzı da çok farklı.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – Dolayısıyla bakınız arkadaşlar; bir defa bu yapı yapılırken 100 metre, denizden 100 metre geriye kadar hiçbir müdahale yapılmaması gerekirdi. Denize 5 metre kalaya kadar müdahale vardır ve kumlar alınmıştır, toprak da alınmıştır, büyük bir çukur vardır orda. Dolayısıyla bu kontrolların da sürekli yapılması gerekir. Yatırımcı sunduğu projeye göre ve bu ülkedeki yasal kurallara göre o sınırlar içerisinde hareket etmesi gerekir. Ve eğer bunun dışına çıkarsa da Turizm Bakanlığıysa bu işin sorumlusu, Turizm Bakanlığı gerekli müdahaleyi yapacak, uyarıyı yapacak ve yatırımcıyı doğru bir şekilde yönlendirecek. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; benim esas altını çizmek istediğim konu az önce de söylediğim gibi, son olarak vurgulamak isterim, orman arazilerini lütfen koruyalım. Orman arazilerini korumak özellikle Tarım ve Orman Bakanlığının boynunun borcudur. Ormanlar hep söylenir bir ülkenin zenginliğidir. E, biz var olan az orman arazilerimizi bu şekilde yatırımlara öngörürsek doğru bir şey yapmış sayılmayız diye düşünürüm. 


Şimdi değerli arkadaşlar; şimdi bu Bafra’nın da kapsamında yer aldığı Karpaz Emirnamesi vardır aslında. Aslında...


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Bafra içinde değil onun.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) – İçinde değil bunun? Neyse yanlış bilirdim ben. Ülkede aslında bizim teknik insanlar bunu çok iyi bilir, ülkesel fiziki planların yapılması gerekiyor. Doğru olan odur. Yeri gelmişken bundan da bahsetmek gerekir. Temel planların, esas planların yapılması gerekir. Aksi takdirde bu adımlar atılmazsa bugünkü gibi çarpık yapılaşma devam edecektir. Plansız, programsız alt yapı yetersizliğinin sözkonusu olacak şekilde devam edecektir. Lefkoşa İmar Planı Yasası yapıldı, Sayın Akıncı döneminde yapıldı. Revizyonu olacak, tartışılacak o ayrı konu. Ama süratle ülkemizi... Ülkemiz çok büyük bir ülke değildir aslında. Ülkemizi süratli bir şekilde plana götürmemiz gerekir. Eğer bu planlar yapılmazsa, bu ve buna benzer sorunları yaşayacağız. Yasalar gelecek, yasalar gidecek, yasalar tartışılacak ama biz planlı kalkınmayı, planlı yaşamayı öğrenmedikten sonra bunu ülke yaşamına sokamadıktan sonra esas görevimizi yapmış sayılmayız. Beni dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Teşekkür ederiz.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Sayın Başkan, bir soru sormak isterim ben. 


BAŞKAN -  Bakan değil ki soru soracaksın.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hayır, kendi Komitesidir. 


BAŞKAN -  Bakana soru sorulur. Yani milletvekili gündem dışı konuşma yapar. Soru sormak isterseniz sorarsınız dışarda. 


7’nci konuşmacı Ulusal Birlik Partisi İskele Milletvekili Sayın Nazım Çavuşoğlu’nun “Son Günlerde Okullarda Yaşanan Sorunlar” hakkında gündem dışı konuşma istemi. 


Okur musunuz lütfen.


KÂTİP – 

25 Ekim 2005

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 27 Ekim 2005 tarihli 8’inci Birleşiminde “Son Günlerde Okullarda Yaşanan Sorunlar” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz ederim. 

	
	Nazım ÇAVUŞOĞLU

UBP İskele Milletvekili



BAŞKAN -  Buyurun. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; okullarda son günlrde yaşanan sıkıntılarla ilgili aldığım bu gündem dışı konuşmada, bugün de yine eğitimle ilgili sorduğumun bir yazılı soruya bir cevap gelmiştir ve endişlerimizi ve ne kadar haklı olduğumuzu da ortaya çıkarmıştır bu gelen cevap. Güney Kıbrıs’ta eğitim gören zorunlu eğitim yaşındaki çocukların sayısını sormuştum ben. Bugün geldi ve tabii ki gelen cevap da barkotlu öğrencilerin sayısını belirtmektedir. Yani barkotsuz da geçebilen öğrenci muhakkak vardır veyahutta olabilir. Çünkü herkes onu bir mecburiyet değil geçişte kullanmasıdır. 71 tane öğrencimiz Güney’de zorunlu eğitim yaşında olup Güney’de okuyan öğrencimiz vardır. Biliyorsunuz bu bizim...


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Yasa dışı değil mi Sayın Çavuşoğlu?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Kesinlikle bu bizim Anayasamıza aykırıdır. Zorunlu eğitim yaşından dolayı tüm KKTC yurttaşı olan herkes, KKTC sınırları içerisinde eğitim görmek zorundadır. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla)  - Anayasanın 59’uncu maddesi. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Evet, Anayasanın 59’uncu maddesi gereği. Şu anda tabii ki ben burda okulların isimlerinin içeriğinde neler olduğunu gerçekten bilmiyorum. Bazı tanınmış okulların isimleri vardır. Bazılarının içeriğini gerçekten ben bilmiyorum. Ayrıca biz Güney Kıbrıs’ın devlet olduğunu veyahutta oranın egemenliğini tanıyan bir ülke de değiliz. Ayrıca bu çocuklar orda mezun olduktan sonra onların denkliğini biz nasıl kabul edeceğiz? Çünkü bizim onlarla hiçbir resmi görüşmemiz olamıyor. Onların resmi belgelerini nasıl denklik vererek kabul edeceğiz ben bunu Sayın Bakanın cevaplamasını istiyorum ve bu sorun giderilmediği takdirde suç işlenmeye devam edeceğini de bu Kürsü’den ifade etmek istiyorum. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Biz suç duyrusuna bulunduk Sayın Çavuşoğlu. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Evet, suç duyrusuna bulunuyorum ben tabii ki Başsavcılığa da. Çünkü ya bir yasa vardır veyahutta yoktur. Bazılarına uygulanır, bazıları onu deler gibi bir anlayışa saygı duymak mümkün değil. Bu bizim otoritemizi de, devlet otoritemizi de yıpratmaktadır. Burada liste, bu konuya bugün bu kadar değineceğim. Daha sonra Bakanlık bu konuda gerekli çalışmalarını yapsın. Eğer gerekli çalışmaları yapmazsa tekrar bu konuyu gündeme getireceğiz. 


Bugün tabii ki burada daha çok öğretmenlerin sorunlarını ben konuşmak istiyorum. Ancak o konuşmaya geçmeden önce Sayın Başbakanımız bir konudan bahsetti burda. Burada konuşacak olan konuşmacı milletvekillerinin konuştuğu konunun faturasını da hesaplaması gerektiğini ve bunun da kaynağını göstermesi gerektiğini söyledi. Bu tabii ki ileri bir aşama, buna pek itiraz edecek değilim ama bunun yanında yine yapılan bütün konuşmaların ve arzu edilen konuların veyahutta işlerin bir plan, bir program yaparak konuşulması gerektiğini söyledi. Ben bunları doğru bulmaktayım. Ancak bunları bir hükümeti temsil eden Başbakanın söyleyebilmesi için önce kendisinin öyle davranması gerekmektedir. Örneğin siz herkese burs vereceğinizi ilan ederken bu hesapları niye yapmadınız?


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla)  - Nerde, seçimden önce mi?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Hayır birinci Hükümet döneminde de bir sabah bütün gazetelerde herkese burs verilecek diye ilan ettiler. 15 gün sonra o gün Maliye Bakanı toplantıda yoktu dendi, hesabı yapılmadığı için geri çekildi. 


 Bunun yanında Sınıf Geçme Tüzüğü’nü değerlendirirken, yeni eğitim sistemini değişirirken, bu gün oldu halen daha okullarda ders kitaplarını bu Bakanlık, bu Hükümet okullara ulaştırmazken okullarda tadilatları yazın değilde kışın yaparken, programsız nakilleri yaparken ve biz söylediğimizde kabul etmeyip 6 ay sonra kendi daire müdürü çıkıp da öğretmen işte 6 saatle oturuyor derken, bu gerçekler bu ülkede yaşanıyorken, eksik öğretmenlerle okullar açılmaya çalışılırken, herkesi bilgisayar sahibi, Lap-top sahibi yapacağız derken, bu planlar, bu programlar niye yapılmıyor? Asıl birinci derecede bu sorumluluğu duyması gerekenler tarafından. Veyahut da bunların mali külfeti birinci derecede sorumlu olanlar taraftan niye hesaplanmıyor da ondan sonra muhalefet milletvekili burada konuşma yaparken muhalefet milletvekilinin bahsettiği konunun mali faturasını da hesaplaması gerektiğini veyahut da o kaynağı nerden bulacağını da söylemesi gerektiğini ifade etmek için önce bütün icraatlarımızın bu bağlamda olması gerekmektedir. Ancak o zaman bunu söyleyebilirsiniz. 

Bunun yanında Sayın Başbakan bu ülkede şu anda öğretmenlerin grevleri ile ilgili konuyu irdelerken, öğretmenlerin taleplerinin kabulü olursa %17.5’lik bir yük geleceğini ifade etmiştir. Ben, bu Hükümetin tabii ki çok hesap yapmadığına, icraatlarını örnek aldığımda hesap yapmadığını bildiğimden ben bu rakama inanmak istemiyorum, çünkü geçenlerde de Maliye Bakanı 11 trilyonluk bir yükün geleceğini söylemişti. Oysa ben dün sendikayı ziyaret ettiğimde bu konuda hesap yaptınız mı dedim, onların hesabına göre ise ortaeğitimde 3 trilyon, ilköğretimde 2 trilyon. Yani toplam 5 trilyonluk bir yükün geleceğini sendikacı arkadaşlar bana iletti. Oysa Hükümetin Maliye Bakanı bu konuyu irdelerken kamuoyuna 11 trilyonluk yükün geleceğini ifade etmişti. Ortada 2 rakam var, hangisi doğru bilemiyorum. Bunlardan hareket ederek Sayın Başbakanın %17.5’lik artışı veyahut da ben tam yakalayamamış olabilirim, artışın veyahut da yükün o rakamın doğru olmadığını düşünmekteyim. 

Bunun yanında ben havada kalmasın konuşmam diye eksik kitaplardan bahsetim. Ben kitapların isimlerini de vereyim şu anda. Hükümetin ne kadar plan ve program dahilinde çalıştığının da buradan görülmesi açısından ben kitap isimlerini vereceğim. Meslek liselerine şu ana kadar daha Edebiyat 3 kitabı yoktur. Yine meslek liselerinde Yapı İşletmesi ve Mal Alma Kitabı yoktur. Betonarme, İstatistik kitapları yoktur. Lise 3’lerin hiçbirinde Kıbrıs Tarihi kitabı yoktur. Satın alınabilecek bir Kıbrıs Tarihi Kitabı yoktur. İlkokullarda halâ daha metod çatışması, metod kavgası devam ediyor ve halâ daha ilkokul 1’inci  sınıflar okumaya başlıyor. Kasım itibarıyla bizim çocuklarımız okumaya başlar, Okuma Kitabı yoktur ve harften mi kelimeye, kelimeden mi harfe gideceğiz tartışması halâ daha devam etmektedir bu ülkede. Bu ülkede akademide verilen eğitim tamdan teke varım şeklindedir. Oysa gelen kitapları bugün Eğitim Bakanlığı harften tama giden bir şekilde getirmiştir. 


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Tüme varım metodu.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Tüme varım metodunda. E, bunun yanında kitapların gelmesinden sonra farkına varılmıştır bu kitapların içeriğinin böyle olduğu. Hizmet içi kurs düzenleneceği söylenmiş. Bütün öğretmenleri bir binaya toplamışlar, 2 saatte verilen bir kursla hizmetiçi kurs verdim. Yani kâğıt üzerinde sorun yok. Yani ben, hizmetiçi eğitim kursu verildi mi, verildi. 


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Dersine iyi çalıştın mı, tamam.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) – Yani böyle bir anlayışın gerçekten başında olan Sayın Başbakanı ben siyasete atılmadan önce de çok ilgi ile izlediğim ve siyasette birçok yönünü örnek almaya çalıştığım bir politikacıdır. Ama bu yönlerini de dikkat edince yakalamaya başlıyorum. Çünkü bu ülkede verilen sözlere, verilen vaatlere, atılan imzalara uyulmama alışkanlığı başlamıştır. Kamuoyu bunun karşısına geçip dur demelidir. Bugün Eğitim Bakanlığı öğretmenlere şeflikler konusunda anlaşabileceğini söylüyor. Allah Allah, ben sendikacılara da hayret ettim. Sendikacının şeflikle ne alâkası var? Şeflik talep etme ihtiyacı nerde var? Siz bu ülkede okul açıyorsanız, öğrenci sayınız yükselmişse, sizin Milli Eğitim Bakanlığı içerisinde hiyerarşik yapınızdır o. Yeni bölüm açmışsanız oraya şef kadrosu da açmak zorundasınız. Sizin öğrenci sayısnız yükselmişse ve şefe ihtiyacını vardır siz Milli Eğitim Bakanlığı olarak Hükümetten bu talebinizi isterseniz yerine getirilir. Yani bunun bir hak mücadelesi gibi sendika ile pazarlık edilmesini de hayretle karşılıyorum. Dün sendikaya da söyledim, yani bunu ben anlamış değilim, yani işte hükümetle sendikanın şeflikler konusunda pazarlığa girmesini çok abest buluyorum. Bu Milli Eğitim Bakanlığının görevidir. Öğrenci sayısı arttıkça, bölümleri arttıkça onları yönetecek, sizin sisteminizde var madem ki şeflikleri açarsınız, müdür muavinliklerini açtığınız gibi. Çünkü zaten öğretmenler, Öğretmenler Yasasında...


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Kadrosu yoksa?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Kadrosu vardır, 70-80 tane var. Şimdi 170 civarına çıkarılıyor ama bunun 170’e çıkarılması sendikanın mücadelesini gerektirmez Sayın Milletvekilim. Bu Milli Eğitim Bakanlığının görevidir. Nasıl bir okulda 250 öğrencisi geçici ikinci bir muavinliğe ihtiyaç olur ve onu açar şeflikte de aynı şekildedir. Bölümünüz artmışsa, sayınız artmışsa ve yeni şefliklere ihtiyaç duyulmuşsa onu siz hükümete getirir yetkiyi alırsınız ve şeflikleri ilan edersiniz, yani bunu kamuoyuna veripte işte sanki işte biz bak öğretmene şefliği verdik ama öğretmen yanaşmıyor bir bütün olarak görüşmek istiyor ve tabii ki son zamanlarda öğretmen arkadaşlarımız ve tabii ki onlar adına bu işleri yürüten sendika ve diğer sendikalarla yüzyüze getiriliyorlar bir şekilde ve bunu da çok doğru bulmuyorum diğer sendikaların o sendikayı da karşılarına almasını da zaten doğru bulmuyorum. Eğer bir sendikanın bir talebi varsa onun muhatabı hükümettir. Yani diğer sendika hiçbir zaman muhatabı olamaz. Yani işte veyahutta siz isterseniz biz de isteriz veyahutta hükümete gidipte eğer ona verirseniz bize de vermek zorundasınız gibi baskıları sendikacılık anlayışı adına da çok doğru bulmadığımı belirtmek isterim. 


Bunun yanında pek tabii ki okullarımızda gerek öğretmen eksikliğinden, gerekse tadilatlardan, gerekse ders kitaplarının geç gidişinden ders kayıpları olmaktadır. Bu ders kayıplarını giderecek bir düzenleme ne geçen yıl okullar bir hafta geç açıldığı için, ne de bu yıl herhangi bir çalışma henüz görebilmiş değilim. 


Bunun yanında tabii ki Sayın Bakanın Milli Eğitim Bakanının bir açıklaması olmuştur bir gazetede. Ben tabii ki gazeteleri buraya getirmedim ama işte “öğretmen barem derdinde” şeklinde öğretmeni, yani işte para için uğraşan, para için mücadele eden bir kesim olarak gösterilmeye çalışılıyor kamuoyuna. Bu çok yanlış bir yaklaşımdır. Çünkü öğretmenin neden greve gittiği, neden mücadele ettiği 2004 Protokolünde vardır. Ben...


MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) (Devamla) – Yok mu, para yok mu içinde Sayın Çavuşoğlu?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – E, pek tabii ki para da bir boyutu, para da bir boyutu tabii ki. Ben vaktinizi çok almamak adına, ben sadece bu protokolları geniş olarak size söylemeyeceğim. Bu protokolda 2004 Mali Yılı Protokolü, bu 2004 Mali Yılı Protokolünün nasıl imzalandığını da, yani bu Orta Eğitim Öğretmenler Sendikasının bunu nasıl imzaladığını da dün ben sendikayı ziyaret ettikten sonra yolda giderken Sayın Sendika Başkanının katıldığı Kıbrıs FM Radyo programında dinledim ve hayretler içinde de kaldım yani o konuda. Orada tabii ki bazı milletvekili arkadaşlarımız yardımcı olmuş ve anlaşmayı sağlamışlar. Oysa bugün bu Hükümet dediğim gibi hükümete geldiği dönemden beri, gelmeden önce de yaptığı vaatlerin hiç birini yerine getirmemiş, verdiği sözlerin hiç birini yerine getirmemiş. Şimdi daha ileri bir aşama attığı imzaların da gereğini yerine getirmiyor. Ondan sonra da suçu başkalarına buluyor. Yani işte öğretmenin yaptığı yanlıştır. Burda birçok milletvekili arkadaşımızda da o fikir oluşmaya başladı. E, olmaz diyorlar, yani işte öğrencinin eğitim hakkını öğretmen gasbedemez. E, biz eğitim hakkının öğrencilerimizin gasbedilmemesi için pek tabii ki o manada taraftarız, biz hatta fırsat eşitliğinin de sağlanması konusunda gerek kırsalda, gerekse kentte mücadele edip bu konuda konuşan bir insanız. Ama siz karşılıklı, yani sizin bir çalışanınızdır öğretmen. Öğretmen de çalışmasını özlük hakları ve maddi menfaat karşılığında yapılıyor bu ülkede herkes gibi. Sizin öğretmenle yaptığınız anlaşmada imza sahibi olarak söz verdiğinizi ve imzaladığınız şeyi mahkemeler de bu ülkede, yani karşılıklı akitlerde mahkemeye gidilse yani bu geçerlidir. Yani bu konuda mahkemeye gidilemiyor diye siz haklı değilsiniz. 2004 yılındaki protokolda aynen şöyle der. Şu anda bazı sendikalar da şöyle diyor: “İşte biz o zaman barış bozulmasın diye kabul ettik. Sendikalar arası barışın bozulmaması için kabul ettik”. O gün bunu hesaplayacaktınız. Bugün de hükümet ne diyor? Bu 22’nci madde, 2004 yılındaki Mali Protokolun 22’nci maddesinde. E, şimdi bunu kabul edersek diyor %17.5’lik artış olacak. Ondan sonra da muhalefet milletvekiline diyorsun ki konuştuğun şeyin faturasını da bil. E, sen hükümet olarak bilmiyorsun ki ben niye bileyim. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) (Yerinden) – Maddeyi oku.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) – “Öğretmenlerin dönemsel maaş düzenlemeleri için geçmişte yapılan yasal değişiklikler sebebiyle meydana gelen anomaliler, maaş ve geri götürülen maaş ıskalaları yeniden düzenlenmesi için çalışmalar yapılacaktır. Bu düzenlemeler yapılırken Uzman Öğretmen Kadrosunun oluşturulması da dikkate alınacaktır”. Şimdi buradan ne anlarsınız? Şimdi etrafta da bir dedikodu şeklinde konuşmalar var. “Biz böyle anlamamıştık”. E, nasıl anlamıştınız, yani bu belli ki, bunun ne manaya geldiği belli. Barem skalasının düzenlenmesi ve Uzman Öğretmen Kadrosunun oluşması. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Uzman Kadronun baremi belli mi? Uzman Öğretmen Kadrosunun baremi?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) – Tabii. Burada daha sonraki maddelerde vardır Sayın Akıncı. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Yani çok sabittir, anlaşılırdır, yoksa muğlak bir şeydir? 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) – E, bu madde öyle değil ama başka maddelerde vardır veyahut da talep şeylerinde vardır o ne olduğu. Şimdi bu böyle. 2004 Öğretim Yılında bu insanlar eylem yapmaya çalıştı ve eylemlerini yine sizin hükümet üyelerinizin devreye girmesiyle, Sayın Çalışma Bakanının devreye girmesiyle de bu yıl ertelendi. Daha önce 2004 yılında da Eylül ayında bu insanlar, bu zümre 1 günlük uyarı grevi yaptı. Ama daha sonra yapılan görüşmelerde erken seçime gidileceği görüntüsü olduğu için de bu sendika grevlerini erteledi bir netlik oluşsun ülkede diye. Ve daha sonra tabii ki seçim geçtikten sonra bu insanlar yine haklarının peşine düştü, haklı olarak 2004’te atılan imzalar üzerine. 2005 yılının Mayıs ayında 3 günlük grev yapıldı. Hükümet erkanı devreye girdi, Cumhurbaşkanlığından milletvekiline kadar bütün hiyerarşik sistem devreye girildi ve Sayın Çalışma Bakanı da bu sorunu ve Sayın Başbakan da kendi evinde yapılan görüşmede bu sorunu illa ki çözeceğini söylemiştir ve bunun sözünü vermiştir. Ve daha sonra ben dün radyodan Adnan Eraslan’ın söylediklerinden algıladığıma göre ve anladığıma göre de ben dinledim yolda, Maliye Bakanı rest çekmiş buna. Demiş ki olamaz, işte böyle yük gelir, öyle yük gelir falan. E, 2004’te de aynı Maliye Bakanıydı ve bu doğrular üzerine, bu sözler üzerine sendikalardan talepleri istenmiş. Sendikanın talepleri şu anda elimde, burda. 9 maddelik talepleri var ve bu teleplerin içerisinde de 1’inci madde olarak bu vardır ve ben burda Genel Kurulun ve ekranlarından bizi canlı yayınsa ve ekranlarından birileri bizi izliyor bilgilenmeleri açısından. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) – Bu saatte keserler, haberler girer. 


MUSTAFA GÖKMEN (İskele) (Yerinden) – Mesaj alınıyor. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) – Mesaj alınıyor bir şekilde.


BAŞKAN -  Sayın milletvekili; sürenizi doldurdunuz, lütfen bağlayın. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) – Tamam, bitiriyorum Sayın Başkanım. 


BAŞKAN -  Bağlayın. 


AHMET KÂŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Bir sayfa kaldı.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) – Yok zaten sayfa değil. 


BAŞKAN -  Bağlayın konuşmanızı. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) – Hayır, örnek maddeyi, sadece örnek maddeyi okumak istiyorum. Yani okunacak birçok şey var. 2004, 6/6/2005 tarihlidir bu talepler listesi. Yani grevlerden sonraki o üç günlük  grevin devamında olan olaydır bu. 2004 Mali Protokolün 22’nci maddesinin kapsamı ile hedeflenen müdür, müdür muavini, şef, öğretmen, köy kadın kursu öğretmeni ve teknik öğretim görevlisi maaşlarının düzenlenmesi için gereğinin yapılması, öğretmen başlangıç 13-18B6 düzenlenmesi bu ay, işte diğer düzenleme işte o teknik şeyler var ben maliyeci değilim anlamam ama şu anda greve gitme gerekçelerinin başında gelen madde hükümet tarafından kabul edilmiştir. E, kabul edilmiştir Sayın Bakan. 


Daha sonra yine diğer sendikalarla 2005 Protokolü de görüşülürken bütün sendikaların ortak verdiği olmazsa olmaları vardır Sayın Bakan. Olmazsa olmazlar 11 maddeden ibarettir ve bu 11 maddenin içindeki yine bu maddeye diğer sendikaların görüşünü okumak istiyorum size. Der ki görüş, ‘uzman öğretmen kadrosunun oluşturulmnası ve bu kadro bareminin diğer baremler ile içiçe girmemesi için üst baremden başlamak üzere alta doğru gerekli yasal düzenleme yapılacaktır’ ve bütün sendikaların ortak talepler olarak da imzası var bunun altında. 


Ben konunun çok ayrıntılarına girmek istemiyorum. Zaten kamuoyuda bilmekte ben buradan maksatımı anlatabildiğimi düşünüyorum bu kısa konuşmayla. Gerekirse daha sonra bu konuya daha ayrıntılı değinmek üzere konuşmamı bitiriyorum. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkür ederiz. Yalnız Sayın Bakan isterseniz Ahmet Barçın Bey de eğitim konusunda konuşacak, en son cevap verirsiniz, cevap verecekseniz.   


Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Ahmet Barçın’ın, “Eğitimde Yaşanan Sorunlar” ile ilgili gündem dışı konuşma istemi vardır. 


Okuyunuz lütfen. 


KÂTİP – 

25 Ekim 2005

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 27 Ekim 2005 tarihli 8’inci Birleşiminde “Eğitimde Yaşanan Sorunlar” hakkına gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 

       Ahmet BARÇIN 

CTP Lefkoşa Milletvekili


BAŞKAN – Buyurun Sayın Barçın. 


AHMET BARÇIN (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; geçen hafta eğitim konusunda tartışma yapılırken belli isimler zikredildi. O dakikalarda söz istememize rağmen olmadı. Bugün bunlara biraz kısaca cevap verip görüşlerimi söylemek istiyorum. 


Sendika kökenli milletvekilleri Kürsüye davet edildi ve Kürsüde görüşlerinin neler olduğu açıklanması istendi. Burdayız, korkmuyoruz, çekinmiyoruz ve söylüyoruz. Öğretmenin yanında olduğunu söyleyenlerin önce kendilerini irdelemelerini rica ediyorum ben. Yani öğretmenin yanında olan, 2003 yılına kadar olan sürede sendikaları kapatmak için anti demokratik yasa yapar mıydı? Bunun cevabını vermeleri gerekir. 


İkincisi; eylemleri yasaklamak için Gösteri ve Yürüyüş Yasası yapar mıydı? Bu yolu, yani bu Meclisin yolunu  tek yol ilan edip tüm örgütlerin geçmesi için asker ve polisi diktiğinde sendikaların ve öğretmenin yanında mıydı? Bunların bilinmesinde yarar var. Sendikaların yanında olanlar öğretmeni çok takmazlar, sendikaların yanında olanlar mahkemelerce, mahkemelerde yıllarca sürüm sürüm süründürmezler. Bunları ne çabuk unuttuk, çıkıp bu sözleri söylüyoruz. Ulusal Birlik Partisi mantığı böl-yönet mantığıdır. Yıllarca bunu izledik, yıllarca bunu gördük. Şimdi öğretmenin yanında imiş, buna inanan olmaz diye düşünüyorum. Böyle bir sendikacılık anlayışı hiç olmaz.

Biz son günlerde Kıbrıs Sorunu kadar önemli tartışılan bir konu var, bu da eğitimdir ve insanoğlunun yetişmesindeki çok önemli bir unsurdur eğitim diye düşünüyorum ve 2003 seçimlerinden sonra gelen Hükümet, eğitimde yeniden yapılanma adı altında birtakım düzenlemeler yapmıştır, yeni bir vizyon ortaya koymuştur. Uzun zamandır hiçbir Hükümetin cesaret etmediği, yeni bir Avrupayi tarz ortaya koymaya çaba göstermektedir. Bunu kimi ile yapmıştır? Öğretmeni ile yapmıştır, öğretmenin desteğini alarak bu konuda kitaplar yazılmıştır. Bunun yanısıra, öğrenci motivasyonunun artırılması için çaba göstermektedir ve öğretmen sendikalarımız tüm zamanlarda ve toplumun en kritik süreçlerinde, toplumsal mücadelede diğer kesimler gibi en önde saflarını almayı kendine marifet bulmuştur. Annan Planı süreci içinde her türlü sorumluluğu alarak canını dişine takmıştır ve Ulusal Birlik Partisi’nin başını çektiği statüko canavarının köküne kibrit suyu ekmiştir. İşte bu demokratik yaşam için kavganın her kademesinde rol almıştır, bağımsız ve özgür düşünceyi kendisine ilke edinmiştir ve bunu da yaşam boyu eğitim felsefesi ile bütünleştirdiğine inanıyorum. Bugün olduğu gibi bazı süreçlerde de sorunlar olabilir, tartışmalar yaşanabilir ve bu tartışmalar yaşanırken mevcut potansiyel içerisinde diyaloglar da yapılmaktadır. Yapılan grevler vardır, biz bunlara saygılıyız, saygı duymaktayız. Bu saygı karşılıklı olmalıdır, üslup ve davranışlara çok dikkat etmeliyiz. Birbirimize kırıcı sözler söylememeliyiz. Olgunluğu, sevgiyi, saygıyı terketmemeliyiz diye düşünüyorum. Geçmişte çok eksik kalan bir sorunu bugün yaşamamaya özen gösteriyoruz ve bizler bu konuya yardımcı olabilmek için hep beraber diyalog çağrısı yaparak bunu tekrar tekrar yapıyoruz. Eğitim Bakanlığı tekrar diyalog çağrısı yapmıştır, tekrar görüşmeler zinciri içerisinde çıkış yolu aramaktadırlar. Ve bu katılımcılığı, geçmişte olan bu eksikliği şu anda elimizden gelen katkıyı koymaya çalışıyoruz. Bir eylem yapılırken tabii ki getirisi ve götürüsünü de iyi düşünmek lazım. Eğitim adına tarafların çözüm üretebilme şansını yitirmemeleri gerekir diye düşünüyorum ve Kıbrıs Türk Toplumunun geleceğinin öğretmenin elinde olduğunu, meydanlarda olduğu gibi elele, gönül gönüle, birbirimize inanarak ve güvenerek bu sorunun çözülmesinde yardımcı olabileceğimize inanmak zorundayız. Başka çıkış yolumuz yoktur. 

Bu süreç içerisinde, bu konuşma zinciri içerisinde en son konuşması gereken Ulusal Birlik Partisi’dir. Onlarda böyle insani duygular, barışçı yaklaşımlar yoktur. Yıllarca toplumu ve öğretmeni birbirine kırdırmak için yapılanları ne öğretmen, ne memur, ne işçi unutmamıştır. Düşünün siz ki konuşturmayan, soruşturmaları binlerce dosyalara ulaşan ve soruşturmalar konusunda kendisini uzman olarak addeden, ezen, sömüren ve böl-yönet politikalarını ortaya koyan bir Ulusal Birlik Partisi vardır. Sindirmelerin, korkutmaların, copların ve hücrelerin kaynağıdır Ulusal Birlik Partisi. Artık bugünler geride kalmıştır diye düşünüyorum. Düşüncesini artık herkes özgürce söyleyebilmektedir, tartışabilmektedir. Demokratik bir yaşam ile yapılabilirliğinin bilinci içerisinde her türlü söylemini yapabilmektedir. Ama Ulusal Birlik Partisi’nin böyle bir tarzı ve vizyonu yoktur. Çıkar ilişkileri içinde bulunan, dün yaptığını bugün inkar eden bir mantığı vardır. Sözde öğretmene destek için yıllardır unuttuğu yere giden, sokağını dahil bilmeyen kişiler bugün destek çıkmaktadır. Bunu öğretmen görür ve zamanı gelince de bunu dillendir diye düşünüyorum. Şirin görünmek hoş değildir, çözüm üretmektir. Biz çözüm üretmek için tüm çabamızı bugün, dün, yarın da sürdürmeye devam ediyoruz, etmekteyiz bütünlüklü olarak. Ama esas UBP’nin arkasındaki mantık şudur ve bunu gizlemektedirler. Bunlar yesinler birbirlerini, parçalasınlar birbirlerini ben de uzaktan seyredeyim mantığıdır. Ama buna kimse fırsat vermez diye düşünüyorum. Dolayısıyle arkadaşlar, kimsenin endişe etmesine gerek yoktur. Kıbrıs Türk Toplumu emin adımlarla çözüme gittiği gibi bu sorunu da çözebileceği bilinci içerisindedir ve bunun için tüm çabalarımızı gösteriyoruz. Kimse ama kimse başka hesaplar içerisine girmesin. Örgütleri başka modellerle ele geçirme mantığı yaratılmasın. Önemli olan budur ve grevleri bahane derek de yeniden canlanabileceklerini sanıyorlarsa yanılıyorlardır. Çünkü toplum artık Ulusal Birlik Partisi’nin defterini dürmüştür ve üzerine de şu cümleyi yazmıştır. “Kullanılması sakıncalıdır.” Bu anlamda tekrardan bu defteri açmaya da hiç kimse heveslenmesin diye söylüyorum. Ve son bir sözle konuşmamı bağlamak istiyorum. Eğitim kökenli Ulusal Birlik Partisi Milletvekilleri açıkca size söylüyorum. Zamanında sıçan deliği bin para misali öğretmenin demokratik mücadelesinde ve barış mücadelesinde elini kıpırdatmayanların bugün hiçbir söz söyleme hakkı yoktur. Ve öğretmen bu bağlamda sizin hangi boyutlarda bunu yaptığınızın da bilinci içerisindedir. Bu da artık Kıbrıs Türk Öğretmeninin tüm toplumu ile birlikte hareket edebileceğini ve çözüm gelene kadar kendi içindeki sorunları, diyalogla çözebileceğimizin çabası içinde olduğumuzu bir kez daha söylüyoruz ve bu kavgada yer almayanların tek bir yapacakları iş vardır; o da sonsuza kadar susmaktır diye düşünüyorum ve bu çözüm süreci içerisindeki grevlerin...


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) –Allah’a mahsustur o size mahsus değildir. Sonsuza kadar susmak sizlere mahsus değildir.


AHMET BARÇIN (Devamla) -  Grevleri yapan, grevleri çözüm şeklinde ulaşmasına kadar da kendi iyi diyaloglarımızı devam ettireceğiz.


AHMET KAŞİF (Yerinden) (Devamla) -  İyi bir laf da değildir Sayın Barçın.


AHMET BARÇIN (Devamla) -  Sorun budur. Bunu çözmek bizim boynumuzun borcudur. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Buyurun.


AHMET BARÇIN (Lefkoşa) (Yerinden) – Sayın Başkan burda hiçkimseyi...


NAZIM ÇAVUŞOĞLU ( İskele) (Yerinden) – UBP’li öğretmen kökenli milletvekiliyiz. Eğitim kökenli milletvekili...


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) – Ben Başbakan olarak söz istedim iki konuşmacıya yanıt verebilmek için. Bilahare Sayın Konuşmacı konuşma hakkı vardır zaten, kalkıp konuşur. İlgili konularda önce Başbakan veya Bakan konuşur, usul budur. Ondan sonra ilgili konuşmacı kendisi ile ilgili konularda ya da gündem dışı konularda konuşma hakkı vardır.


BAŞKAN – Şimdi Sayın Başbakan, şimdi konuşmacıdır konuşacak.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) -  Ben cevap vereceğim konuşmacıya. Cevap verdiğim zaman 2 kez kullanmış olacak. İçtüzüğe aykırıdır bu Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Olabilir, yani...


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Onun için önce Başbakan konuşur. Bana göre Başbakan konuşur ondan sonra ve ilgili Bakan konuşur. Ondan sonra...


BAŞKAN – Sayın milletvekili, önce Başbakan cevap versin. Siz ondan sonra doğrudur. Biz tümüne cevap verirsiniz diye düşündük.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Tümüne cevap vereceğim iki konuşmanın. Bilahare kendisi ile ilgili sataşma noktasına usul olarak cevap verebilir.


BAŞKAN – Peki buyurun doğrudur. 


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bugün eğitim konusunda bir tartışma yaşanmaktadır ve değerli öğretmenlerimiz anayasal haklarını kullanarak grev yapmaktadırlar. Bu anayasal haklarıdır. Anayasal hakları çerçevesinde grev yapma hakkı olduğu gibi, bu grevle ilgili meydana gelen gelişmeler hakkında da herkesin elbette görüş beyan etme hakkı vardır ve bu noktada bu görüşleri de kendi içinde ciddiyetle, tutarlılıkla ve sonuçta terazi halktadır, iddaların hepsini tartacak olan da halkın bizzat kendisidir. Bunun için bunları somut olarak konuşmak gerekmektedir. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben burda şu anda bin dokuzyüz..., daha doğrusu 2000 yılında 705 Dolar olan öğretmenin başlangıç maaşını, 2001 yılında 599 Dolara düşmesinden, 2002 yılında 443 Dolara düşmesinden, 2003 yılında 600 Dolar olmasından, yani 2003 yılında 2000’in gerisinde bir noktaya ulaşmasından sonra 2004 yılında 931 Dolara, Eylül 2005’te de 1290 Dolara çıkmasını sağlayan bir hükümet oluşumunun başbakanı olarak konuşuyorum ve bundan da gurur duyuyorum. Öncelikle bu vurguyu yapmak istedim. 2000’de 700 Dolar’dan ertesi yıl 500’e, sonra 400 Dolara, 2003 yılında da bu öğretmenin başlangıç maaşını yalnızca 600 Dolara yükseltebilen bir anlayıştan sonra, 1 Ocak 2004’te görevi devralan ve bunu 900’e, günümüzde de 1200 Dolara, 1250 Dolara çıkaran bir hükümet anlayışının başbakanı olarak konuşuyorum ve bundan ötürü de gururluyum. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; öncelikle bu konuda konuşacak olanlar bu tabloyu orta yere koyup, bunun nedenleri üstünde de konuşmaları gerekmektedir. Şimdi burda belki çok ilgimi çeken bir mevzu oldu; biraz önce konuşan Sayın Milletvekilimiz dedi ki, “Başbakan %17.5 artış olacağını söyledi eğer barem içi artışlar olursa. Sendikalar da bunun dışında bir şey söyledi ve kim doğru söyler ne bileyim ben” dedi. Kendisi milletvekilidir. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) (Yerinden) – O, 1 Trilyonu da söyledim Sayın Başbakan. 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Kendisi milletvekilidir. Barem 13’ün 3’ünün ne kadar maaş çektiği ve çekeceği devlet tablolarında bellidir. Çok büyük araştırma yapmasına gerek yok. Parmağını böyle yaptığında görecek. Ve Barem 13’ün 3’ünden başladığında, bu barem tablosu yıllar itibarıyle bunun yansımasının ve diğer baremlere ne yansımasını da hesaplamak kendi elindedir. Niye söylemiyor ve burda kuşku yaratmaya çalışıyor?... 


Maliye Bakanlığımızın yaptığı bir çalışma tablo halinde basında da yer aldı. Sendika yöneticileri olsun, sayın milletvekilleri olsun bu barem tablosu yanlışsa ellerindedir bütün imkanlar, hemen bu barem tablosunun tersini derhal yayınlama imkanına sahiptirler. Örneğin ben muhalefette olsam ve Hükümet böyle bir liste yayınlamış olsa, ilk yapacağım iş bunu sınamaktır ve burda yanlışlık varsa, yanlışlığı derhal tab edip halka duyurmaktır. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Bakacağız. 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Biraz evvel... Bakacağız değil, iddialı konuşuyorsunuz. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Yapacağız o zaman, bakacağız. 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Yapmanız lazımdı kaç gündür. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Bakacağız. 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Yapmanız lazımdı kaç gündür ve yapıp da konuşmanız lazımdı. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden)(Devamla) – O tablonun doğru olduğunu... 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Yapıp da konuşmanız lazımdı. Ve burada insanlarla ilgili kuşku ve güvensizlik yaparken elinizde veri olması lazımdı. Siz öğretmen kökenlisiniz ve bilime inanırsınız, bilim bunu emreder. İkinci bir nokta bahsettiğiniz nokta da son derece yadırgadım. Hem sendika yöneticilerini desteklerken bel altından vurarak suçladınız hem hükümetteki anlayışı suçladınız. Ama gerçekte kendinizin sahip olduğu katılımcılıktan uzak siyasal ve sendikal bir anlayış serdettiniz. Ne demektir bu Meclis Kürsüsü’nden bunu söylemek. Sendikaya mı düştü şefliklerle ilgili talepte bulunmak?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) (Yerinden) – Evet hiç gereği yoktur. Evet doğrudur.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Bunu ifade ettiniz. Bu sizin ne kadar katılımcılıktan uzak, ne kadar despotik bir siyasi anlayışa sahip olduğunuzun açık, kesin işaretidir.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Fazla uzatılması gereken bir olay değil o.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Çünkü...


BAŞKAN – Sayın milletvekili, müdahale etmeyin.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Çünkü şeflikler konusu dahil bir sendikanın ve sivil toplum örgütünün her düzeyde ilgili alanda demokratik katılımcılık çerçevesinde görüşme yapma hakkı vardır, talepte bulunma hakkı vardır, ve bununla ilgili fikir yürütme hakkı vardır. Siz böyle bir hakkı dahil bir sendikanın talep etmemesi gerektiğini söylüyorsunuz ve sendikaya dönük olarak güya destek yaparken günümüzün en Avrupayi ve demokratik değeri olan sivil toplum örgütlerinin demokratik katılımcılık hakkına ve zeminine ateş açıyorsunuz. Bu işte despotik bir anlayışa karşı ne kadar önemli demokratik bir zenginlik içerisinde olduğunu göstermektedir. Hem Kıbrıs Türk Halkının sivil toplum ögütlerinin hem hükümetimizin. Onun için bu noktadaki pozisyonu her zaman için böyle şekillendirmek lazımdır.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sendikalar yapılan yasalar ve bugüne kadar mevzuatlar çerçevesinde öğretmenlerin naklinden tutun, ders saatleri meselesine kadar söz sahibidirler. Siz buna mı karşısınız? Bunu yok etmek istiyorsunuz belli anlaşılan ve bu demokratik katılımcılık olgusuna siz karşısınız. Sendikayı desteklerken ifade ettiğiniz bu görüş doğrusu benim tüylerimi ürküttü ve Kıbrıs Türk Halkının yıllar boyu verdiği demokratik mücadelenin bu kadar ucuz, bu kadar kolay, bir çırpıda yok edilemeyecek bir nokta olduğu olgusunu zikretme zorunluluğunu bana getirdi. Onun için bunu burda zikrediyorum. Bugün sizin desteklediğiniz büyük ölçüde büyük bir niğmet olarak kabul edilen bir kısım sendika yöneticileri de özünde nasıl demokrasiye öğretmenin, işçinin, memurun, tüm aydınlarun bu toplumda demokratik bir kültürün gelişmesi için verdiği mücadele ile olgunlaşan bir sürece ne kadar karşı olduğunuzu da göstermesi bakımından bu sorun da ibret verici oldu ve bu Meclis Kürsüsü’nden bunu dile getirmek yalnız bir Başbakan olarak değil ama demokrasiye ve katılımcıya inanan bir Başbakan olarak bunu zikretmek de temel görevim oldu. Bunu öncelikle belirtmek isterim. Kolaydır sapla, samanı karıştırıp bu sorunların içerisinde böylesi noktaları da yedirebilmek.


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben şimdi şunu soruyorum. Şeflikler konusu, Sayın Milletvekili bunun görüşmesine sendikalarla hükümet arasında karşıdır. Ama Yüksek Danışma Kurulunun gündeminde olan en önemli konulardan  bir tanesi bu idi ve öğretmenlerin ve onların hareketlerini gündeme getirdiği en önemli noktalardan biri budur. Böylesine demokratik bir olgunun dahil görüşülmesine karşı olurken, sendikalara destek verdiğini söylüyor, taleplerinden biridir. Hükümetimiz şeflikler konusunu görüşmeye ve bunu eğitimin ihtiyaçları için şekillendirmeye, eğitimin niteliğinin daha da gelişmesi için bunu kurumsallaştırmaya  hazırdır ve bunu gündeme getirmiştir. Bu çok açık bir şey. Ve burda çok büyük bir fark yoktur aramızda. Diğer bir nokta öğretmenimizin ve bütün memurumuzun haklı olarak yıllardır mağdur olduğu bir konu vardır. O da kıdem ilerlemesi konusudur. Hükümet bunu gündemine almıştır ve sendikalarla görüşmüştür. Yalnız öğretmenlere değil, memurlarımıza da kıdem ilerlemesi sağlamıştır. Burada öğretmenlerle ilgili konuda bütün memurlara bir kademe ilerlemesi sağlarken, bir kademe ilerlemesini sağlarken bir memura, öğretmene 1.20 olarak şekillenmiştir. Şimdi burada açıklıkla açıklıyorum, örneğin bu tartışmaların nedeniyle Başsavcının Meclis Komitesi’nde de ifade ettiği görüşünü, bunun Anayasanın eşitlik ilkesine aykırı olduğunu ileri sürmektedir. Burada yeni bir hukuki durum çıkmıştır şimdi, Anayasaya aykırı olduğunu söylemektedir. Değil mi, aykırı mı? Herhalde bu gerçekleştikten sonra bunun yolu artık mahkemelerde çözülecektir. Dolayısıyle sendikal kazanım adına bu meseleyi bu denli gerginlik noktasına getirenlerin, sonuçta öğretmen hareketinin yıllar boyu kazanımlarına dönük olarak yeni bir kısım hukuki problemlerin doğmasına sebebiyet verdikleri de aşikardır. Bu yüzden bu da gereken anlamda herkes tarafından takip edilmek durumundadır. Bu yeni çıkmış bir olgudur şimdi orta yere bu tartışmalarla ilgili. Sayın Milletvekilimizin bu konudaki görüşünü de merak ediyorum. Çünkü ben Başbakan olarak bu mütalaaya rağmen öğretmenlere bugüne kadar verilen bu mücadele çerçevesinde 1.20 olgusuna evet dedim. Evet dedim ben buna. Çünkü öğretmenlerin bugüne kadar verdiği bir mücadelenin sonucudur bu. Şimdi burda büyük bir sorumluluk doğuyor. Kime? Bu konuyu böylesine bir noktada toplumun gündemine taşıyıp, zümresel birtakım çatışmaları yaratmak ve bu zümresel çatışmalar arkasından da siyasi bazı kozlar üretmek için ve avantajlar elde etmek için yola çıkanlara bütün gizli kalmış statükocu güçlere, bu anlamda cesaret veren fiili bir durum yaratanlara da elbette bununla ilgili ciddi bir sorumluluk düşmektedir. Bu bir gerçektir ve realitedir. Şimdi hepsimiz kafa patlatacağız Başsavcının gündeme getirdiği, Anayasa dışıdır bu, eşitlik ilkesine aykırıdır noktasına nasıl yaklaşacağımızı. Bu orta yere çıkmış yeni bir sorundur. 


Şimdi diğer bir konuya da açıklık getirmek isterim. Sayın Milletvekili de ifade etti bunu, Başbakan evinde söz verdi de sözüne sadık değildir, imzasına sadık değildir. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden)(Devamla) – Sadık kalmalıdır. 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) -  Ve sadık, yani değildir. Ne konuştuk biz sen ne biliyorsun? Bundan böyle bir karar aldım kendime, küçücük bir teyp alacağım yanıma ve bu tür görüşmelerde artık bu teyple bu görüşmelere katılacağım ve masanın üstüne de bunu koyacağım. Masanın üstüne de bunu koyacağım çünkü güvene dayalı ve karşınızdakini sevgiye, saygıya, hangi görüşte olursa olsun, güvene dayalı her türlü görüşmede orta yere çıkmıştır ki, sizin söylediğiniz pekçok şeyi bir kısım insanlar kendisine göre eksilterek ya da çoğaltarak nakletmektedirler ve bu doğru değildir. Bundan ötürü ben sözümün arkasındayım, her zaman kaldım, sözümün de eriyim, ne söylediğimin de çok iyi bilincindeyim ve bunu da her zaman için söylerim. Burada bu görüşmede Sayın Canan Öztoprak da, müsteşarı da, Sayın Adnan Eraslan, Sendikamızın değerli Genel Sekreteri, değerli Yönetim Kurulu Üyesi ve Sayın Başkanı birlikte bulunuyordu. Kendileri ile yaptığımız görüşmenin ana noktası şuydu; Bir, şeflikler konusu ile ilgili konu tartışıldı ki orta pek bir sıkıntı yoktu. Aynı zamanda gündeme gelen diğer bir konu, kademe ilerlemesiydi ve iki kıdem ilerlemesi isterlerdi 2’ye kadar. Bununla ilgili ben bunu sorup öğrendim, istiyorum dedim Sayın Maliye Bakanına telefon açtım. 1’in üstünde 2’ye kadar olan konuları görüşürüz dedi, buna açığız. Döndüm diğer sendikalara telefon açtım aynı anda, diğer bunun altında imzası olan sendikalara, Orta Eğitim Öğretmenler Sendikasının böyle bir talebi var, bu konuya ne dersiniz? Hepsi bana, tümü bizim prensiplerimize ters olsa dahi buna evet diyoruz dediler. Evet diyoruz dediler diğer sendikalar da hepsi bana. Bunun üzerine ben de tamam madem ki diğer sendikalar da buna yaklaşıyor Maliye Bakanlığımız da bunu bu çerçevede görüşebileceğini 1’in üstünü 2’ye kadar olan pozisyonu ne olursa olsun görüşmeye buyurun dedim, söylediğim bu. Diğer konu ne? Barem anomalileri var. Aynen bana aktarılan ve benim söylediğim şu idi; Bir ortaokul mezunu insan, bir öğretmen kadar maaş alırsa bu yanlıştır dediler. Ben de kendilerine aynen şunu söyledim. Meselenin ne olduğunu ben bilmiyorum. Ancak dediğiniz mantığa katılırım. Bu anomalidir düzenlenebilir içeriğini bilmiyorum.  Bununla ilgili bir talep ya da görüş şu anda ben görüşemem ama bunu da oturun ve görüşün varsa bu noktadaki ciddi anomali. Aynen aramızdaki konuşma bu. Bana hiç kimse Barem 13’ün 3’ünü isteriz, barem tablosu alttan yukarıya doğru değiştirilmeli diye bir söz duymadım, işitmedim. Ve en azından Yüksek Danışma Kuruluna gelene kadar da böyle bir yazılı talep ben görmedim. Gören varsa bunu söyleyebilir. Hiçkimse bana böyle bir şey söylemedi. Ama orta yerde bir söz, söz verdin yerine getirmedin, söz verdin yerine getirmedin. Ben bugüne kadar konuşmak istemedim hiç bu konuda ama artık kesin kararlıyım küçücük bir teyp aldım bundan böyle yapacağım bütün görüşmelerde bunu masamın üzerine koyacağım, bu kadar açık. Herkesin bir sorumluluğu var, bu sorumluluğu müşterek bir kısım çıkarlarla paylaşma noktamız var. Şimdi gelelim diğer bir noktaya. Biz çok kıymetli öğretmenlerimizin üstelik burda bir sorunu daha getireyim ben gündeme. Özür dilerim bunu da bahsetmem lazımdı, çok özür dilerim. Ama dedim ayni zamanda arkadaşlar, saatler konusunu da görüşmemiz lazımdır. Örneğin bir okulda 41 saat kimya dersi varsa 5 tane de öğretmen var orda, 8 saat bir öğretmenin haftada ders vermesi doğru değildir. Bir başka okulda bir öğretmen 12 saat, bir başka okulda bir öğretmen 20 saat, 19 saat ders verirken; bir okulda bir öğretmenin 8 saat, 5 saat ders vermesi doğru değildir. Bu bir hak değildir. Ayni zamanda öğretmenlerimizin içerisinde bir mağduriyettir ve bunu da konuşmak gerekir, usulüne göre tartışarak kimseyi mağdur etmeden bu işe de bir çıkış yolu bulalım sendika ile dedim. Bunu da söyledim. Bunu şimdi de söylerim ve öğretmenlerimizin büyük bir çoğunluğunun beni yadırgayacağına da hiçbir zaman inanmam. Bir kere ben şuna inanırım. Bütün siyasi hayatımız boyunca inandığımız değerlerde mücadele ettik, ortalama kanaat ve ortalama kanaate boyun eğme diye bir alışkanlığımız olmadı. Eğseydik ortalama kanaate bize kurşun sıkanların üzerine yürümezdik. Eğseydik ortalama bir kanaate boyun, bize bu noktada çözüm istememiz için hain diyenlerin karşısında boyun eğerdik. Ortalama kanaate hiçbir zaman biz boyun eğmedik. Doğruyu herkes ile paylaşarak daha ileriye gidişin dinamiğini yaratmaya çalışıyoruz. Eğer oluşan ortalama kanaat bu memlekette yaratılan statükonun bütün unsurlarına aynen sahip çıkarak devam ise, aynen sahip çıkarak devam ise, biz bu ortalama kanaate boyun eğmeyiz. Yıllar itibariyle bu oluştu ve saatler konusu benzeri sıkıntılar bu anlamdaki pozisyon buna usulüne göre bir çözüm bulmak zorundadır. Allah aşkına şimdi bir burda Meclis Kürsüsünde bunu da paylaşmak istedim. Bir hayle özel okul var ülkemizde değil mi? İlkokul, Ortaokul, Lise. Bu okullarda okuyan öğrencilerin aile bileşimlerini merak ettim. Yani aile, köken hangi zümreden çocuklar bu okullarda okur. Büyük bir çoğunluğu kamı görevlileri. Kamu görevlileri. Memur, öğretmen çocuğu. Peki, özel okullarda kamu görevlisi aileler çocuğunu niçin götürmeye çalışıyor da kamu okullarına götürmüyor? Bu bir soru değil midir cevap vermemiz gereken? Kamuya güven yoktur. Kamuya güven yoksa o zaman, demek ki kamu okullarına, buna bağlı olarak bütün kamu yönetimine karşı güven yoksa eğer, herkes, bunun içinde görev yapan herkes, yalnız bakanı, hükümeti, milletvekili değil, öğretmeni, memuru, işçisi, toplam olarak onların sivil toplum örgütleri ve siyasi partilerin toplamı da bunu nasıl düzelteceğimize cevaplar ve düşünceler bulmasına katkı sağlamak zorundadır. Bu bir zorunluluktur. Bütün özel okullarda önemli bir kısım %80’in ailesel gelişi kamu görevlisidir. O zaman okullar, demek ki bir kamu görevlisi tercih ediyor öğle tatilinde çocuğu okulda bulunmuş olsun. Kendisi işteyken bu noktada bir sıkıntı yaşamasın, çocuğu boşlukta kalmasın. Demek ki bunu tercih ediyor. E, tercih buysa, buna uygun cevaplar üretmek, bu imkana sahip olmayan binlerce çocuk adına toplumsal bir görevdir. Eğer solculuk noktası tartışılacaksa, solculuğun özü işte budur. Toplumsal faydayı ve bütün insan kitlelerini etkileyecek çözümleri getirmektir. Eğer liberallikten söz ediliyorsa, verim  konusundan ötürü tartışılması gereken nokta da budur ve bu da liberal bir düşünceye sahip olanın ilgi alanı içerisindedir. Eğer Avrupa Birliği ilkelerinden söz edersek, Avrupa Birliği ilkelerine göre çözmemiz gereken bir sorundur bu. Sosyal adaletten söz edersek, emeği ve insanın eşitliğinden söz edersek, eğitimde adaletten söz edersek çözmemiz gereken bir sorundur bu her açıdan. Her dünya görüşü bakımından çözmemiz gereken bir sorundur. Bunun üstünde düşünmeyecek miyiz? Bunun üstünde düşünmek suç mudur? Dolayısıyla ben öğretmenlerimizin, değerli öğretmenlerimizin benden daha fazla eğitimin sorunlarının ilgi alanında olduğunu biliyorum ve değerli öğretmenlerimizin bunları düşündüğünü ve aşmaya çalıştığını da biliyorum.


Bunu belirttikten sonra en son şunu söylüyorum. Sayın Ulusal Birlik Partisi milletvekillerine, değerli  konuşmacıya da soruyorum bu soruyu ve bunu söylüyorum. Bu Hükümet bugün bu greve neden olan Barem 13’ün 3’ü başlangıç talebine evet dese, ertesi gün memurlar greve çıkacak, greve çıkacaklar. Sayın Milletvekili eminim ben buraya gelecek, bu Hükümet hakka, adalete cevap vermeyen bir hükümettir. Memurlara da bu hakkı vermelidir diye konuşma yapacak burada, bu Sayın Milletvekili.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) (Yerinden) – Ne söyleyeceğimi ben söylerim Sayın Başbakan.


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Ben eminim bundan. Bunu söylüyorum.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Tahmin yapmayın.


FERDİ SABİT SOYER  (Devamla) – Ha, o zaman ikinci soru gelir orta yere. İkinci soru şu: Yaptığım görüşmede söylediğim bir söz. Peki arkadaşlar, siz şu anda öğretmenlerimiz Barem 10’un 3’ünden başlıyor. Üniversite mezunu bir memur Barem 10’un 1’inden başlıyor. Öneğin bu Hükümet size cevap verse, Barem 13’ün 3’ünden başlaması gerekir öğretmen dese, bunu söylese ve bu Hükümet de bunu kabul etse, yarın memurlar greve çıktığında, üniversite mezunu memurlara da Barem 13’ün 1’ini verse bu Hükümet, ne dersiniz? Hayır, kabul etmeyiz. Aramızda tekrardan iki barem olacak. Bana verilen cevap budur. Bana verilen cevap budur ve bunu ben söylüyorum da. Şimdi bu anlayışa bu konu ile ilgili konuşan Sayın Milletvekilimiz ne der? Örneğin UBP’nin saygıdeğer Milletvekili bu Meclis Kürsüsü’nden çıkıp konuşmak durumundadır. Demelidir ki barem 13/3’te olmalıdır, haklıdır bu talep. Memur, üniversite mezunu memurlar da barem 10/1’inde kalmaya devam etmelidir. Buna evet derseniz, bunu bu Meclis Kürsüsü’nden söyleyeceksiniz. Çıkıp söyleyeceksiniz bunu. Siyaset yapmak budur. Ha, derseniz eğer, barem 13/1’den de memur başlamalıdır. O zaman mecbursunuz, Başbakan bunu söyledi, sendika bunu söyledi, hangisi doğrudur ben bilmem deme hakkınız hiç yoktur. Bunu söylerken ve bunları konuşurken elinizde bu verilerle bana göre yük budur. Başbakanın söylediği de yanlıştır, Sendikanın da deyip ve bunun olabileceğini söylemen lazımdır bu Meclis Kürsüsü’nden. İşte benim üstünde durduğum konu budur sayın milletvekili.

(Meclis Başkan Vekili Sayın Mehmet Bayram, Başkanlık Kürsüsünü Sayın Mustafa Yektaoğlu’na devreder.)

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Biz farklı bir şey söylemedik.

FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Eğer siz diyorsanız ki Sayın Başbakanın söylediği yanlıştır, Sendika Başkanının das söylediği yanlıştır diyorsanız, burada verilerle konuşmanız lazım.


ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) – Doğru nedir?


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) – Bundan sonra yapacağım deme hakkınız yoktur. Bugüne kadar yapmanız lazımdı bu konuda kanaat sahibi olduğunu söyleyen bir insan olarak. Benim üstünde durduğum konu budur. Onun için bu noktalarda çok sıkıntılar yaşadık bu toplumda. Bugün açık ve kesin bir gerçek vardır. Bütçe açığı 250 milyon Dolardan, 104 milyon Dolara düşmüştür. En büyük sıkıntımız bütçe açığıdır. Bu bütçe açığını kapatmayı amaçlıyoruz. Bu toplumsal bir amaçtır. Yalnız bu Hükümetin, ya da bu siyasi partinin değildir. Biraz evvel söyledim Sayın Mehmet Bayram Meclis Kürsüsü’ndeydi, ama ben hakkını da kimsenin yemek istemem, 705 Dolardan, 599 Dolara 2001’de maaşların düşmesinin ana nedenlerinden biri bütçe açığının bizzat kendisiydi. O zamanki anlayışa göre bu büğtçe açığını ben nasıl kapatabilirim, tasarruf tedbirleri ağırlıkla gündeme geldi. Şimdi bu bütçe açığını kapatmak için değişen ortamı dikkate alarak yapmamız gereken ekonomiyi büyütmek, kayıt altına almak, insanlarımıza daha iyi koşullarda yaşam imkanları sunmak ve aynı zamanda dönüp, kesinlikle ve kesinlikle bu memlekette ekonomiyi kayıt altına alıp, gelirleri artırmaktır. Budur, yapmamız gereken budur. Onun için hem insanların yaşam ve çalışma koşullarını iyileştirmek, alım gücünü yükseltmek için uğraşacağız. Hem de bu toplamı gerçekleştireceğiz. Soruyorum ben size, bu bütçe açığı sorununu kapatmak konusunda insanları ezmeden ama kaynakları, imkanları da adil ölçüler içerisinde dağıtarak hareket etme zorunluluğumuz vardır. Ve söylüyorum, şeflikler konusu, kıdem ilerlemesi konusunda Hükümet her türlü görüşmeye açıktır. Ama tekrar söylüyorum, barem 13/3’ünden başlaması öğretmenlerin konusu doğru değildir. Buna bu Hükümet cevap veremez. Bunu yapamaz ve lütfen herkes toplumsak kesimleri birbirine düşürecek ve bununla ilgili sıcak çatışmaları yaratacak bu çerçevedeki pozisyonları da bu anlamıyla ileri taşımasın. Akıl yoluna hep birlikte ulaşabilelim. Aksi takdirde bunun arkası bellidir. Buna cevap verdiğinde memur kapıdadır. O da barem 13/1’ini isteyecek. Öbürü barem 13/1’e geldiğinde memur, ben barem 15’te olmak isterim diyor. Bunun sonu yoktur. Bu meslek şövenizmini ve giderek zümresel kavgaya davet edecek, emeğin, insanın, toplumun demokratik birliğini sarsacak bir süreçtir. Bunu da açık kalplilikle ifade etmek istedim. Benim muhatap olduğum görüşmede söylediklerim meydandadır. Açık bir şekilde bunu ifade ediyorum. Yaşananları da söyledim. Ancak ders aldım ve bu dersimle beraber, biraz da para kıyıp küçücük bir teyp recorder aldım. Bundan sonra bütün görüşmelerimde bunu da masanın üstüne koyacağım. Saygılar sunarım.


MECLİS BAŞKAN VEKİLİ MEHMET BAYRAM (Yerinden) –  Sayın Başkan; kısa bir açıklama yapmak istiyorum.


BAŞKAN – Buyurun.


MECLİS BAŞKAN VEKİLİ MEHMET BAYRAM  - Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; tabii ki partiye sataşma var, ben o konuya fazla girmek istemiyorum. Çünkü temelde parti ile ilgili hususta arkadaşlar herhalde cevap verecekler. Yalnız tabii ki bu konuşmayı yadırgadığımı belirtmek isterim. Demokratik anlayış içerisinde demokrasiyi savunan, demokrasi hakkında burda nutuk atan birinin bu şekilde bir partiye sataşması gerçekten çok çirkindir. Onu aynen kendisine iade ederim, bütün konuşmasını.


Şimdi Sayın Başbakan, ben onun için söz almadım, onu da söyleyeyim. Sayın Başbakan çok güzel rakamlarla ifade etti 2002, 2003, 2004, 2005’i. Yalnız burda bu rakamları ortaya koyarken, bazı doğruları da ortaya koymak lazım. Tabii o günün ekonomik koşulları, yaşanan ülkedeki krizler ve o günün şartlarını tabii ki hepsini bir tarafa bıraksak bile, herşeyden önce 2002’de Dolar paritesinin ne olduğunu söylememiz lazım bu topluma. 1 milyon 600 bin Türk Lirası olan Dolar, bugün 1 milyon 360’dır. Tabii ki bunu eğer siz o günkü Türk Lirası maaşlarla bugünkü Türk Lirası maaşlara eğer bölerseniz ve Türk Lirasındaki gelişmeyi de ortaya koyarak rakamı ortaya koyarsanız, göreceksiniz Sayın Başbakan burda Hükümetin çok fazla bir şey ortaya koyarak verdiği bir şey de yok. Gerçeği de bu. Nedir verilen? Verileni de söyleyeyim. Hatırlayınız, bütün hayat pahalılığını ortadan kaldırarak maaşlara konsolide ettikten sonra çalışanlara söylediğimiz bir söz vardı. Ne demiştik? Ey çalışanlar, bundan sonra her yıl kalkınma hızımız kadar bir miktarı sizlere artış olarak vermeye çalışacağız. Ve siz gerçekten 2004’te bunu yaptınız. Sizin bunun dışında yaptığınız % o8. Gerçeği bu. Bu kürsüden söyledim % o8’lik bir artış verdiğinizi. Ama verilen artış doğrudan doğruya daha önceden vaat edilen kalkınma hızıydı. Ha, bu yıl da ne yaptınız? Bu Yıl da %3 verdiniz kalkınma hızına rağmen. Ama veremediniz. Ben onu eleştirmiyorum. Ama rakamları ortaya koyarken lütfen o günkü Dolar kuru ile bugünkü Dolar kurunu da ortaya koyarak bu rakamın böyle birden 500-600 Dolardan maaşların 1200 Dolara çıktığını da söylemeyin. Çünkü yıllar içerisinde çok yaşadık bunu. Beraber yaşadık. Asgari ücretin yıl be yıl 215 Dolardan ansızın 315 Dolara çıktığını, 400 Dolardan ansızın 300 Dolara düştüğünü, bir gecede. Ama bunlar Türkiye’nin gerçekleriydi. Yani o Türkiye Cumhuriyetinin uyguladığı ekonomik koşulların yarattığı sonuçlardır. Dolayısıyla ben bunu söylemek istedim. Dolayısıyla bugün 1,360 bin olan bir Dolar paritesi ile o günün koşullarında 1,650 bin olan  Dolar paritesini kıyaslayarak bunları ortaya koymadan Dolar bazında memur maaşlarını bu kadar artırdık demek biraz da insafsızlık gibi olur. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER  (Yerinden) – Tabii bir gün beraber tartışacağız bu Meclis Kürsüsü’nden vergileri de, fonları da, alım güçlerini de, bir gün tartışacağız sizinle.


MECLİS BAŞKAN VEKİLİ MEHMET BAYRAM  (Yerinden) – Tabii tabii.


BAŞKAN – Buyurun.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri;  Sayın Başbakanımızın konuşmasını dinledim. Aldığım notların birinci maddesini Sayın Mehmet Bayram açıklamıştır. O yüzden o konuda bir şey diyecek değilim. 

Barem tablosu konusunda ise pek tabii ki Sayın Başbakanın sabahleyin de ortaya koyduğu mantıktan hareket ederek, herkesin araştırarak bir şey söylemesi gerektiğine katıldığımı da zaten Sayın Başbakan belki odasından dinlemiştir, o konuşmamda da ifade etmiştim. Yalnız demiştim ki bunu söyleyen makamlar uygulamalarını da ona göre yapmalıdır demiştim. Ve Hükümet ettiğiniz dönemde uygulamalarınızın bu söylediklerinizle örtüşmediğini ifade etmiştim. Yani bunda bu kadar alınacak ne olduğunu da anlamadım. Tedbir alınması gereken yerde alınma yapılıyor. Bu çok doğru bir şey değil benim görüşüme göre. Şeflikler konusunda burada UBP’nin genel yapısını ve şahıs olarak benim düşüncelerim saptırılıyor. Ya saptırılıyor, ya hiç bilinmiyor. Sebebi de şu; şeflikler ben ifade ettiğim zaman sabahleyin, dedim ki şeflikler sendikayla tartışılması gereken bir olay değil. Şefliklerde pek tabii ki gözlemcilik olacak, sendika da bulunacak ama, Hükümetin asli görevidir dedim. Yani öğrenci sayısı arttıkça, bölüm sayısı arttıkça, onların kendiliğinden gelişmesi, kendiliğinden çoğalması gerektiğini söyledim ben. Yoksa ben sendikanın dışlanması, despotçuluk falan, filan gibi söylemlerde ve görüşlerde olmadığımı beni tanıyan herkes bilir. Konuşmalarımı doğru dürüst dinleyen herkes de bilir. Yani böyle siyasi menfaat uğruna konuşmaların saptırılması ne kadar demokrasiye inanılmıştır, ben anlayamadım. Sayın Başbakan burda olmadığı için tamını dinleyememiştir düşüncesindeyim. Yani o olayın özü, Bakanlık ihtiyaç duydukça, biriyle pazarlık yapmadan, ama sendikayla da tabii ki işbirliği yapar, sayıyı artırır. Öğrenci sayısı arttıkça, bölüm sayısı arttıkça onun bir kuralı vardır, müdür muavinliği gibi, o bölümde 4 tane öğretmen olursa, bir tane şeflik olması gerekir. Nasıl muavinlikte ilk 250 öğrenci geçtikten sonra her 200 öğrenciye bir muavin kadrosunun açılması için kavga dövüş yapmaz kimse, veyahut da bu bir haktır diye algılanmaz, mantık budur. Benim söylediğim budur. Bunun yanında şimdi tabii ki Anayasaya aykırıdır dedi Sayın Başbakan 1.20. İşte ben bunları ortaya koydum. Bir şey yapacaksanız dedim, planınızı programınızı, araştırmanızı yapınız. Bize maliye hesaplarını araştırmamızı isteyenler, yapacakları çalışmanın Anayasaya uygunluğunu, yasaya uygunluğunu araştırmıyor. Ben bunları söyledim. Ben başka bir şey söylemedim.


13’üncü barem konusunu ısrarla Başbakan kamuoyuna ilan etmiştir. İşte öğretmen 13 olursa da memur işte 10’da kalır. Şimdi bunun yansımasını sanırım herkes algılayacak yaştadır. Burada kimse çatıştırılmasın diyor Sayın Başbakan. Ama çatıştırmanın anasını yapıyor burda. Yani memurla öğretmeni karşı karşıya getiren konuşma budur. Yani öğretmen 13 istiyor, siz istemezseniz öğretmene vereceğim. Çatıştırma işte budur. Ama ben böyle bir şey söylemedim. Benim hiç konuşmamın içerisinde öğretmene ne vereceğinizi konuşmadım ben. Ben öğretmenle yaptığınız anlaşmanın gereğini yapmalısınız dedim. Ben ne 12 dedim, ne 11 dedim, ne 13 dedim, ne 13/3’ü dedim, ne de 15 dedim, ne de memur 10/1’inde kalsın dedim. Ben 2004 protokoluna göre altına imza atılan sözleşmenin maddesini okudum. Yani bunu saptırmak ve kamuoyu önünde mensup olduğunuz parti veyahut da mensup olduğunuz Hükümeti haklı duruma getirme çabanızın, okuyan, yazan, düşünen insanlar tarafından algılanacağını düşünüyorum.


GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) – Sayın milletvekili, Başbakan söz verdiniz dedi...


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Tabii ben basında çıkan televizyonda çıkan Sayın Bakanım, televizyonda arabanın gelişini de televizyon gösterdi. Ben Başbakanın evini dahi bilmem. Televizyonda arabanın gidişi, oradan ayrılışı...


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Söz verdi dedikleri...


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Orda Sendika Başkanı söylüyor. Orda anlaşmaya varıldığı söyleniyor Sayın Bakan. Eğitimde adalet, eğitimde işte devlet okulunun önemi, özel okulların işte oraya giden öğrencilerin menşei falan konusu konuşuldu. Bizim geçen yıldan beri burada fırsat eşitliği konusunda verdiğimiz mücadele, eğitimde adaletin sağlanması için değil mi? Veyahut bugün yaptığımız konuşma, eğitimde adaletin sağlanması için değil mi? Siz zannediyor musunuz ki sizden başka herkes o kadar basit politikacıdır? Öyle mi zannediyorsunuz? Bu devleti, bu öğrenciyi, bu öğretmeni sadece siz mi düşünüyorsunuz zannediyorsunuz?


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Sakin ol.


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Vallahi dışarıdan duyanlar zanneder döveceksin bizi.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Alakası yok. O gayret içinde olanlar bellidir. Neyse, ben Sayın Başbakanın söylediklerine bu kadar cevap veriyorum. 


Şimdi ben bugüne kadar yaptığım burdaki konuşmalarda çekincemden değil, korkumdan değil, sadece nezaketimden hiçbir zaman bir milletvekilinin adını anarak hiçbir zaman konuşma yapmadım. Ha, bu yapmam anlamında da değil. Hiçbir çekincem yoktur. Allah’tan başka kimseden de korkumuz yoktur. Alnımız her konuda açıktır. Bundan sonra da açık olmaya devam edecektir. Ancak Cumhuriyetçi Türk Partisi-Birleşik Güçler’in değerli milletvekili Sayın Ahmet Barçın, eski Sendika Başkanı, kendini tanıdım tanıyalı, bir konuşmamda da kendisine ifade etmiştim. Bildim bileli kendisini ezbere konuşuyor. Ya öğrenme çağı yüksek olduğu dönemde veyahutta Türkiye’de öğrenci olduğu dönemde öğrendiklerini halen daha tekrar ediyor. Halen daha sırtını geçmişe dayayarak ayakta durmaya çalışıyor. Halen daha Ulusal Birlik Partisi’nin hükümet ettiği dönemlerde yapmadıklarını veyahutta şartların imkan vermeyip yapamadıklarını dile getirerek, nezaket kurallarını aşan bir şekilde ifade ederek ayakta kalacağını düşünüyor. Böyle bir anlayış ne kadar takdir görür, kamuoyu onu günü geldiğinde değerlendirecektir. Politikayı veyahutta gücü dilin kabalığında görenlerin nereye kadar gidebileceğini zaman içerisinde hep beraber göreceğiz.


Gösteri ve Yürüyüş Yasasını yaptınız dediği gibi. E, ben bu Meclise iki yıldır geldim, her hafta Pazartesi  günü burada yasaları görüşüyoruz. Yani bu ülkede, bu devlette yaşanan olaylara veyahutta eksik kalan yasaların yapılması ihtiyacı vardır. Burası bir devletse, yasalar yapılacaktır tabii ki. Ve bizim partimiz de bu yasaları hükümet ettiği dönemlerde yaptığı gibi, şu anda da siz yapmaya çalışıyorsunuz. Ama biz yapardık, uyardık. Siz ne yasaya uyarsınız, ne tüzüklere uyarsınız.


AHMET BARÇIN  (Lefkoşa) (Yerinden) – Hangi yasaya uyardın?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Onlarca örnek gösterebilirim size. Dedi ki yürüyüşlerde öğretmenin yanında olmayanlar. E, Sendika Başkanıydın Sayın Barçın, şimdi gene öyle bir iletişimin olduğunu düşüyüyorum, o dönemde senin yaptığın eylemlerde okullardan gelen imzalara bir bak bakalım kimdi sendikanın yanında, kimdi bu kadar yıl sendika yönetiminin yanında, kimdi bu sendikacılığın hiçbir zaman ölmemesi için mücadele edenler? Sana bilen biri anlatsın.


AHMET BARÇIN  (Yerinden) (Devamla) – Yoktur bilen biri. Senden başka bilen yok.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Senin bilmediğin bir gerçek. Biz yürüyüşlerde, eylemlerde her zaman sendikacılık adına inandığımız konularda, inanmadığımız konularda sendikacılık adına sendikamızım yanında olduk ve bu ülkede Ulusal Birlik Partisi hükümet ettiği dönemlerde bütün grevler, en şiddetli bir şekilde de olmuştur. Burada askerden bahsettiniz Meclisin önünden geçmesin diye. Siz askeri insanların üstüne sürdünüz. Siz havaalanında insanları coplattınız. Siz Vakıflar Bankasında değil miydi grevi iptal edenler, siz değil miydiniz? Ulusal Birlik Partisi bunları ne zaman yaptı?


OKAN DAĞLI (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Rüyada mı yaşasınız?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Sen de herhalde Ahmet Barçın gibi hayal dünyasında yaşarsın.


AHMET BARÇIN  (Yerinden) (Devamla) – Sen daha çocuktun demek. Sen daha çocuktun. Hatırlatacağım sana.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Hava alanında insanlar kimin döneminde coplandı. Sizin döneminizde coplanmadı mı?


AHMET BARÇIN  (Yerinden) (Devamla) – Ya, ya. Sen mahallede daha bakalım asıl gezerdin?


BAŞKAN – Sayın Nazım Çavuşoğlu, toparlayın lütfen.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Bitti Sayın Başkan.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Soruşturmalar, binlerce dosyalar. İşte ben söylemiştim, Sayın Barçın hep böyle hayal dünyasında yaşar. Duydukları, ezberledikleri ile konuşur. Say bana bakayım kaç bin tane dosya vardı? Biliyorum, çok bilinen dosyaları da biliyorum. Yine sizin hükümet ettiğiniz dönemde, ben Ulusal Birlik Partiliyim diye siz Kumyalı’da bana üç defa yazı yolladınız oturduğum lojmanı boşaltayım diye. Ve siz Sendika Başkanıydınız o dönem, yardımcısıydınız, genel sekreteriydiniz. Sizinle gece 22.00’lere kadar burda avukatlarda dolaştık. 3 defa bana yazı yazıldı. CTP Beyazit Dağlı döneminde. O zaman Bakan da Sayın Talat’tı sanırım ve bana oturduğum lojmandan çıkmam için eşim de öğretmendi benim, oturduğum lojman, UBP’liyim diye, o dönemlerde yazılan bir porno kitapta, okullara ders kitabı diye gönderildi diye, benim hiç alakam olmadığı halde, Sayın Müsteşar o dönemde, buna da dava açacaksınız diye bar bar bağırdı o koridorlarda. Bana da dava açıldı ve bizim sendikaya olan güvenimizden ve sendikanın o dönemde ben her zaman sendikanın görevini yaptığına inanırım, sendika bize takip etti. On defa tanık olarak geldim. O dönemin müdürleri bana koridorlarda bağırırdı bunu ödeyecen diye ve şu anda bana bağıranlardan biri de terfi aldı bu dönemde. Bütün daire müdürleriniz, bütün müsteşarlarınızı biliyoruz. Bize kendinizi anlatmayın. Biz yaşadık ve biliyoruz da öyle çocuk mocuk değildim ben o dönemde.


AHMET BARÇIN (Yerinden) (Devamla) – Kısa pantolonla gezerdin.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Sendikanın yolunu unutanlar. Sanırım bu tanımlamayı kendin için yaptın. Son dönemde kendin için yaptın. Biz hiç bir zaman sendikanın yolunu unutmadık. Her dönemde, açıkça söylüyorum burdan, UBP’liyim ben, idim de daha önceden. UBP iktidarda olduğu dönemde de sendikacılığın yaşaması için Sayın Ahmet Barçın da bilir, ben her türlü bu yöntemi destekledim ve desteklettim, ciddi biri olarak. Demokrasi anlayışımızdan. Bunu herkes bilir. İnkarla yahut da yuvarlak laflarla bir yere varamazsınız.


Barış mücadelesine, şimdi barış mücadelesi, şimdi barış göreceli bir kavramdır. Şimdi barışın sözlük anlamı nedir? Sizin anladığınız nedir, bizim anladığımız nedir? Herkes kendine göre barış istiyor. Ama herkesin barış anlayışı, yaşama şekli veyahut da geleceğe bakış açısı farklı olduğu için, herkes kendine göre barış sürecinde, referandum sürecinde oyunu kullanmıştır. Önemli olan odur. Yani senin düşündüğün, benim düşündüğümden daha doğrudur diye bir mantığı demokrasiye de sığdıraman. Böyle bir anlayış yoktur.


AHMET BARÇIN (Yerinden) (Devamla)  – Zaten sonucunda...


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Ha sonucu gördüm. Ama yalnız başına bu ülkede ne yaptığını da söyle bana.


AHMET BARÇIN (Yerinden) (Devamla) – Yalnız başına bir şey mi?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Ne zaman ki dış güçler ve başka güçler demokrasiye girdi, o zaman bu sonuç çıktı. Bu sonucun nasıl çıktığını mı tartışalım şimdi. Bu sonucun nasıl çıktığını hepimiz biliyoruz bu ülkede.


AHMET BARÇIN (Yerinden) (Devamla) – Türk halkına bu şekliyle hakaret etme...


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Ben hakaret etmem. Ben kendi görüşümü söylüyorum. Ben %60...


AHMET BARÇIN (Yerinden) (Devamla) – İnsanları böyle küçümseme.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Sen küçümsüyorsun ama. Sen %35’i küçümsüyorsun ama ben %65’e her zaman, 25 Nisan’da da saygı duyduğumu açıkladım.


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Halkın iradesini yansıttı...


BAŞKAN – Sayın Nazım Çavuşoğlu, toparlayın lütfen.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Zaten vizyon değiştiriyor UBP şimdi.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Sayın Bakanın, evet burda ben sanırım gerekli cevapları arkadaşlarımıza ve bizi dinleyen kamuoyuna verdiğime inanıyorum. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN – Başka söz hakkı isteyen? Sayın Bakan buyurun.


MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI CANAN ÖZTOPRAK – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir kere her şeyden önce Sayın Çavuşoğlu’nun eğitimde şeflikler konusunu bu kadar küçümsemesini yadırgadığımı belirtmek istiyorum.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) (Yerinden) – Sayın Bakan, siz de anlamadınız yani gerçekten ne söylediğimi? Anlamadınız gerçekten.

CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) – Yani gayet belirgin bir şekilde söylediniz ki...


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Şimdi herkes anlamazsa sen şüphe duyacan...


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) – Şeflik konuları o kadar da öenmli değildir. Siz bütün odağınızı barem noktasına odaklandırdınız diye onu ifade ettiniz. Ben söylediklerinizden onu anladım.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Şeflik başka bir şeydir Sayın Bakan.


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) – Ve beni suçladığınız konuyu aslında siz kendiniz ifade etmiş oldunuz ki sanki öğretmenin istediği tek şey barem konusudur. Ben o cümleyi söylemediğim halde ilgili gazete öyle bir yorum yaptı.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Gazetede öyle çıktı. Ben, gazetede  çıktığını söyledim. 


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) – Başlığını o şekilde attı ama altındaki yazıdan da okumuşsanız eğer, öyle bir cümle sarfetmediğimi görmüş olmanız lazım.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Gazetede olduğunu söyledim. 


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) – Şimdi bu şeflik konularının siz bir öğretmen olarak ne kadar önemli olduğunu eğitimde benden iyi biliyorsunuz tabii ki.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Evet, itirazım yok. 


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) – Ve aslında sendikamız da bu konuya çok önem veriyor. Biz bugün sabahleyin Kıbrıs Türk Orta Eğitim Öğretmenler Sendikası ile bir araya geldik. Diyaloğumuz zaten hiçbir zaman kopmamıştır. Sendika yöneticileri ile sürekli diyalog içindeyiz. Bugün sabahleyin resmi bir toplantı yaptık. Bakanlıkta bir görüşmemiz oldu ve görüşmemizin odak noktasında da şeflik konuları vardı. Kendileri de bu işe çok büyük bir önem veriyorlar ve somut veriler üzerinde, rakamlar üzerinde bir çalışma yaptık. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Asli görevinizdir dedim Sayın Bakan. Ben başka bir şey söylemedim. 


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) – Bizim katılımcılık anlayışımız bu. Asli görevimizi sendikalarla birlikte yapma noktasına getiriyor bizi. Bunu yapmaktan da gurur duyarız. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – E, her zaman istişare var Sayın Bakan. Yani siz anlamadıysanız bu şeflik konusunu üzüleceğim Sayın Bakan.


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) – Ve sendikanın da talebidir efendim. Sendikanın talebidir, eğer okumuşsaydınız Yüksek Danışma Kurulunun gündemini, gündem maddelerinden 2 tanesinin şefliklerle ilgili olacağını görecektiniz. 2 tanesi şeflik sayılarının artırılması ve şeflerin çalışma saatinin düzenlenmesi şeklindeydi. Biz bugün şefliklerin sayısını netleştirdik sendika ile birlikte. Şeflerin çalışma saatlerini de birlikte çalışacağız. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – O fazlalığı yapabilirsiniz ama sayısı asli görevinizdir. 


CANAN ÖZTOPRAK (Devamla) – Tamam, sayısını da birlikte çalıştık biz, çünkü biz katılımcılığa inanıyoruz ve sendikanın grev hakkını tabii ki saygı ile karşılıyoruz. Fakat halâ ümit ediyoruz ki bu vardığımız konsensuslar ve bazı noktalarda ulaştığımız uzlaşımlar, sendikanın bu eylemini bir kez daha gözden geçirmesi ve ilerideki diğer açılımlara da olanak verecek şekilde grevini ertelemesi veya kaldırması noktasında bir karara ulaşacaklarını ben ümit ediyorum. Çünkü eğitimde öğrencilerimizin kaybettikleri her gün bizim toplum olarak aslında kaybettiğimiz bir olaydır diye düşünüyorum. Bu konuda söylediğim gibi bizim saygımız sonsuzdur ve diyaloğumuz sürekli devam edecektir. Kıdemli veya uzman öğretmen konusunda da fikir jimnastiği yapmaktayız o konuda ne gibi bir açılımlar yapabiliriz diye. Fakat her şeyden önce şeflikler konusunu birlikte bağladığımızı da belirtmek isterim. Diğer daha önceki yapılmış görüşmelerle ilgili Sayın Başbakan detaylı bilgi vermiştir. O konuya ben tekrar girip zamanınızı almak istemiyorum. Teşekkür ederim.


BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek birleşim 31 Ekim 2005, Pazartesi günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılmıştır. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış saati:15.08
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CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

8’inci  Birleşim

27 Ekim  2005, Perşembe

Saat: 10:00

GÜNDEM:

	I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:



	
	-Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir.



	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.

	
	
	

	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.




	IV.
	SORULAR:



	
	A. YAZILI SORULAR:

	
	(1)
	Ulusal Birlik Partisi İskele Milletvekili Sayın Nazım Çavuşoğlu’nun, Doğu Akdeniz Üniversitesi’nde ve Bölgesinde Yapılan Yurtlar ile ilgili Yazılı Sorusuna (Y.S.No:12/1/2005) Ekonomi ve Turizm Bakanlığının Yanıtı.



	
	B. SÖZLÜ SORULAR:



	
	(1)
	Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın İrsen Küçük’ün, Haspolat Mezbahası ile ilgili Sözlü Sorusu. (S.S.No:1/2/2005)



	
	(2)
	Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın İrsen Küçük’ün,Veteriner Dairesinin Büyük ve Küçük Baş Hayvanları Numaralaması ile ilgili Sözlü Sorusu. (S.S.No:2/2/2005)



	
	(3)
	Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın İrsen Küçük’ün, TÜK’ün İşlettiği Parmak Patates ile ilgili Sözlü Sorusu. (S.S.No:3/2/2005)



	
	C.
	Bu Bölümde Sözlü Sorusu olanlar Sorularını Kürsüden sorabileceklerdir.

	
	
	

	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI:



	
	(1)
	Ulusal Birlik Partisi Genel Başkanı Sayın Dr. Derviş Eroğlu’nun Grubu adına sunmuş olduğu, Cypfruvex ile ilgili Meclis Araştırması Açılması Önergesinin (M.A.No:3/1/2005) Öngörüşmesi.



	
	(2)
	Ulusal Birlik Partisi Genel Başkanı Sayın Dr. Derviş Eroğlu’nun Grubu adına sunmuş olduğu, Milli Eğitim ve Kültür Bakanlığı Bünyesinde Ortaokullar İçin Hazırlanan Kıbrıs Tarihi Kitapları ile ilgili Meclis Araştırması Açılması Önergesinin (M.A.No:4/1/2005) Öngörüşmesi.



	
	(3)
	Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Hasan Taçoy’un sunmuş olduğu, Seçim Yasakları Döneminde Devletçe Yapılan İstihdamlar ve Sanayi Bölgelerinde Dağıtılan Sanayi Arazileri ile ilgili Meclis Araştırması Açılması Önergesinin (M.A.No:5/2/2005) Öngörüşmesi.



	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER.




